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Tarih ve Zaman TEST  1 

1.	 Anıt ve taşlar üzerindeki kitabeleri ve yazıtları ince-
leyen bilim dalı epigrafi'dir. Verilen bilim dallarından 
etnografya toplumların yaşayış, gelenek, örf ve âdet-
lerini; heraldik, armaları, antropoloji, insan ırklarını, 
nümizmatik ise eski paraları inceler.

CEVAP: C

2.	 Birinci elden kaynak, tarihî olayın geçtiği döneme ait 
her türlü belge ve bulgudur. Buna göre ferman, ta-
rihî para, istiklal madalyası, bir şehidin hatıratı birinci 
elden kaynak özelliği taşır. Halil İnalcık'ın eseri ise 
birinci elden kaynakların kullanılmasıyla oluşturulan 
bir tarih kitabıdır. Bu yüzden birinci el kaynaklar içe-
risinde gösterilemez.

CEVAP: E

3.	 Tarih okumak, başkalarının yaşadığı olaylardan ders-
ler çıkarılmasını, insanlık bilincinin gelişmesini; baş-
kalarının yaşadıklarından empati yapılmasını sağlar. 
Bunlar tarih okumanın bize sağlayacağı bazı fayda-
lardır.

CEVAP: E

4.	 Arkeoloji kazı bilimi, paleografi ise eski yazı bilimi-
dir. Bölgede yapılan kazılar arkeoloji, çivi yazısıyla 
yazılmış tabletlerin okunması ise paleografi bilimi 
ile ilgilidir. Irk bilimi olan antropolojiden bahsedilme-
mektedir.

CEVAP: D



Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

6

Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

İnsanlığın İlk DönemleriTEST  2 

1.	 Kral Menes'in şehir devletlerine son vererek Mısır'a 
tamamen hakim olması, Mısır'da siyasi birliğin kurul-
duğunu, kendine tanrı unvanı vererek Tanrı Kral Dö-
nemi'ni başlatması ise, dini gücün tek elde birleştiği-
ni göstermektedir. III. ve IV. öncüllerdeki durumlarla 
ilgili metinde herhangi bir bilgi verilmemiştir.

CEVAP: A

2.	 Antik Çağ'ın en zengin kütüphaneleri Mısır'daki İs-
kenderiye Kütüphanesi ile, İzmir'deki Bergama Kü-
tüphanesi'dir. Bunda Mısır'da papirüs, Bergama'da 
ise parşömenin kullanılması en önemli etkendir. 
Hayvancılıkla uğraşan Bergamalılar keçi derisinden 
kağıt işlevi gören bir nesneyi elde etmişlerdir.

CEVAP: A

3.	 İnsanların yerleşik hayata geçmeleri ve ürettikleri ih-
tiyaç fazlası ürünleri, ihtiyaç duydukları nesneler kar-
şılığında satmalarıyla ticari faaliyetler de başlamış 
oldu. İlk ticari faaliyetler takas usulüne dayanmak-
taydı. Çayönü yerleşim merkezinde çeşitli renklerde 
taş boncuklar ve deniz kabuklarının kolye yapımında 
kullanılması, olası bir ticaretin varlığının kanıtıdır.

CEVAP: C

4.	 Cilalı Taş Devri'nin başlıca özelliği yerleşik hayata 
geçilmesidir. A, B, D ve E seçeneklerinde verilen-
ler yerleşik hayatla ilgilidir. İnsanların araç ve gereç 
yapmaları Yontma Taş Devri'nde başlar. İlk aletler 
basit taş ve kemiklerden yapılmış, zamanla bu aletler 
daha düzgün, biçimli ve kullanışlı hale gelmişlerdir.

CEVAP: C

5.	 Feodal tımar (derebeylik) sisteminde kral, ülke top-
raklarının yönetiminde prensleri görevlendirir, prens-
ler buna karşılık savaş sırasında, kralın ordusuna 
asker ve araba ile katkı sağlarlardı. Feodal tımar 
sisteminde hayvancılık değil, tarımsal faaliyetler öne 
çıkmaktadır.

CEVAP: D

6.	 Mimaride kullanılan malzeme ile coğrafi bölgenin 
özellikleri arasında yakın ilişki vardır. Mezopotam-
ya'da kerpiç ve tuğlaların, Mısır'da ise taşın öne çık-
ması coğrafi durum ve yaşayış ile ilgilidir.

CEVAP: D
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İlk ve Orta Çağlarda Türk Dünyası TEST  3 
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1.	 Turfan şehri Orta Asya’dadır. Yiyeceklerin devlet 
tarafından yardım amaçla dağıtılması sosyal devlet 
anlayışının benimsendiğini gösterir. Elçi, diplomasiyi 
gösterir. Çin’den Uygurlar’a elçi gelmesi diplomatik 
ilişkiyi gösterir. İnsanların uzun ömürlü olması ve 
genç ölümlerin olmaması toplumun refah seviyesinin 
yüksek olduğunu kanıtlar. Ancak verilen bilgilerden 
Uygurlar’ın konar-göçer bir yaşam tarzının var oldu-
ğuna ulaşılamaz. 

CEVAP: C

2.	 Margos Antlaşması’nın maddelerine bakıldığında 
Avrupa Hunlarının, Doğu Roma’ya üstünlüğünü 
kabul ettirdiği görülmektedir (askerî, siyasi, ekono-
mik). Ticari ilişkilerin belirli sınır kabalarında devam 
edecek olması B; Doğu Roma’nın Hunlara bağlı ka-
vimlerle antlaşmalar yapamayacak olması C; Doğu 
Roma’nın ödediği yıllık verginin iki katına çıkarılması 
ise D seçeneği ile ilgilidir. Maddeler arasında Hun-
ların, Akdeniz ticaretini kontrol altına aldıkları bilgisi 
yoktur. 

CEVAP: E

3.	 Verilen bilgiden Uygurların, Çin’den Akdeniz Havza-
sı’na kadar, geniş bir coğrafyada, farklı uygarlık ve 
dinlerle ilişki kurdukları, onlardan etkilendikleri, buna 
bağlı olarak hoşgörülü bir toplum oldukları ve farklı 
dinleri benimsedikleri anlaşılmaktadır. Bu bilgiden 
onların hâkim hayat tarzlarının göçebelik olduğu 
söylenemez. Kaldı ki Uygurlar, Türk tarihinde yoğun 
olarak yerleşik hayata geçen ilk Türk topluluğudur.

CEVAP: E

4.	 Hunların batıya doğru ilerleyişi ile önlerindeki top-
luluklar yurtlarından ayrılmışlar, gittikleri yerlerdeki 
topluluklarla kaynaşarak yeni milletler meydana ge-
tirmişlerdir. Bu gelişme Avrupa’nın etnik yapısını de-
ğiştirmiştir. Avrupa Hunları ile Türk kültürü Avrupa’ya 
yayılmış, Hunlar Avrupa’daki siyasi dengeleri de de-
ğiştirmiştir. Roma İmparatorluğu’nun ikiye ayrılması, 
Hunlar karşısında güç kaybetmelerine yol açmıştır. 
Paragrafta bilim ve teknik alanda meydana gelen ge-
lişmelerden bahsedilmemiştir.

CEVAP: D

5.	 Paragrafta Hunların ok, yay ve kement kullanmak-
taki maharetlerinden bahsedilmektedir. Bu durum, 
onların savaş aletlerini etkin bir şekilde kullandıkları-
nı göstermektedir. Verilen bilgide onlu sistemden ve 
hilal savaş taktiğinden bahsedilmemektedir. 

CEVAP: B

6.	 Ok ve yay kullanarak avlanmaları, küçük yaşlardan 
itibaren savaş aletleri kullandıklarını, binicilik talimi 
yapmaları ve bir takım hayvanları avlamaları, çok iyi 
bir atlı ve okçu olarak, askerî özelliklerini geliştirdik-
lerini göstermektedir. Verilen bilgiden onların temel 
geçim kaynaklarının avcılık olduğuna ulaşamayız. 
Zira onlar avcılığı askeri amaçlarla yapmaktadırlar.

CEVAP: E

7.	 Metinde geçen "asker sevk edip, dört taraftaki kavmi 
hep itaat altına almış muti (itaat eden) kılmış" ifadesi 
D ve E seçeneklerini; "töresini, idare ve tanzim eder-
miş…" A ve C seçeneğini göstermektedir. Verilen 
bilgiden kağanın yönetimde tek söz sahibi olduğu 
çıkarımı yapılamaz.

CEVAP: B

8.	 İlk Türk devletleri hayvancılığa elverişli bozkırlarda 
kurulmuştur. Tarıma uygun toprakların azlığı nede-
niyle ekonominin temeli hayvancılığa dayanır. İklim 
ve arazi şartlarından dolayı daha çok hayvancılıkla 
uğraşmışlardır (B). Türklerin hayvancılıkla uğraşma-
ları konar-göçer bir hayat tarzını benimsemelerinde 
etkili olmuştur (A). Deve ve at, ulaşım ve taşımacılık-
ta kullanılmıştır (D). Komşuları ile ticarette canlı hay-
van, deri, hayvani ürünler öne çıkar (E). Türklerde 
hayvancılığın gelişmesinde din faktörünün bir etkisi 
yoktur.

CEVAP: C
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İlk ve Orta Çağlarda Türk DünyasıTEST  3 

9.	 Metinde verilen "Tanrı irade ettiği ve lütfettiği için…" 
ifadesi kut anlayışını gösterir. Kut, eski Türk devlet-
lerinde devleti yönetme yetkisinin Tanrı tarafından 
verildiğine olan inanıştır. Kağan yaptıklarıyla halkın 
geleceğini tayin etmiş, "çıplak milleti giydirdim, fakir 
milleti zengin ettim…" diyerek onların refahını sağ-
lamıştır. Kağan milleti için bu faaliyetleri yürütürken, 
pek çok yetkiyi kendinde toplamıştır. Metnin geneli-
ne bakıldığında kağanın halkına bir tür hesap verdiği 
görülmektedir. Dolayısıyla onun hesap verme zorun-
luluğu olmadığı yargısına ulaşılamaz.

CEVAP: A

10.	 Hazarların egemen oldukları bölgede huzuru ve ula-
şım güvenliğini sağlamaları öncelikle ticaretin geliş-
mesine yol açmıştır. Ticari faaliyetlerde can ve mal 
güvenliği son derece önemlidir. Doğudan ve batıdan 
tüccarların buraya gelmesi kültürel etkileşime, aynı 
zamanda farklı dinlerin (Yahudilik, Hristiyanlık, İs-
lamiyet vb.) yayılmasına neden olduğu gibi ülkenin 
refah seviyesini de artırmıştır. Bu gelişmelerin, Türk-
çe'nin ortak dil olarak kullanılmasında etkili olduğu 
söylenemez.

CEVAP: E

11.	 Uygurlar Dönemi'nde yoğun olarak yerleşik hayata 
geçilmiş, buna bağlı olarak tarım ve ticari faaliyet-
ler öne çıkmıştır. Kültürel ilişkiler artmış, Manihaizm 
ve Budizm gibi yeni dinler tanınmıştır. Bütün bunlar 
Uygur metinlerinde yabancı dil ögelerinin artmasına 
yol açmıştır. Türkçe kurallar çerçevesinde üretilen 
sözcükler yine Türkçe özellikler taşıyacakları için, 
bunun yabancı dil ögelerinin artmasına katkı yaptığı 
söylenemez.

CEVAP: B

12.	 Verilen öncüllerin tamamı hayvancılıkla ilgilidir. Bu 
durum hayvancılığın toplumsal hayatta önemli bir 
yere sahip olduğunu göstermektedir.

CEVAP: E

13.	 Orta Asya Türk devletlerinden İpek Yolu'na egemen 
olanlar, hem ekonomik olarak güçlenmişler hem de 
Orta Asya siyasetinde etkin rol oynamışlardır. Zira 
siyasi güç, ekonomik güçle doğrudan ilgilidir. Orta 
Asya coğrafi konumu itibariyle daha çok hayvancılı-
ğa uygundur. Tarımsal alanlar ve faaliyetler sınırlıdır. 
Bu nedenle İpek Yolu denetiminin tarıma, ticaretten 
daha fazla önem verilmesine yol açtığı söylenemez.

CEVAP: D

14.	 Ele geçen buluntular, bu kültürlere ait tüm kalıntıla-
rın bulunduğu anlamına gelmez. Karasuk kültürünün 
MÖ 1200 - 700 yıllarını kapsadığı dikkate alındığın-
da MÖ 3. yüzyılın sonlarında kurulan Hun Devleti ile 
aynı dönemde siyasi varlığını sürdürdüğü söylene-
mez. Karasuk kültürü MÖ 1200 - 700; Tagar kültürü 
MÖ 700 - 100 yılları arasında yaşadığına göre, Ta-
gar kültürü zaman bakımından Karasuk kültüründen 
sonradır.

CEVAP: B

15.	 Süslenmiş kilden çömlekler, insan ve hayvan heykel-
leri sanatla uğraşıldığını; köyün varlığı, bir yerleşim 
alanı olduğunu; buğday ve arpa taneleri tahıl ürün-
lerinin tanındığını; köy, evler ve tarımsal faaliyetler, 
topluluk hâlinde yaşanıldığını göstermektedir. Veri-
len bilgiden, burada yaşayan insanların üretim araç-
larını ortak kullandığı yargısına ulaşamayız.

CEVAP: E
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İslam Medeniyetinin Doğuşu TEST  4 
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1.	 Abbasilerin, Türklere ve Arap olmayan Müslümanla-
ra karşı iyi davranmaları D; Türkleri ordu komutanlık-
larına getirmeleri, sınır şehirlerine yerleştirmeleri ve 
idari görevler vermeleri B ve C; Bizans saldırılarına 
karşı önlem almaları ise E seçeneği ile ilgilidir. Abba-
silerin, Bizans ile mücadele hâlinde olmaları, onların 
Bizans topraklarının büyük bir kısmını fethettikleri 
anlamına gelmez.

CEVAP: A

2.	 Emeviler Dönemi'nde Arap milliyetçiliği politikası 
izlenmiş önemli görevlere Araplar getirilmiştir. Arap 
olmayan Müslümanlara mevali (köle) gözüyle ba-
kılmıştır. Bu durum İslamiyetin "Bütün Müslümanlar 
eşittir." anlayışına terstir. Diğer taraftan saltanat sis-
teminin uygulanması yani halifeliğin babadan oğula 
geçmesi, halifelerin seçimle belirlendiği Dört Halife 
Dönemi'ndeki uygulama ile çelişmektedir.

CEVAP: D

3.	 Hz. Ömer Dönemi'nde sınırlar, alabildiğine geniş-
lemiş, bu durum bir takım yeni kurumların ve uygu-
lamaların ortaya çıkmasına yol açmıştır. Eyalet ve 
illerin daha iyi yönetilmesi için valiliklerin kurulması, 
devlet hazinesi olan Beytü'l-mal'ın sistemleştirilme-
si bu uygulamalardan bazılarıdır. Kur'an-ı Kerim'in 
çoğaltılması ise kendisinden sonra halife olan Hz. 
Osman Dönemi'nde meydana gelmiştir.

CEVAP: B

4.	 Hz. Ömer Devri'nde Mısır, Suriye, Irak, İran ve Azer-
baycan gibi bölgelerin fethi İslam ordularının güçlü 
olduğunu göstermektedir. İslamiyetin bu bölgelerde 
yayılması bu fetihlerden sonra olmuştur. İslam Dev-
leti'nde saltanat sistemine geçilmesi Muaviye (Eme-
viler Dönemi) zamanında olmuştur.

CEVAP: D

5.	 Barışın sağlandığı Haram Aylar B; panayırlarda ti-
cari faaliyetlerin yapılması, eğlenceler düzenlenmesi 
A; şiir yarışmaları D; Kabe'nin ziyaret edilmesi ise E 
seçeneklerini kanıtlar. Bu etkinliklerin Arap Yarıma-
dasıyla sınırlı olduğu göz önüne alınırsa, Arapça'nın 
farklı coğrafyalara yayıldığı söylenemez. Zaten böl-
gede Arapça kullanılmaktadır.

CEVAP: C

6.	 Emevi halifelerinin takip ettiği Arap milliyetçiliği poli-
tikasına diğer Müslüman toplulukların tepki göster-
mesi, Endülüs Emevileri ve Fatımilerin, Abbasi ha-
lifesini tanımayarak, kendi halifelerine itaat etmeleri, 
halifenin dinî ve siyasi otoritesinin islam dünyasının 
tümünde kabul görmediğinin kanıtıdır.

CEVAP: D

7.	 III. öncülde verilen eşleştirme yanlıştır. Kur'an-ı Ke-
rim, Hz. Ebubekir zamanında kitap haline getirilmiş. 
Hz. Osman zamanında çoğaltılmıştır.

CEVAP: C

8.	 İslamiyeti kabul edenlerin sayısının artması, İslami-
yetin başlıca kaynakları olan Kur'an-ı Kerim ve ha-
dislerin Arapça olması, fetihlerle sınırların genişle-
mesi ve Arapça'nın Emeviler tarafından resmi dil ilan 
edilmesi Arapça'nın yaygınlık kazanmasına ve İslam 
dünyasında ortak bir dil durumuna gelmesine katkı 
yapmıştır. Emevilerin ırkçı politikaları ise İslamiyetin 
yayılmasını olumsuz etkilemiştir.

CEVAP: E

9.	 Türklerin Abbasi Devleti'nde etkilerini giderek artır-
maları, istediklerini halife yapmaları, istemediklerini 
indirmeleri, bazı eyaletleri aralarında paylaşmaları, 
Abbasi Devleti'nde siyasi birliğin çözüldüğünü gös-
termektedir.

CEVAP: A
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Türklerin İslamiyet'i Kabulü ve İlk Türk İslam DevletleriTEST  5 

1.	 Sahabe, Hz. Muhammet’i görmüş, onunla konuş-
muş, arkadaşlık etmiş ve ona inanmış Müslüman-
lardır. Sahabeler arasında Türklerinde yer alması 
Türklerin İslamın ilk yıllarından itibaren İslam’ı ta-
nıdığını gösterir. Sahabelerin arasında Türklerin de 
yer alması, Hz. Muhammet’i gören Türklerin varlığını 
kanıtlar. Ancak İslamlaşmanın Türkler arasında kısa 
zamanda tamamlandığına ulaşılamaz. Türkler kitle-
ler hâlinde İslam dinine geçmesi ancak X. yüzyıldan 
itibaren olmaya başlamıştır. 

CEVAP: C

2.	 Bizans’ın büyük para ve çaba harcayarak Selçuk-
lular’ın faaliyetine son verme isteği, Selçuklu Dev-
leti’nin Bizans egemenliğindeki Anadolu’ya doğru 
genişlediğini göstermektedir. Selçukluların elçi gön-
dermesi diplomatik girişimleri; Türk elçinin cevabı, 
Türklerin savaşı göze aldığını; İmparatorun Rey, İs-
fahan ve Hemedan ile ilgili görüşleri ise Bizans’ın İs-
lam şehirlerini almak istediğini göstermektedir. Par-
çada Türklere yönelik Haçlı Seferlerinin başladığına 
değinilmemiştir. 

CEVAP: D

3.	 Gazneli Mahmut, Türk-İslam dünyasında sultan un-
vanını kullanan ilk hükümdardır. Bu unvan, kendisini 
Büveyhoğullarının baskısından kurtaran Abbasi ha-
lifesi tarafından verilmiştir. Bu durum Gazneli Mah-
mut’un İslam dünyasında önemli bir siyasi güce sa-
hip olduğunu göstermektedir.

CEVAP: A

4.	 Türk-İslam devletlerindeki divanlardan biri de Divan-ı 
Mezalim’dir. Divan-ı Mezalim, hükümdarın başkanlık 
ettiği yüksek mahkemedir. Hükümdar, haftanın belirli 
günlerinde halkın şikâyetlerini dinler ve hüküm verir-
di. Bu, hükümdarın yargı kararı verebildiğini göster-
mektedir.

CEVAP: C

5.	 Anadolu Selçuklularının yüzyıl boyunca bir yandan 
Bizans ve Haçlı saldırıları, diğer yandan Türk bey-
likleri ve Eyyubilerle uğraşması, devletin sosyal ve 
ekonomik gelişiminin yavaşlamasına neden olmuş-
tur.

CEVAP: C

6.	 Karahanlıların, ülkelerinde halife adına hutbe oku-
tup, para bastırırken, İslamiyet öncesi Türk devlet 
geleneğini de büyük ölçüde devam ettirmeleri; İsla-
miyet'i kendi kültürleriyle kaynaştıran bir siyasi yapı 
oluşturduklarını göstermektedir. Onların bu uygula-
maları, Arap kültürünü bütünüyle benimsedikleri yar-
gısını geçersiz kılmaktadır. Verilen bilgide Karahan-
lıların din ve devlet işlerini birbirinden ayırdığına dair 
bir bilgi verilmemiştir.

CEVAP: A

7.	 A, C, D ve E seçeneklerinde verilenler Türklerin İsla-
miyet'e geçişini geciktirmiştir. Türkler, Müslümanlığı 
kabul ettiklerinde, Müslüman olmayanlardan alınan 
haraç ve cizye vergilerinden muaf olacaklardı. Bu 
nedenle B seçeneğinde verilen bilgi, İslamiyet'e ge-
çişi engelleyen bir etken değildir.

CEVAP: B
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Yerleşme ve Devletleşme Sürecinde Selçuklu Türkiyesi TEST  6 
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1.	 Anadolu Selçuklularının, Selçuklu topraklarında, Ve-
nedikli tüccarların aralarında ya da yabancılarla olan 
anlaşmazlıklarda, oluşturulacak bir mahkemede ba-
kılmasına izin vermeleri, Venediklilere ayrıcalık ta-
nındığını, aynı zamanda ticari faaliyetlerin canlandı-
rılmak istendiğini göstermektedir. Zira her dönemde 
yabancı tüccar ve iş adamları öncelikle can ve mal 
güvencesi ararlar. Verilen bilgi Venediklilerin, Hristi-
yanların tek temsilcisi olduğunu göstermez. 

CEVAP: E

2.	 Türkiye Selçuklularının medrese, cami, köprü vs. 
hayır kurumları yapmaları, imar faaliyetlerine önem 
verdiklerini, güçlü bir sosyal ve kültürel yapı oluş-
turduklarının kanıtıdır. Âlimlere şefkat ve merhamet 
gösterilmesi ise bilim insanlarının himaye edildiğini, 
"girişilen gazalar ve kazanılan zaferler hiçbir zaman-
da vuku bulmamıştır" ifadesi ise güçlü bir ordunun 
varlığını göstermektedir. Metindeki sosyal ve kültürel 
kurumlar vakıf kurumu ile ilgili olsa bile Türkiye Sel-
çuklularının vakıf kurma geleneğini başlattıkları söy-
lenemez. Bu gelenek Türkiye Selçuklularından önce 
kurulan Türk - İslam devletlerinde de vardır.

CEVAP: B

3.	 Orta Asya'da kurulan ilk Türk devletlerinden itibaren 
"Devlet hanedanın ortak malıdır." anlayışı benim-
senmiş, bu anlayış doğrultusunda hanedan üyeleri 
ülkenin değişik bölgelerine yönetici olarak atanmış-
tır. II. Kılıç Arslan'ın ülkeyi on bir oğlu arasında pay-
laştırması, belirtilen anlayışla ilgilidir.

CEVAP: E

4.	 Sultan Alp Arslan'ın Malazgirt Savaşı'ndan sonra 
komutanlarına söylediği "Toprak fethedenin malı-
dır." sözü Anadolu'nın kısa sürede fethedilmesine ve 
Anadolu'da ilk Türk Beyliklerinin kurulmasına ortam 
sağlamıştır. Nitekim Anadolu'nun fethini gerçekleşti-
ren ve ilk Türk beyliklerini (Saltuk, Artuk, Danişment, 
Mengücek vb.) kuranlar Alp Arslan'ın komutanlarıdır.

CEVAP: A

5.	 Türk-İslam tarihinde, Anadolu Selçuklu hükümdarları 
dışında bu ünvanların kullanıldığı bir dönem olma-
mıştır. Keyhüsrev, Keykubat ve Keykavuz gibi isim-
ler İran (Fars) kültür ve edebiyatında geçmektedir. 
Dolayısıyla bu ünvanların, Anadolu Selçuklu hüküm-
darlarınca kullanılması, Fars kültüründen etkilendik-
lerini göstermektedir.

CEVAP: B
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Beylikten Devlete OsmanlıTEST  7 

1.	 Osmanlı Devleti’ni kuranlar Oğuzlardır. Oğuzlar, 
Moğolların XIII. yüzyılda başlattıkları istila hareke-
tinden olumsuz etkilenmişlerdir. Anadolu’ya gelen 
Oğuz boyları Anadolu’nun Türkleşmesini hızlandır-
mışlardır Moğol İstilası, Anadolu’da siyasi düzeni 
bozmuş, büyük göç hareketlerine neden olmuştur. 
Söğüt ve Domaniç, Kuzeybatı Anadolu’dadır. Veri-
len bilgilerden Moğolların uç (sınır) bölgelerinde kalı-
cı egemenlik sağladığına ulaşılamaz. Uçlarda Moğol 
egemenliği olmadığı için Osmanlı Beyliği gibi siyasi 
oluşumlar ortaya çıkmıştır. 

CEVAP: E

2.	 Verilen haritada Anadolu’da Osmanoğullarının yanı 
sıra başka Türk beyliklerinin de olduğu görülmekte-
dir (A seçeneği). 

Kuzey Ege’deki bazı adalar ile Selânik, Bizans ege-
menliğini yansıtan renge sahiptir (B ve E seçenek-
leri).

Osmanlıların karadan ve denizden Bizans ile sınır 
komşusu olması, onlara gaza için uygun ortam sağ-
lamaktadır  (C seçeneği).

Osmanlıların egemenlik alanını gösteren sınır Ana-
dolu ile sınırlıdır. Dolayısıyla Osmanlıların, Rume-
li’ye geçtiği söylenemez. 

CEVAP: D

3.	 Osmanlı Devleti, Balkalarda fethettiği toprakla-
ra Anadolu'dan aileler göndermiş (iskân siyaseti), 
böylece bu topraklarda Türk nüfusunun oluşmasını 
sağlamıştır. Diğer taraftan fethettiği yerlerde halkın 
diline, dinine müdahale etmemiş (hoşgörü politikası), 
yol, köprü, kervansaray ve medreseler açmış (imar 
çalışmaları) özellikle Bizans döneminde halktan alı-
nan ağır vergileri kaldırmıştır. Balkanlarda farklı din-
lere mensup insanların varlığı, inanç birliği politikası-
nın izlenmediğini göstermektedir.

CEVAP: D

4.	 Verilen bilgiden ülke toprakları gelirinin Osman 
Bey'in aile bireyleri, akrabaları ve silah arkadaşları 
arasında paylaştırıldığı, birbirine yakın yerlerin (Eski-
şehir, İnegöl, Bilecik) dirlik olarak dağıtıldığı, Osman-
lı askeri, ekonomik ve toplumsal hayatında önemli 
bir yere sahip olan dirlik uygulamasına Osman Bey 
Dönemi'nde rastlandığı ve onun çevresinde farklı 
gruplardan etkin kişiler (Hasan Alp, Turgut Alp, Şeyh 
Edebali gibi) olduğu anlaşılmaktadır. "Ülke haneda-
nın ortak malıdır." anlayışı dirlik dağıtımı ile değil, 
ülke yönetimiyle ilgilidir.

CEVAP: E
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Beylikten Devlete Osmanlı TEST  7 

5.	 XVIII. yüzyılda Osmanlı Devleti'nin Avrupa devletle-
riyle ilişkileri artmış, Lâle Devri'nde önemli başkentle-
re elçiler gönderilmiş, III. Selim Dönemi'nde de Viya-
na, Paris, Londra gibi başkentlerde sürekli elçilikler 
açılmıştır. Bu durum yani diplomasinin önem kazan-
ması, iç ve dış (uluslararası) yazışma kurallarını iyi 
bilen reisülküttabın öneminin artmasına yol açmıştır. 
Ayanlar, Osmanlı Devleti'nin zayıflaması ve merkezi 
otoritenin sarsılmasıyla taşrada ortaya çıkan güçlü 
aileler olup, reisülküttaplıkla bir ilgisi yoktur.

CEVAP: D

6.	 Osmanlılar, Balkanlara adım attıkları andan itibaren 
sistemli bir şekilde Anadolu'dan Balkanlara Türk nü-
fusu yerleştirmişlerdir. İskân politikası denen bu uy-
gulama ile Balkanlarda Türk nüfusu oluşmuş, bu ise 
Osmanlıların Balkan egemenliğinin güçlenmesine 
neden olmuştur. Zira bu toprakların bir yurt özelliği 
taşıması için Türk nüfusa ihtiyaç vardır. Anadolu'nun 
da bir Türk yurdu olması böyle bir süreçten sonra 
meydana gelmiştir.

CEVAP: B

7.	 Ehl-i Hiref'te yer alan nakkaşların ürettiği desen ve 
motiflerin ülke içindeki çeşitli merkezlerdeki sanatçı-
lar tarafından örnek alınması, üslup birliğinin sağlan-
masına yol açmıştır. İstanbul'da üretilen bir desen bu 
yolla, Anadolu ve Rumeli'nin birçok yerinde görülebil-
mekteydi.

CEVAP: B

8.	 Osmanlı Devleti'nin kurulduğu yıllarda Bizans İmpa-
ratorluğu'nun siyasi, ekonomik ve dinsel sorunlar ya-
şaması (B, C, D, E seçenekleri) Osmanlıların rahat 
bir şekilde gelişmesine katkı yapmıştır. Sanatçıların 
din ve imparatorluk için çalışmasının belirtilen duru-
ma etkisi olduğu savunulamaz.

CEVAP: A
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Devletleşme Sürecinde Savaşçılar ve AskerlerTEST  8 

1.	 Küçük yaştaki devşirme çocuklar belli bir sisteme 
göre yetiştirilirdi. Bu çocuklar ilk önce Anadolu'daki 
Türk ailelerinin yanına verilirdi. Böylece onların Türk 
- İslam âdet ve geleneklerini öğrenmeleri sağlanırdı.

CEVAP: B

2.	 Tımar sisteminde toprağın mülkiyeti devlete aittir. Tı-
mar verilenlerin bunun karşılığında bir takım yüküm-
lülükleri vardı. Görevi sona erdiğinde ya da yüküm-
lülüğünü yerine getirmediğinde tımar geri alınırdı. Bu 
uygulama tımar sisteminin Avrupa'daki feodal siste-
me dönüşmesini engellemiştir. Feodal sistemde feo-
dal bey (lord) toprağın ve üzerinde çalışan köylülerin 
de sahibiydi.

CEVAP: C
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Dünya Gücü Osmanlı TEST  9 
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1.	 Kabiliyet (yetenek) ve erdemin, itibar görmesi, çeşitli 
makam ve mevkilerle ödüllendirilmesi, liyakata önem 
verildiğini göstermektedir. Toplumda tembel ve sah-
tekârların yükselmemesi (doğal olarak çalışkan ve 
dürüst insanların yükseltilmesi) dikey hareketlilik ile 
ilgilidir. Sosyolojik bir kavram olan dikey hareketlilik 
bir toplumda, sınıflar arası geçişleri ifade eder.

CEVAP: D

2.	 Metinde Celali İsyanları'nın temel nedeni olarak eko-
nominin bozulması gösterilmektedir. B, C, D ve E 
seçeneklerinde verilen nedenler, ekonomik özellikler 
taşımaktadır ve bu isyanlar üzerinde etkili olmuştur. 
Avrupalı devletlerin reayayı kışkırtması bu dönemde 
söz konusu değildir.

CEVAP: A

3.	 Fatih Sultan Mehmet'in Rum asıllı beylere Rumeli'de 
(Balkanlar), Arnavut beylerine ise Trabzon'da tımar 
vermesi, merkezi otoriteyi güçlendirmeye yöneliktir. 
Zira Rum ve Arnavut beyleri topraklarında varlıkları-
nı sürdürmeleri halinde ilk fırsatta ayaklanabilirlerdi. 
Bu nedenle bunlara bölgelerinden uzak yerlerde tı-
mar verilmiştir.

CEVAP: C

4.	 Osmanlı Devleti, Memlük Devleti'ne son vererek 
hem yeni vergi alanları kazanmış, Mısır ve Suriye'de 
sona eren Baharat Yolu'nu denetim altına almış, aynı 
zamanda Mekke ve Medine'ye uzanan hac yollarının 
güvenliğini sağlamıştır. Bu kutsal şehirlerin Osmanlı-
ların yönetimine geçmesi ve Osmanlı padişahlarının 
halife unvanı alması da onlara İslam dünyasında bü-
yük prestij sağlamıştır. Zaten Memlük topraklarında 
İslam hukuku uygulandığı için, Osmanlıların hukuk 
birliği sağlama gibi bir politikaları olmamıştır.

CEVAP: B

5.	 Avusturya imparatorunun protokol bakımından Os-
manlı sadrazamıyla denk sayılması, Osmanlı Devle-
ti'nin sağladığı üstünlüğü gösterir. Ancak bu durum 
sadrazamla padişahın yetkilerinin aynı olduğunu 
göstermez. Kaldı ki sadrazam, padişahın mutlak ve-
kilidir. Tayin edilmesi veya görevden alınması padi-
şahın iradesiyledir.

CEVAP: B

6.	 Osmanlı Devleti, Avrupalı devletlere kapitülasyon 
verdiği XVI. yüzyılda siyasi, askeri ve ekonomik ola-
rak güçlüydü. Bu nedenle kapitülasyonlar bir sorun 
oluşturmuyordu. Ancak zayıflamaya ve gerilemeye 
başladığında hem kapitülasyon verdiği ülke sayısı 
artmış hem de kapitülasyonların kapsamı genişle-
miş ve zamanla Osmanlı Devleti yarı sömürge haline 
gelmiştir.

CEVAP: C
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Sultan ve Osmanlı Merkez TeşkilatıTEST  10 

1.	 Metinde geçen “... hutbe okunmuş ve sikke kesilmiş-
tir.” ifadesi B; “... ulemanın ittifakı ...” C; “... ferma-
nın bütün kent ve kasabalarda halka bildirilmesi” D; 
“Allah’ın yardımıyla saltanat benim oldu.” ifadesi ise 
E seçeneği ile ilgilidir. Devlet yönetiminin babadan 
oğula ya da aynı aileden birine geçmesi monarşi yö-
netimi ile ilgilidir. Aristokratik yönetimlerde ise iktidar 
gücü soyluların elindedir. Dolayısıyla Osmanlı Dev-
let yönetiminin aristokratik olduğu söylenemez. 

CEVAP: A

2.	 Osmanlı Devleti’nde en üst yönetim organı olan Di-
van-ı Hümayun’da halkın şikâyetleri dinlenir, savaş 
ve barış kararı alınır, önemli davalar görülür, yaban-
cı elçiler kabul edilirdi. Divan-ı Hümayun’un veliahtın 
belirlenmesinde herhangi bir etkisi yoktu. 

CEVAP: D
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Klasik Çağ’da Osmanlı Toplum Düzeni TEST  11 
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1.	 Osmanlı maliyesinin gelir kaynaklarının önemli bir 
bölümünü vergiler oluşturmaktaydı. Vergiler şer'i 
(öşür Müslüman üreticilerden, haraç ve cizye ise 
gayrimüslimlerden alınan vergidir) ve örfi (padişahın 
koyduğu vergiler) olarak ikiye ayrılırdı. Tarım, hay-
vancılık ve ticaret faaliyetleri de doğrudan coğrafya 
ile ilgilidir.

CEVAP: E

2.	 Fatih Sultan Mehmet'in gayr-i müslimlere dinsel ör-
gütlenme imkânı sağlaması, onlara kendi dillerinde 
ibadet ve eğitim özgürlüğü tanıması, bu toplulukla-
rın milli benliklerini korumalarını sağlamıştır. Nitekim 
yüzyıllarca Osmanlı egemenliğinde yaşayan Sırp, 
Bulgar, Yunan, Romen topluluklar, aradan geçen 
bunca zamana rağmen benliklerini korumuşlardır.

CEVAP: E

3.	 Müslüman olmayan toplulukların din - mezhep esa-
sına göre örgütlenmesi, bu grupların benliklerini 
korumasına yol açmıştır. Ancak bu durum Osmanlı 
toplumunun kaynaşmasını engellemiştir. Gayri müs-
limlerin din veya mezhep değiştirmesinin yasaklan-
ması da söz konusu olmamıştır.

CEVAP: A
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Değişen Dünya Dengeleri Karşısında Osmanlı SiyasetiTEST  12 

1.	 Ekonomik durumun bozulması, merkezi yönetimin 
zayıflaması, özellikle Osmanlı Devleti'nin ekonomik 
gelir ve asker kaynağı açısından büyük önem taşı-
yan tımar sistemini bozmuş, nakit ihtiyacından do-
layı bu topraklar iltizama verilmiş, dolayısıyla tımar 
topraklarındaki tımarlı sipahi sayısında azalma mey-
dana gelmiştir.

CEVAP: C

2.	 Rusya, 1763'te Leh kralının ölmesi üzerine, istediği 
kişiyi kral seçtirmek için Lehistan'a (Bugünkü Polon-
ya) asker gönderdi. Bu duruma tepki gösteren Lehis-
tan halkı ayaklandı. Rusların bu tutumu özgürlük ve 
milliyetçilik düşüncesi karşısında bir politika izlediği-
nin göstergesidir.

CEVAP: B
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Değişim Çağında Avrupa ve Osmanlı TEST  13 
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1.	 İngiltere'de başlayıp, daha sonra Batı Avrupa'da et-
kili olan Sanayi Devrimi ile üretimde kas ve kol gü-
cünün yerini makine almıştır. Böylece daha hızlı, bol 
ve daha ucuz üretime geçilmiştir. Basit atölye ve el 
tezgahlarına dayalı olan Osmanlı sanayisi, Sanayi 
Devrimi üretimi ile rekabet edememiş, buna bağlı 
olarak yerli sanayi çökmüş, bir süre sonra ülke açık 
pazar haline gelmiştir. Bol ve ucuz Avrupa malları, 
toplumda tüketimi artırmış, Osmanlı Devleti Avru-
pa'ya sadece hammadde satabilen bir konuma düş-
müştür. İlk Türk matbaasının açılması Lâle Devri'nde 
(1718-1730) olup Sanayi Devrimi ile bir ilgisi yoktur.

CEVAP: C

2.	 XVII. yüzyılda Osmanlı Devleti doğuda ve batıda gi-
riştiği uzun savaşlar, iç isyanlar, gümrük gelirlerinin 
azalması gibi nedenlerden dolayı ağır ekonomik so-
runlarla karşı karşıya kalmıştı. Devlet harcamaları-
nın karşılanması ve hazineye daha fazla gelir sağla-
mak amacıyla başvurulan yollardan biri de malikâne 
sistemine geçilmesidir. Bu sistemle mukataa alanlar 
hazineye yüklü miktarda ödeme yapmak durumun-
dadırlar.

CEVAP: C

3.	 Avrupa'da mezhep birliğinin bozulması, yeni mez-
heplerin ortaya çıkması ve din-mezhep savaşları 
(Örneğin 1618-1648 yılları arasında meydana ge-
len Otuz Yıl Savaşları) Osmanlı - Avrupa, ilişkilerine 
doğrudan etki yapmıştır. Nitekim, Avrupa'da Reform 
hareketleri başladığında Osmanlılar, Protestanlara 
destek vermişlerdir.

CEVAP: A
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Uluslararası İlişkilerde Denge Stratejisi (1774-1914)TEST  14 

1.	 Keçecizade Fuat Paşa'nın Osmanlı İmparatorlu-
ğu'nu zamanın en kuvvetli devleti olarak gösterirken 
dile getirdiği "-Çünkü siz dışarıdan, biz içeriden var 
kuvvetimizle yıkmaya çalıştığımız hâlde o hâlâ ayak-
ta duruyor." ifadesi Osmanlı Devleti'nin iç ve dış teh-
dit altında olduğunu göstermektedir.

CEVAP: D

2.	 İngiltere, Fransa ve Rusya'nın bahsedilen Hristiyan 
topluluklarının haklarının koruyuculuğunu üstlenme-
leri A, C, D, E seçeneklerinde verilen gelişmelere 
yol açmıştır. Büyük devletler, bu toplulukları çıkarları 
doğrultusunda kullanmıştır. Bu durumun Osmanlı 
Devleti'nin yönetiminde dini kuralların terk edilmesi-
ne neden olduğu söylenemez.

CEVAP: B

3.	 Fransız İhtilalinden (1789) kısa bir süre sonra Os-
manlı Devleti'nde ayrılıkçı hareketler başladı. Milli-
yetçilik fikrinden etkilenen Sırplar 1804, Yunanlar 
1821'de ayaklandılar. Avrupa devletleri azınlıkları 
kışkırttı. Balkan topluluklarının, coğrafi konumla-
rı itibariyle Avrupa'daki gelişmeleri yakından takip 
etmeleri ve Osmanlı Devleti'nin zayıflamış olması, 
Balkanlardaki ayrılıkçı hareketlerin oluşumuna katkı 
sağladı. Balkanlarda Müslümanların bulunmasının, 
ayrılıkçı hareketlerin başlamasına etkisi olmamıştır.

CEVAP: D

4.	 III. Selim Dönemi'nde önemli Avrupa başkentlerinde 
daimi elçiliklerin açılmasıyla Osmanlı Devleti, Avru-
pa devletlerini yakından tanıma ve Avrupa'daki siya-
sal gelişmeleri takip etme imkânına kavuşmuştur. Bu 
başkentlere gönderilen büyükelçilerin görevlerinden 
biri de Avrupa'daki bilimsel gelişmelerden ve yenilik-
lerden haberdar olma ve Osmanlı başkentine rapor-
lar hazırlamaktır.

CEVAP: E

5.	 Napolyon Bonapart'ın bozduğu Avrupa devletler 
dengesi 1815 Viyana Kongresi'yle yeniden sağlan-
mış, monarşik yönetimler, iktidarlarını sarsabilecek 
ayaklanmaları birlikte bastırma kararı almışlardır. 
Nitekim bu tür ayaklanmalar meydana geldiğinde 
birbirlerine yardım etmişlerdir. Ancak Yunanlar, ba-
ğımsız olmak için ayaklandıklarında, Osmanlı Devle-
ti'ne yardım etmek bir yana, Yunan İsyanı'na destek 
vermişlerdir. Bu durum (çifte standart) Avrupa dev-
letlerinin çıkarları doğrultusunda hareket ettiklerini 
göstermektedir.

CEVAP: C

6.	 Metnin tamamı ülkelerin kendi çıkarları doğrultusun-
da politika oluşturduğunu göstermektedir (C). Birinci 
cümle D seçeneğini, ikinci cümle ise A ve E seçe-
neklerini göstermektedir. Verilen bilgiden İngiltere ve 
Rusya'nın ortak bir Balkan politikası olduğu yargısı 
çıkarılamaz.

CEVAP: B

7.	 A, B, C ve D seçeneklerinde verilenler İngiltere, 
Fransa ve Rusya'nın çıkarları olduğu alanlardı. Bu 
nedenle bu konular gündeme geldiğinde bu devlet-
lerin hemen harekete geçtiği görülmektedir. Osmanlı 
Devleti'nde tımar dışında kalan bölgelerin (tımar böl-
gesinde vergiyi tımarlı sipahi toplamaktaydı) vergile-
rini toplamak işine iltizam denilmekteydi. Bir bölgenin 
kanunla belirlenmiş vergilerini toplayıp hazineye ya-
tırma işine iltizam, bu işi yapan kişilere de mültezim 
denirdi. Mültezimler iltizam aldıkları bölgenin vergi-
lerini kendisi toplardı. Devlet böylece nakit sıkıntısı-
nı giderirdi. Görüldüğü gibi bu sistemin bahsedilen 
devletler arasında çıkar çatışmasına yol açtığı söy-
lenemez.

CEVAP: E
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Devrimler Çağı’nda Değişen Devlet -Toplum İlişkileri TEST  15 
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1.	 Osmanlıcılık düşüncesi, ülke bütünlüğünü korumak 
için devletin, sınırları içinde yaşayan bütün milletleri 
Osmanlıcılık kimliği etrafında toplamayı amaçlıyor-
du. Bunun için dil, ırk, din farkı gözetmeksizin her-
kesin aynı hak ve yetkilere sahip olması şarttı. Nite-
kim 1876’da meşrutiyetin ilanı ve peşinden yapılan 
seçimlerle oluşturulan Osmanlı parlamentosunda 
azınlık ve farklı dinlere mensup milletvekilleri de bu-
lunmaktaydı. 

CEVAP: B

2.	 1839 yılında ilan edilen Tanzimat Fermanı ile Os-
manlı Devleti'nde yaşayan herkes dil, din, ırk ayrımı 
gözetmeksizin, kanun önünde eşit sayılacak, can, 
mal ve namus güvenliğine sahip olacaktı. Metinde 
bahsedilen diyalog, din ve inançlarından dolayı kim-
senin aşağılanmayacağı ile ilgilidir.

CEVAP: E

3.	 Enes'in zaman yolculuğunda ulaştığı dönem, II. 
Meşrutiyet'tir. Zira 1877 yılında açılan Mebuslar 
Meclisi II. Abdülhamit tarafından, Osmanlı - Rus 
Savaşı gerekçe gösterilerek kapatılmış, Osmanlı 
aydınlarının mücadelesi sonunda II. Meşrutiyet ilan 
edilerek, Mebusan Meclisi tekrar açılmıştır (1908). 
Yeni mecliste farklı görüşlerdeki siyasi partiler de yer 
almıştır. Böylece çok partili hayata geçilmiştir.

CEVAP: E

4.	 Bedel ödeyerek askerlikten muaf olmayı kaldırıp, as-
kerliğin vatan görevi haline getirilmesi uygulaması ile 
Müslüman olmayanlar da askere alınmıştır. Bununla 
zorunlu askerlik sistemi yaygınlaşmış, ordunun as-
ker sayısı artmış, anayasadaki eşitlik ilkesi hayata 
geçirilmiştir. Bu uygulama ile Müslüman olmayanla-
rın devlete bağlılığı da artırılmak istenmiştir. Zira bu 
vatandaşların, vatan savunmasına katılması, vata-
nın korunmasına katkı sağlamaları, onların vatanla-
rına dolayısıyla devlete olan bağlılıklarını artıracak-
tır. Avrupa devletlerinin gayri müslimlerin de askere 
alınmaları için herhangi bir talepleri olmamıştır.

CEVAP: D

5.	 Fransız İhtilali'nin getirmiş olduğu milliyetçilik düşün-
cesi sadece azınlıkları değil, Türk aydınlarını da et-
kilemiştir. Müslüman olmayanlara yeni haklar tanın-
masına rağmen ayrılıkçı hareketlerin devam etme-
si, halife olan Osmanlı padişahının cihat çağrısına 
Arapların uymaması, Rusya'dan gelen Türk aydınla-
rının edebi ve kültürel faaliyetleri Türk milliyetçiliğinin 
gelişmesine katka yapmıştır. Tanzimat Fermanı'nın 
Türk milliyetçiliğinin gelişimine doğrudan bir etkisi 
olmamıştır.

CEVAP: E

6.	 Kimi Müslümanların Tanzimat Fermanı'yla Müs-
lüman olmayanlara verilen hakları yadırgaması, 
verilen bu ve benzeri haklara rağmen Müslüman 
olmayanların ayrılıkçı hareketlerinin devam etmesi, 
öngörülen reformların yetersiz kalması, Tanzimat 
Fermanı'na tepkiler oluşmasına neden olmuştur.

CEVAP: E

7.	 Tanzimattan sonra yeni kurumların kurulması, med-
rese mezunlarına ihtiyacı azaltmış, buna karşılık 
yeni kurumların ihtiyacını karşılayacak olan modern 
eğitim sisteminin yaygınlaşmasını sağlamıştır. Bu 
durum adalet kurumu için de geçerli olup, modern 
yargılama usullerinin uygulandığı mahkemeler ço-
ğalmıştır.

CEVAP: E
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Sermaye ve EmekTEST  16 

1.	 İpek ve Baharat yollarının güzergâh değiştirerek ok-
yanuslara kayması, bu güzergâhta yoğun faaliyetler-
de bulunan yerli tüccarları önemli ölçüde etkilemiştir. 
Osmanlı deniz taşımacılığının ve sanayisinin Avrupa 
karşısında yetersiz kalması, kapitülasyonlarla Avru-
palı tüccarların avantajlı konuma geçmesi de yerli 
tüccarları olumsuz etkilemiştir. Üretimin tarıma da-
yalı olmasının bu kesimin güçlenmesini engellediği 
savunulamaz.

CEVAP: B
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XIX. ve XX. Yüzyılda Değişen Gündelik Hayat TEST  17 
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1.	 Batı'da başlayan kadın-erkek tartışmaları Osmanlı 
toplumunda da etkili olmuş ve kadın hakları ve ka-
dınlarla ilgili yayınlar ortaya çıkmıştır. 1869'da çıkan 
Terakki-i Muhadderat (Kadınların Yükselişi) Osmanlı 
Devleti'ndeki ilk kadın dergisidir. Bunu izleyen Şüku-
fezar ve Hanımlara Mahsus Gazete, Batıdaki kadın 
hareketleri, kadın sorunları, kadınların çalışma ve 
toplumsal hayata katılımı ve eğitim konularını ele al-
mıştır. Bu yayınlar kadının sosyal hayata katılımının 
giderek artmasına katkı yapmıştır.

CEVAP: C
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XX. Yüzyıl Başlarında Osmanlı Devleti ve DünyaTEST  18 

1.	 Osmanlı Devleti'nin I. Dünya Savaşı sırasında sa-
vaştığı devletlerden biri de Çarlık Rusya'sıdır. Bolşe-
vik İhtilalinden sonra çarlık yönetimi yıkılmış, iktidarı 
ele geçiren Bolşevikler, rejimlerini sağlamlaştırmak 
için Brest-Litovsk Antlaşmasıyla (3 Mart 1918) I. 
Dünya Savaşı'ndan çekildiler. Böylelikle Osman-
lı Devleti'nin Doğu (Kafkas) Cephesi de kapanmış 
oldu. Rusya iç sorun ve karışıklıklarla uğraştığından 
Osmanlı Devleti'ne herhangi bir ekonomik desteği 
olmamıştır.

CEVAP: D

2.	 Milletler Cemiyeti, I. Dünya Savaşı'ndan sonra dün-
ya barışını koruma ve sürekli hâle getirmek için 
kurulmuştur. Bu nedenle imparatorlukların parça-
lanmasıyla bir ilgisi yoktur. Ancak sınırların milliyet 
ilkesine göre (bir bölgede hangi etnik topluluk fazla 
ise onların yönetimde etkinliği) belirlenmesi ve ulus-
ların kendi geleceklerini kurma hakkının olması (ba-
ğımsızlık) imparatorlukların parçalanmasına zemin 
hazırlayacak niteliktedir.

CEVAP: D

3.	 İngiltere ve Fransa'nın bu tutumu Osmanlı Devleti 
üzerinde baskı oluşturma, mahkemeleri, istedikleri 
şekilde yönlendirme, Ermenileri çıkarları doğrultu-
sunda kullanma ve diğer Avrupa devletlerinin soruna 
müdahale etmesini engellemeye yöneliktir. Osmanlı 
hukuk sistemini düzenleme gibi bir amaçları olduğu 
savunulamaz.

CEVAP: A

4.	 Anlaşma Devletleri, Mondros Ateşkes Anlaşması'na 
Kilikya, Mezopotamya gibi, sınırlarının nerede baş-
layıp, nerede sona erdiği belli olmayan bölge adla-
rı koyarak, işgal edecekleri yerleri kendi isteklerine 
göre genişletecebileceklerdi. Diğer taraftan bu isim-
leri kullanarak yani Adana, Mersin, Bağdat, Musul, 
Basra vb. şehirlerin ismini anmayarak, doğabilecek 
tepkiyi azaltmak istemişlerdir.

CEVAP: B

5.	 İngiltere ve Fransa, I. Dünya Savaşı sırasında dün-
yanının yarısına yakınını sömürge durumuna ge-
tirmişlerdi. Wilson İlkelerinde yer alan "her milletin 
kendi kaderini kendisinin kararlaştırması" maddesi, 
sömürgelerinin elden çıkması ve sömürü düzenleri-
nin çökmesi anlamına geldiği için, bu ilkenin kendi 
egemenlik alanlarında uygulanmasına karşı çıkmış-
lardır.

CEVAP: C

6.	 İtalya'nın bu girişimi Akdeniz'e egemen olmak iste-
diğini; bu durumdan yararlanan Balkan devletlerinin 
Osmanlı'ya karşı harekete geçtiğini göstermektedir. 
Trablusgarp Savaşı 1911'de, Balkan Savaşları ise 
1912'de başlamıştır. Dolayısıyla bu savaşların aynı 
anda başladığı söylenemez.

CEVAP: D

7.	 Gizli paylaşım tasarılarında İzmir, İtalya'ya verilmiş-
ken Paris Barış Konferansı'nda İngiltere'nin ağırlığı-
nı koymasıyla Yunanlılara bırakıldı. Yine gizli pay-
laşım tasarılarına göre Boğazlar, İstanbul ve Doğu 
Anadolu Rusya'ya bırakılacaktı. Ancak Rusya'nın I. 
Dünya Savaşı'nda çekilmesiyle, paylaşımda değişik-
liğe gidildi.

CEVAP: D
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Milli Mücadele TEST  19 

1.	 Temsil Heyeti, Erzurum Kongresi’nde bölgesel ola-
rak kurulmuş, Sivas Kongresinde ulusal hâle geti-
rilmiştir. Temsil Heyeti, TBMM açılana kadar görev 
yapmıştır. Yürütme; çıkan yasaları hayata geçirme, 
uygulamaya koymadır. Sivas Kongresinde Ali Fuat’ın 
Kuvayımilliye birliklerinin başına atanması, Temsil 
Heyeti’nin yürütme gücünü kullandığını kanıtlar. 

CEVAP: C

2.	 İlgili madde (yasa konması, değiştirilmesi, kaldırıl-
ması; savaş ve barış kararları alınmasının TBMM’ye 
ait olması) yeni bir devlet teşkilatı kurulduğunu gös-
termektedir 

CEVAP: B

3.	 Mustafa Kemal’in Nutuk’ta belirttiği ve ifade ettiği bu 
gelişmeler düzenli birliklerin önemini ortaya koymuş, 
Kuvayımilliye’den düzenli orduya geçilmesini sağla-
mıştır. Gediz’deki yenilgide Kuvayımilliye’nin düzen-
siz ve emir-komuta anlayışından yoksun olması etkili 
olmuştur. 

CEVAP: E

4.	 Bu soruda temel kronolojik bilgilerin bilinmesi gerek-
mektedir. Bunlardan biri İzmir’in Yunanlarca işgal 
edildiği 15 Mayıs 1919, diğeri ise Amasya Genelge-
sinin yayımlandığı, 22 Haziran 1919’dur. Belirliten 
mitingler 18 ve 23 Mayıs 1919 tarihlerinde yapıldı-
ğına göre, İzmir’in işgaline tepki gösterildiği açıktır. 
Amasya Genelgesi’nin bu mitinglerden sonra yayım-
landığı gözönüne alınırsa, genelgenin mitingler üze-
rinde etkili olduğu söylenemez.

CEVAP: D

5.	 Lloyd George’nun Türkler için düşündüğü İç Anado-
lu’ya sıkışmış, sömürgeleştirilmiş bir ülke planı (Sevr 
Antlaşması), Lozan Barış Antlaşması’yla tarihin çöp-
lüğüne atılmış, Türklerin bu başarısı, İngiltere baş-
bakanına soru kökünde belirtilen sözleri söyletmiştir. 

CEVAP: C

6.	 Birinci TBMM’nin savaş ortamında açılması ve ba-
ğımsızlık mücadelesi vermesi olağanüstü koşullarda 
toplandığını; yasama, yürütme ve yargı yetkilerini 
kullanması kuvvetler birliği ilkesini benimsediğini, 
hükümet üyelerini (bakanları) tek tek ve bizzat ken-
disinin seçmesi meclis hükûmeti sisteminin uygulan-
dığını; farklı meslek, zümre ve düşüncelere mensup 
milletvekillerinin varlığı, toplumsal çeşitliliği yansıttı-
ğını göstermektedir. Birinci TBMM bir “savaş mecli-
si” olduğu için inkılap çalışmalarına öncelik verdiği 
söylenemez. 

CEVAP: A

7.	 A, B, D ve E seçeneklerinde verilenler Mondros Mü-
tarekesi’nden sonra kurulan millî cemiyetlerin özel-
likleri arasındadır. Millî cemiyetler ülkenin tamamı 
olmasa bile, kendi bölgelerinin kurtuluşu için çalış-
mışlardır. Ancak ülkede yeni bir rejim kurma amaç-
ları olmamıştır. 

CEVAP: C

8.	 İtilaf Devletlerinin uluslararası diplomatik kuralları 
göz ardı ederek, Lozan Barış Konferansı'nın iç tüzü-
ğünün oluşturulmasında, Türkiye'nin tüm itirazlarına 
rağmen belirleyici olmaları, Türk milletinin Kurtuluş 
Savaşı'ndaki başarısını görmezden geldiklerini gös-
termektedir. Onların bu tutumları Lozan Barış Konfe-
ransı'nın kesintiye uğramasına da neden olmuştur.

CEVAP: A

9.	 İtilaf Devletleri Misak-ı Millî kararları üzerine 16 Mart 
1920'de İstanbul'u resmen işgal ettiler. Resmi daire-
leri ele geçirip, telgraf merkezlerine el koydular. Me-
busan Meclisini basarak, ileri gelen milletvekillerini 
tutukladılar, bir bölümünü de Malta Adası'na sürgü-
ne gönderdiler. İstanbul'un resmen işgal edilmesi ve 
Mebusan Meclisi'nin çalışamaz hâle gelmesi üzerine 
Mustafa Kemal, Ankara'da yeni bir meclisin açılması 
çalışmalarına başladı. Yapılan seçimler sonunda 23 
Nisan 1920'de Ankara'da Büyük Millet Meclisi açıldı.

CEVAP: E



Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

26

Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Milli MücadeleTEST  19 

10.	 II. Dünya Savaşı'ndan galip çıkmış olmanın da verdi-
ği güçle harekete geçen Sovyet Rusya, Türkiye'den 
toprak ve üs talebinde bulundu. Sovyet Rusya, Tür-
kiye'ye verdiği notalarla Boğazlardan üs ve Kars - 
Ardahan'ı istedi. Bu süreçte Türkiye, ABD ve İngiliz-
lerin desteğini alarak, Rusya'nın taleplerini reddetti.

CEVAP: A

11.	 Nil'in 16 Mayıs 1919'da İngiltere Dışişleri Bakan-
lığı'na gönderdiği mektup İzmir'in işgali ile ilgilidir. 
Yunanlar, Paris Barış Konferansı'nda alınan karar 
uyarınca İtilaf Devletlerinin donanmasının himaye-
sinde 15 Mayıs 1919'da İzmir'i işgal etmişler ve soru 
metninde belirtilen eylemleri gerçekleştirmişlerdir.

CEVAP: E

12.	 A, C, D ve E seçeneklerinde verilenler Mustafa Ke-
mal'in kurtuluş mücadelesini uygulamaya koyma ko-
nusundaki düşüncelerini olumlu etkileyen girişimler-
dir. 22 Temmuz 1920'de padişah VI. Mehmet Vahi-
dettin, Damat Ferit Paşa ve eski nazırlardan (bakan) 
oluşan Saltanat Şurası toplandı. Toplantı sonunda 
İtilaf Devletlerinin hazırladığı barış (Sevr) taslağı-
nın imzalanması kararı alındı. Dolayısıyla Saltanat 
Şurası'nın toplanması ulusal bir girişim olarak kabul 
edilemez.

CEVAP: B

13.	 Amasya Genelgesi'ni yayımladıktan sonra Musta-
fa Kemal, 3 Temmuz 1919'da Erzurum'a geldi. 8-9 
Temmuz gecesi ordu müfettişliği görevinden alına-
cağını öğrendi. Osmanlı Hükümeti'nden önce davra-
nan Mustafa Kemal, askerlikten ve bütün görevlerin-
den istifa ettiğini ve "Sine-i millette bir ferd-i mücahit 
olarak" çalışacağını belirten bir telgraf çekti.

CEVAP: A



27

Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Milli Mücadele TEST  20 

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

1.	 “Doğan çocuğun adını koyma” ifadesini ilk olarak 
Abdurrahman Şeref Bey kullanmıştır. Osmanlı'nın 
son vakanüvisi (resmi devlet tarihçisi) olarak göre-
vini saltanatın kaldırılışına kadar sürdürmüş ve 1923 
yılında yenilenen 2. Meclis'e İstanbul mebusu olarak 
katılıp, en yaşlı üye sıfatıyla ilk toplantının başkanlı-
ğını da üstlenmiştir. 29 Ekim 1923 günü Cumhuriyet 
ilan kararı üzerine görüşmeler sırasında bu ifadeyi 
kullanmıştır.

CEVAP: C

2.	 "… emperyalizm ve kapitalizm tahakkümünden ve 
zulmünden kurtulma…" ifadesi A, B ve D seçenekle-
rini, "halkın idare ve hakimiyetin (egemenliğin) sahibi 
olması... C seçeneğini göstermektedir. Verilen pa-
ragrafta Mustafa Kemal'in her türlü yabancı yatırıma 
karşı çıktığı yargısına ulaşılamaz. Kaldı ki o, yabancı 
yatırıma değil, yatırımların emperyalist ve kapitalist 
baskı aracı olarak kullanılmasına karşı çıkmıştır.

CEVAP: E

3.	 İngiliz Başbakanı Lloyd George'nin Türkleri, Ana-
dolu ve Trakya'nın zengin topraklarından yoksun 
bırakmak için savaşmadıklarını belirten açıklaması, 
Yunanların, İzmir'i, Anlaşma Devletlerinin İstanbul'u 
işgal etmesiyle çelişmektedir.

CEVAP: D

4.	 Metnin tamamına bakıldığında Anlaşma Devletle-
rinin Millî hareketi ve Millî Mücadele taraftarlarını 
yakından izlediği anlaşılmaktadır (D). Verilen bilgide 
Millî Mücadele yanlılarının İstanbul Hükümeti'ni ta-
nımadığı görülmektedir (…Çünkü milliyetçiler, hükü-
metin kabul edeceği bir anlaşmayı kabul etmeyecek-
tir.) (E). "Bu hareket, İstanbul'dan bilhassa Harbiye 
Nezaretinden desteklenmektedir." ifadesi B seçene-
ğini; "Bu yeni milliyetçi hareket, Damat Ferit Hükü-
metinden (İstanbul Hükümeti) ziyade halk efkârını 
temsil etmektedir." ifadesi C seçeneğini göstermek-
tedir. A seçeneği ile ilgili bir çıkarıma ulaşamayız.

CEVAP: A

5.	 Türk ordusunun Sakarya Savaşı'nı (23 Ağustos - 13 
Eylül 1921) kazanması, Fransa'nın Anadolu'daki 
ümitlerini sona erdirdi ve Fransa, TBMM Hükûmeti'n-
den barış istemek zorunda kaldı. 20 Ekim 1921'de 
yapılan Ankara Antlaşması'yla Fransızlar, Güney-
doğu Anadolu'da işgal ettikleri yerlerden çekildiler. 
Geri çekilirken bıraktıkları silah ve cephane Büyük 
Taarruz ve Başkomutanlık Meydan Savaşı'nda (26 
Ağustos - 9 Eylül 1922) kullanıldı. Eskişehir - Kütah-
ya Savaşları 10 - 24 Temmuz 1921'de olduğu için bu 
silahların kullanılması söz konusu olamaz.

CEVAP: C

6.	 I. Dönem TBMM farklı görüşteki üyelerden ve grup-
lardan oluşmakta ve toplumun hemen tüm kesim-
lerinden temsilcileri barındırmaktaydı. Bu üyelerin 
ortak paydası ülkenin bir an önce işgalden kurtul-
masıydı. Bu nedenle I. Dönem TBMM'ye "Milletin ta 
kendisidir." denilmiştir.

CEVAP: C

7.	 Paragrafta askerî ve millî örgütlerin işgallere karşı 
direneceği dolayısıyla Anlaşma Devletlerine cephe 
alındığı, bu örgütlerin, birlikte hareket etmesi gerekti-
ği ("… vatanın hep birlikte savunulması) iş başındaki 
komutanların görevini terk etmemesi ("… komutan-
lıkların başkalarına bırakılmaması…) belirtilmekte-
dir. Verilen bilgiden Temsilciler Kurulu'nun hükümet 
gibi hareket ettiği bilgisine ulaşamayız. Çünkü Tem-
silciler Kurulu ilk olarak Erzurum Kongresi'nde oluş-
turulmuştur.

CEVAP: C

8.	 B, C ve D seçeneklerinde verilenler Amasya Gö-
rüşmeleri'nden sonra meydana gelmiştir. Anlaşma 
Devletleri'nin İstanbul Hükümeti'ne Millî Mücadele 
taraftarlarıyla ilişki kurması şeklinde bir baskısı söz 
konusu değildir. Millî Mücadele taraftarlarının gün-
den güne güçlenmesi, İstanbul Hükümeti'nin Amas-
ya Görüşmelerini başlatmasına neden olmuştur.

CEVAP: A
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9.	 Anlaşma Devletlerinin Anadolu'daki varlığı ve Bo-
ğazları kontrol etmeleri Sovyet Rusya'nın çıkarlarına 
aykırıdır. Emperyalist devletlere karşı gelişen Millî 
Mücadele, Rusya'nın dikkatini çekmiş ve Anadolu'ya 
sosyalist rejimi ihraç etme düşüncesine yol açmıştır. 
Diğer taraftan Rusya uluslararası yalnızlıktan kurtul-
mak istemektedir.

Belirtilen bu nedenlerden dolayı Sovyet Rusya, Millî 
Mücadele'ye destek vermiştir. Osmanlı Devleti'nin 
zayıflamasından sonra en çok savaştığı devlet Rus-
ya olmuştur. Balkan uluslarının, bu arada Ermeni-
lerin ayaklanmasında Ruslar başrol oynamıştır. Bu 
nedenle Türk ve Rus halkları arasında tarihten gelen 
dostluk bağlarından söz edilemez.

CEVAP: B

10.	 Osmanlı ordusunun dağıtılması ve Anadolu'nun yer 
yer işgali üzerine Türk halkı Kuvayimilliye halinde teşki-
latlanmıştır. Milli direniş cemiyetleri Sivas Kongresi'nde 
tek bir çatı altında toplanmıştı. Bu yapılanmanın amacı 
ülkenin tamamını işgalden kurtarmaktı. Mustafa Ke-
mal'in gazeteye verdiği cevap, vatanın bölünmezliğine 
yönelik tehlikenin yok edilmesinin hedeflendiğini gös-
termektedir.

CEVAP: E

11.	 Emevilerle yapılan Gümrü Antlaşması'yla Doğu; 
Fransızlarla yapılan Ankara Antlaşması'yla Güney 
Cephesi kapanmış, buradaki birlik ve techizatın 
önemli bir bölümü Batı Cephesi'ne kaydırılmıştır. 
Böylece Kurtuluş Savaşı bir Türk - Yunan savaşına 
dönüşmüştür.

CEVAP: A

12.	 Türk ordusu Eskişehir - Kütahya Savaşları (10 - 24 
Temmuz 1921)nda mücadele ederken Mustafa Ke-
mal, 15 Temmuz 1921'de Ankara'da Maarif Kongre-
si'nin toplanmasına öncülük etmiştir. Onun kongrenin 
ertelenmesi önerisine verdiği cevap, eğitim ve öğretim 
işlerine ne denli önem verdiğini göstermektedir.

CEVAP: D

13.	 I. Dünya Savaşı'ndan yenik çıkmış bir milletin, ana-
yurdunu işgalden kurtarması ve dünyanın en büyük 
uluslarıyla eşitlik ilkesi doğrultusunda barış masası-
na oturması ve isteklerini kabul ettirmesi Lozan Barış 
Antlaşması'yla sağlanmıştır.

CEVAP: B
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1.	 Anlaşma Devletlerinin Anadolu'da olmasından ce-
saret alan azınlık cemiyetleri faaliyetlerini de artır-
mışlardır. Bu cemiyetlerden Pontus Rum Cemiyeti, 
Batum'dan Sinop'a kadar tüm Karadeniz Bölgesi'n-
de; Taşnak ve Hınçak Ermeni cemiyetleri ise Doğu 
Anadolu'da faaliyet gösteriyorlardı. Erzurum Kongre-
si'nin belirtilen maddesi Ermeni ve Rumların bölge-
deki faaliyetlerine göz yumulmayacağını belirtmek-
tedir.

CEVAP: E

2.	 B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler 1921 yılı so-
nuna kadar TBMM Hükümeti'ne karşı çıkarılan ayak-
lanmaların nedenlerindendir. Saltanatın 1 Kasım 
1922'de kaldırıldığı göz önüne alınırsa, kronolojik 
olarak bu olayın 1921'de meydana gelen ayaklan-
malara neden olduğu söylenemez.

CEVAP: A

3.	 A, B, C ve E seçeneklerinde verilenler Başkomutan 
Meydan Savaşı'ndan önce meydana gelen gelişme-
lerdir. Büyük Taarruz'a kadar Yunanlar ile yapılan 
savaşlar (I. ve II. İnönü Savaşları, Eskişehir - Kü-
tahya Savaşları, Sakarya Meydan Muharebesi) sa-
vunma savaşıdır. Yunanları Anadolu'dan tamamen 
atmak ancak büyük bir taarruzla gerçekleşebilirdi. 
Bu nedenle ordunun taarruz gücüne ulaşması ve ek-
siklerinin tamamlanması beklenmiştir.

CEVAP: D

4.	 I. ve IV. öncüllerde verilen eşleştirme doğrudur. II. 
öncüldeki Milli Kongre Cemiyeti, Milli Mücadele'ye 
destek veren bir cemiyettir. TBMM Hükümeti'ne kar-
şı çıkan Delibaş Mehmet Ayaklanması (Konya İsya-
nı) ise azınlık hareketi değildir. Ali Galip Olayı ise, 
İstanbul Hükümeti'nin Elazığ Valisi Ali Galip önder-
liğinde Sivas Kongresi'nin yapılmasını engellemeye 
ve Mustafa Kemal'i tutuklamaya çalıştığı girişimdir. 
Dolayısıyla II., III. ve V. öncüllerdeki eşleştirmeler 
yanlıştır.

CEVAP: B

5.	 B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler Yunan faa-
liyetlerinin ve İstanbul'un resmen işgalinin neden 
olduğu gelişmelerdir. Bunların Mondros Ateşkes 
Anlaşması'nın imzalanmasına neden olduğu söyle-
nemez. Zira Mondros Ateşkes Anlaşması 30 Ekim 
1918 tarihinde yani Yunanlıların Anadolu'ya asker 
çıkarmasından (15 Mayıs 1919) ve Anlaşma Devlet-
lerinin İstanbul'u resmen işgal etmelerinden (16 Mart 
1920) önce olmuştur.

CEVAP: A

6.	 Erzurum Kongresi'nde alınan ulusal iradenin ege-
men olması; Mebusan Meclisi'nin hemen toplanması 
ve hükümetin aldığı kararların denetime tabi tutulma-
sı kararları İstanbul'daki İngiliz ve Fransız temsilci-
lerini rahatsız etmiş ve Erzurum Kongresi'ni ihtilal 
olarak nitelendirmişlerdir. Millî iradenin ve Mebusan 
Meclisi'nin onların emperyalist emellerine itaat etme-
yeceklerini biliyorlardı.

CEVAP: D

7.	 Atatürk, muharebeyi yalnızca iki ordunun değil, iki 
milletin bütün varlık ve imkânlarıyla, maddi-manevi 
güçleriyle karşı karşıya gelmesi olarak tarif ederken, 
ulusal gücün yalnız silahlı güç olmadığını vurgula-
maktadır.

CEVAP: C

8.	 Demirci Mehmet Efe ve Çerkez Ethem Milli Müca-
dele'nin başında Yunanlılara karşı Kuvayi Milliye 
kuvvetleriyle önemli başarılar göstermişlerdi. Bu ba-
şarılar TBMM'de de takdir ediliyordu. Ancak Kuvayi 
Milliye birlikleri düzenli orduya sahip Yunanlılar kar-
şısında daha fazla direnemedi. Bu durumda TBMM 
Hükümeti düzenli orduya geçme kararı aldı. Demirci 
Mehmet Efe ve Çerkez Ethem'den de bu orduya ka-
tılmaları istendi. Ancak bunlar bu çağrıya uymayarak 
TBMM'ye karşı ayaklandılar.

CEVAP: A

9.	 Sovyet Rusya'nın TBMM Hükümeti'ni tanıması ve 
desteklemesi ile Fransa'nın TBMM Hükümeti'yle 
ateşkes imzalamasının nedenleri göz önüne alındı-
ğında, devletlerin çıkarlarının dış politikalarına yön 
verdiği görülecektir.

CEVAP: C
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10.	 Lozan Barış Görüşmeleri'nin yeniden başlayacağı 
düşüncesi güçlenince, TBMM'nin yenilenmesi ama-
cıyla seçim kararı alınmasında, Bakanlar Kurulu ve 
Meclis'te İsmet Paşa'ya yöneltilen sert eleştiriler 
etkili olmuştur. Üstelik Meclis çalışmaları da zora 
girmişti. Lozan'a gidecek Türk heyetinin iç siyaset 
kargaşasından olumsuz etkilenmemesi (dolayısıyla 
Anlaşma Devletleri'nin bu durumdan yararlanmak 
istemesinin önüne geçmek için) amacıyla milletvekili 
seçimlerinin yapılmasına karar verilmiştir.

CEVAP: E

11.	 Lozan Barış Antlaşması'yla Boğazlardan geçişleri, 
Türkiye başkanlığında kurulacak uluslararası bir bo-
ğazlar komisyonu düzenleyecekti. Ancak başkanlı-
ğın Türkiye'de olsa bile, uluslararası bir komisyonun 
varlığı, egemenliğine aykırıdır.

CEVAP: C

12.	 Osmanlı Mebusan Meclisi'nin kapalı olması ve Ana-
dolu'nun yer yer işgal edilmesi karşısında Osmanlı 
Hükümeti acz içerisindeydi. Bu durum milletin özgür-
lüğünü ve devletin bağımsızlığını tehlikeye atmıştı. 
Amasya Genelgesi'nin belirtilen kararı Osmanlı Hü-
kümeti'nin sorumluluğunu yerine getiremediğini gös-
termektedir.

CEVAP: E

13.	 B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler, Yunanlıların 
TBMM Hükümeti'ne karşı saldırıya geçmelerinin ne-
denleri arasındadır. Bu nedenler arasında TBMM'nin 
Tekalif-i Milliye Emirlerini uygulamaya koyması yok-
tur. Zira Tekalif-i Milliye Emirleri, Sakarya Meydan 
Savaşı öncesinde (7-8 Ağustos 1921) çıkarılmıştır. 
Yunanlıların belirtilen saldırısı II. İnönü Savaşı'nın 
nedenidir.

CEVAP: A
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1.	 Paragrafta milli eğitime vurgu yapılması, eğitimin 
milliyetçilik ilkesini barındırdığını gösterir. Sosyal ve 
hayati ihtiyaca vurgu yapılması eğitimin toplumun 
ihtiyaçlarını karşılaması gerektiği anlayışını ortaya 
çıkarmıştır. Ayrıca paragrafta yüzyılın gereklerine 
uygun program demek, eğitimin çağdaş değerlere 
uygun hazırlanması gerekliliği ifade edilmiştir. 

CEVAP: E

2.	 Atatürk’ün “... bizimle iş birliği eden bütün milletlere 
hürmet ederiz.” ifadesi I. öncülü, “Bizim milliyetçiliği-
miz bencil ve mağrurane milliyetçilik değildir.” ifadesi 
II. öncülü karşılar. Atatürk’ün milliyetçilik anlayışı üs-
tün ırk anlayışını reddeder.

CEVAP: C

3.	 İttihat ve Terakki Cemiyeti’nin eğitimle ilgili belirtilen 
çalışmaları, Cumhuriyet Dönemi’nde 3 Mart 1924 ta-
rihinde kabul edilen Tevhid-i Tedrisat Kanunu ile ba-
şarıya ulaşmıştır. Bu kanunla eğitim, millî ve çağdaş 
bir nitelik kazanmış, bütün okullar MEB’na bağlan-
mış, azınlık ve yabancı okullar devlet denetimi altına 
alınmıştır. 

CEVAP: A

4.	 1921 Anayasası'nın (Teşkilat-ı Esasiye Kanunu) 1. 
maddesi, "Egemenlik, kayıtsız şartsız milletindir. İda-
ri yönetimi halkın kendi kendini yönetmesi ilkesine 
dayanır." şeklindedir. Bu madde ile egemenlik halkı-
nın kesin olarak millete ait olduğu belirtilmektedir. Bu 
durum yeni yönetimin, ilan edilmemiş bir cumhuriyet 
olduğunu gösteriyordu Bu madde 29 Ekim 1923'de 
Cumhuriyet'in ilanında ortam hazırlamıştır.

CEVAP: A

5.	 Mustafa Kemal'in bu ifadesi, deniz kıyısında bulu-
nan, ancak elleri bağlı ve özgürlükten mahrum bir 
kişinin özlemlerini yansıtmaktadır. Nitekim A, B, C 
ve D seçeneklerinde verilenler ile Türkiye, esaret 
prangalarından kurtulmuş ve denizlerinde etkin hâle 
gelmiştir. Hatay'ın ana vatana katılmasının denizci-
likle doğrudan bir bağlantısı yoktur.

CEVAP: E

6.	 Cumhuriyetçilik ilkesi herkesin yönetim hakkı olma-
sını öngörür. Bu ilke vatandaşlara yasalar önünde 
eşitlik getirmiş ve halkın tüm katmanlarıyla devlet 
yönetimine eşit olarak katılmasına ortam sağlamış-
tır. Halkçılık ise siyasi, ekonomik ve toplumsal uy-
gulamalarda halkın yararının ön planda tutulmasıdır. 
Bu bilgiler ışığında Satı Kadın'ın muhtar seçilmesi 
cumhuriyetçilik ve halkçılıkla ilgilidir.

CEVAP: D

7.	 Atatürk'ün nüfus cüzdanına bakıldığında TC ibaresi, 
Cumhuriyetin ilan edildiğini, 1881 tarihi, miladi tak-
vimin uygulamaya konulduğunu, Atatürk soyadının, 
Soyadı Kanunu'nun yürürlüğe girdiğini, kullanılan 
harflerin, Latin harfli yeni Türk alfabesinin kabul edil-
diğini göstermektedir. Nüfus cüzdanında "Medeni 
hali" bölümü (evli - bekar) olmadığından, Türk Me-
deni Kanunu'nun yürürlükte olduğuna ulaşamayız.

CEVAP: A

8.	 Atatürk'ün ifadesindeki "…doğrudan doğruya mille-
tin kendiliğinden yaptığı…", "Hükümet millettir, millet 
hükümettir." vurgulamaları, milli egemenliğin önemi 
ile ilgilidir.

CEVAP: D
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Atatürkçülük ve Türk İnkılabıTEST  22 

9.	 II. Mahmut Dönemi'nde fes giyilmesine şeriata aykırı 
denilerek karşı çıkılırken, Cumhuriyet Dönemi'nde 
şapka giyilmesi hakkındaki kanuna Hristiyanlaşma 
olarak tepki gösterilmesi, yeniliklere din kullanılarak 
karşı çıkıldığını göstermektedir.

CEVAP: A

10.	 Mustafa Kemal'in, gerek Kurtuluş Savaşı sırasında 
gerekse Cumhuriyet Dönemi'nde Türkiye'yi güçlü, 
modern bir ülke yapma çabaları İslam dünyasında 
da ilgi ile karşılanmıştır. Nitekim İran ve Mısır'da 
onun adına anı pulları basılmıştır. Bu durum Ata-
türk'ün dönemini etkileyen bir lider olduğunu göster-
mektedir.

CEVAP: D

11.	 Türk çocuğu tarihini, medeniyetini, atalarını tanıdık-
ça özgüven kazanacak, milli değerleri ve kültürünü 
öğrenecek, toplumsal gelişmeleri anlayacaktır. Ken-
dinde daha büyük işler yapmak için kuvvet bulması 
ise ileriye yönelik değerlendirmeler ve planlamalar 
yapabilmesini sağlayacaktır. Atatürk'ün bu sözünde 
tarih öncesi çağları öğrenmeye vurgu yaptığı söyle-
nemez.

CEVAP: A

12.	 Devlet idaresinde kanunlar ve nizamların bilimin ışı-
ğında, sağladığı esas ve ölçütlere (akıl ve mantık) 
göre yapılması laiklik ilkesi ile ilgilidir.

CEVAP: A
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1.	 B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler tamamen 
yeni Türk Devleti'ne özgü uygulamalardır. Bu du-
rum Medeni Kanun için söylenemez. Zira 17 Şubat 
1926'da kabul edilen Medeni Kanun, İsviçre Medeni 
Kanunu'nun, Türk toplumunun ihtiyaçları göz önüne 
alınarak düzenlenmesiyle oluşmuştur.

CEVAP: A

2.	 Laikliğin bir önemli özelliği farklı din ve inançtan in-
sanlara saygı ve hoşgörüdür. Atatürk'ün bahsettiği, 
İstanbul'un fethinden sonra gayrimüslimlere sağla-
nan haklar, onlara gösterilen hoşgörü, laiklik ilkesini 
içermektedir.

CEVAP: A

3.	 Latin alfabesinde bulunan bazı harflerin (x, q, w gibi) 
alınmaması ve Türkçeye özgü bazı harflerin üretil-
mesi, Latin alfabesinin Türkçeye uyarlandığını gös-
termektedir.

CEVAP: D

4.	 Halkçılık genel olarak bireyler arasında hiçbir fark 
gözetmeksizin halkı, tek ve eşit kabul etmektir. Halk-
çılık, hiçbir kişi veya zümreye ayrıcalık tanımaz. Bu 
nedenle soru kökünde belirtilen durum ve sav, halk-
çılık ilkesine aykırı bir yaklaşımdır.

CEVAP: A

5.	 Kurtuluş Savaşı kazanılmış, sıra barış görüşmele-
rine gelmişti. Oysa ki, Kurtuluş Savaşı'nın kazanıl-
masında Osmanlı Hükûmeti'nin herhangi bir katkısı 
olmamıştı. Diğer taraftan Ankara'da ayrı bir hüküme-
tin, İstanbul'da ayrı bir hükümetin varlığı iki başlılık 
meydana getiriyordu. Bu nedenle 1 Kasım 1922'de 
saltanat kaldırıldı. Böylece Osmanlı Devleti hukuken 
sona ermiş oldu. Bu aynı zamanda Misak-ı Milli sınır-
ları içerisinde TBMM Hükümeti'nin başka bir hükü-
met olamayacağının da gerekçesi olmuştur.

CEVAP: E

6.	 B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler milli bilinci 
ayakta tutacak olan dil ve tarih çalışmalarıyla ilgilidir. 
Medeni Kanun'un kabulü hukuk alanında yapılan bir 
inkılap olup, dil ve tarih çalışmalarıyla ilgisi yoktur.

CEVAP: A

7.	 Mustafa Kemal'in "Harp zamanı, harf zamanı değil-
dir. Harp olurken harfle oynamak olur mu?" ifadesi 
inkılaplarda uygun zamanın seçilmesinin önemini or-
taya koyar. Nitekim saltanatın kaldırılması, Cumhu-
riyet'in ilanı, halifeliğin kaldırılması vb. gibi inkılaplar 
uygun zamanda yapılmıştır.

CEVAP: D

8.	 Atatürk'ün "Dünya vatandaşları kıskançlık, açgöz-
lülük ve kinden uzaklaşacak biçimde eğitilmelidir." 
sözü savaşların temel nedenlerine vurgu yapmak-
tadır. Dolayısıyla Atatürk'ün belirttiği esaslardaki bir 
eğitim, UNESCO'nun belirtilen ilkesine de ışık tut-
maktadır.

CEVAP: C

9.	 A, B, C ve D seçeneklerinde verilenler siyasi gücün 
yüksek olması için gereken koşullardandır. Ülkede 
belli bir gruba ayrıcalıklar tanınması kutuplaşmaya, 
ayrışmaya yol açacağı gibi, milli birlik ve beraberliği, 
dolayısıyla siyasi gücü olumsuz etkiler.

CEVAP: E

10.	 A, C, D ve E seçeneklerinde verilenler, Atatürk ön-
derliğinde yapılan inkılaplarla sağlanmıştır. Ancak 
Divan-ı Hümayun'dan bakanlıklar sistemine geçil-
mesi Atatürk'ten önce, II. Mahmut Dönemi'nde ol-
muştur.

CEVAP: B
11.	 Yabancıların halifeliğin kaldırılmamasına yönelik 

mektup göndermeleri, halifelik kurumunu Türkiye'nin 
içişlerine müdahale için kullanmak istediklerini, aynı 
zamanda halifelik kurumunun Türkiye'de tartışma 
konusu olduğunu göstermektedir.

CEVAP: E

12.	 Cumhuriyetin ilk yıllarında ekonomik kalkınmanın 
sağlanması için özel teşebbüs desteklenmiş, teş-
vik edilmiş, ancak başarılı olunamamıştır. Atatürk 
bu gelişmeler üzerine belirtilen konuşmayı yaparak 
devletin, ekonomide öncü rol oynamasını öngören 
devletçilik ilkesinin gerekliliğine vurgu yapmıştır.

CEVAP: C
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Atatürkçülük ve Türk İnkılabıTEST  24 

1.	 Milletin karar verici olması √ siyasi güç

Türk ordusunun en zor şartlarda görevini yerine ge-
tirmesi ve kahramanlığı √ askeri güç

Atatürk bu sözünde milli güç unsurlarından siyasi 
güç ile askeri güçten bahsetmektedir.

CEVAP: D

2.	 Verilen öncüllerin tamamı, Atatürk'ün sözü ile ilgilidir.

CEVAP: E

3.	 17 Kasım 1924'te kurulan Terakkiperver Cumhuriyet 
Fırkası, Türkiye Cumhuriyeti Devleti'nin ilk muhalefet 
partisidir. Ancak uzun ömürlü olamamış ve Şeyh Sait 
Ayaklanması'yla ilgisi olduğu gerekçesiyle 5 Haziran 
1925'te kapatıldı. Şeyh Sait Ayaklanması rejim kar-
şıtı bir ayaklanmaydı. Aynı şekilde Serbest Cumhu-
riyet Fırkası'nın kendini feshetmesi de laiklik ile ilgili 
endişelerinden kaynaklanmıştı (Menemen Olayı).

Bu iki çok partili hayata geçme girişimi, laiklik ilkesi-
nin kötüye kullanılması nedeniyle başarılı olamadı. 
Bu da Türkiye'nin çok partili hayata geçişini gecik-
tirmiştir.

CEVAP: B

4.	 Köylüler o yıllarda Türk toplumunun %80'ini oluştur-
maktaydı. Köylülerin durumunu iyileştirmeye yönelik 
adımlar halkçılık; bunu yaparken çağdaş ekonomik 
önlemler alınması ise inkılapçılık ilkeleriyle ilgilidir.

CEVAP: B

5.	 "Bir başka ulusun diliyle konuşanlar giderek o ulus 
gibi düşünürler." yargısı, dilin ulusal bilincin geliş-
mesindeki önemine vurgu yapmaktadır. Dolayısıyla 
bireyin başkalaşmaması için milli dilini konuşması 
esastır.

CEVAP: C

6.	 Atatürk milliyetçiliğinin toplumu ırk, din ve mezhep 
çizgileriyle bölmeyi reddetmesi, ulusal ve insani de-
ğerleri kaynaştırmanın önemini ortaya koymaktadır.

CEVAP: B

7.	 Saltanatın kaldırılarak cumhuriyete geçilmesi kişi 
egemenliğinden millet egemenliğine geçişi sağla-
mıştır. Kadınlara seçme ve seçilme hakkının tanın-
masıyla da toplumsal ve siyasal eşitlik sağlanmıştır. 
Bu iki gelişme demokrasiye geçiş ile ilgilidir. III. ön-
cülde verilen bilgi, Türkiye'nin uluslararası ilişkilerde-
ki durumu ile ilgilidir.

CEVAP: C

8.	 Ulusun yararına olan herşey, ulusu oluşturan toplum 
katmanlarının da yararınadır. Bu nedenle devletçilik 
ilkesinin mülkiyet hakkının ulusun yararına aykırı bi-
çimde kullanılmasına karşı olması, doğrudan halkçı-
lığın bir gereğidir.

CEVAP: A
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1.	 Almanya'nın 1924'te Türkiye ile imzaladığı antlaşma 
ekonomik ve mali ilişkileri geliştirmek, böylelikle siya-
si yakınlık da kurmak istemesi, bu ülkenin Türkiye ile 
çok yönlü ilişkiler kurmak istediğini göstermektedir.

CEVAP: E

2.	 Belirtilen olayda çoğunluğu üniversite öğrencilerinin 
oluşturduğu grubun protestosu ve "Bu memlekette 
sadece Türkçe vardır." demeleri, toplumda dil bilinci-
nin geliştiğini göstermektedir.

CEVAP: B

3.	 I. Dünya Savaşı'ndan mağlup çıkan Bulgaristan, 
kaybettiği toprakları geri alma ve sınırlarını genişlet-
me politikası takip etmiştir. Bu nedenle Balkanlarda 
barış ve istikrarı amaçlayan Balkan Antantı'na ka-
tılmamış ve Türkiye'nin aktif politikasından rahatsız 
olmuştur.

CEVAP: D

4.	 A, B, C ve E seçeneklerinde verilenler Türkiye'nin bir 
istikrar unsuru olmasına katkı yapmıştır. Türkiye'nin 
NATO'ya üye olması Atatürk'ten sonra 1952'de ol-
muştur.

CEVAP: D

5.	 Jeopolitiği oluşturan sosyo-kültürel, ekonomik ve 
askeri değerler, değişen (değişebilen) unsurlardır. 
Ancak coğrafi konum değişmez.

CEVAP: E

6.	 Takrir-i Sükûn Kanunu, 1925'te Doğu ve Güneydo-
ğu Anadolu'da çıkan Şeyh Sait Ayaklanmasına karşı 
çıkarılmıştır. İsyanın bastırılmasından sonra İstiklal 
Mahkemesi kurulmuş, ayrıca isyana ortam hazırla-
dığı gerekçesiyle Terakkiperver Cumhuriyet Fırka-
sı kapatılmıştır. Diğer taraftan Serbest Cumhuriyet 
Fırkası, rejim karşıtlarının partiye girmesi üzerine 
18 Aralık 1930'da kendisini feshetti. Bütün bunlar, 
inkılapları korumak ve onların sürekliliğini sağla-
maya yöneliktir.l İki dereceli seçim sisteminden tek 
dereceli seçim sistemine geçilmesi, halkın yönetime 
daha çok katkı sağlamasını sağlamıştır. İki dereceli 
(ya da dolaylı oy sistemi) seçimde seçmenler, millet-
vekillerini ya da başkanı doğrudan seçmezler. Onlar, 
ikinci seçmen adı verilen bir grup seçmesi seçerler. 
İkinci seçmenler ise milletvekilini seçerlerdi. Tek de-
receli seçim ise seçmenlerin temsilcilerini doğrudan 
doğruya belirlemesine imkân sağlayan bir sistemdir. 
Türkiye'de tek dereceli seçim sistemine 1946'da ge-
çilmiştir.

CEVAP: C

7.	 Almanya ve İtalya'nın yayılmacı girişimleri, Türkiye'yi 
harekete geçirmiş, 1936 yılında Montrö Antlaşma-
sı'yla Boğazlarda asker bulundurma isteğini kabul 
ettirmiştir. (Lozan Barış Antlaşması'nda Türkiye, 
boğazlarda asker bulunduramıyordu) Rusya'da çar-
lık rejiminin yıkılıp, Bolşeviklerin iktidara geçmesini 
sağlayan rejim değişikliği 1917'de olmuştur. Dola-
yısıyla, Türkiye'nin Boğazlarla ilgili girişimine etkisi 
olmamıştır.

CEVAP: D

8.	 Atatürk'ün belirtilen sözü, ülke bütünlüğü ve bağım-
sızlığını koruma konusunda ödün verilmemesi ge-
rektiğini belirtmektedir.

CEVAP: E

9.	 Milletvekili seçme yaşının, yapılan kanun değişikli-
ğiyle 25'ten 18'e indirilmesi, milletvekili seçiminde 
seçmen sayısının artmasına yol açmıştır.

CEVAP: D
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II. Dünya Savaşı Sürecinde Türkiye ve DünyaTEST  26 

1.	 Türkiye'nin II. Dünya Savaşı sırasında izlediği bu dış 
politika, savaşın değişen koşullarına göre hareket 
ettiğini ve savaşın dışında kalmaya çalıştığını gös-
termektedir.

CEVAP: D

2.	 Önceki yüzyıllarda dar alanlarda, basit silahlarla ya-
pılan savaşların, günümüzde son derece gelişmiş 
silahlarla geniş kapsamlı savaşlara dönüşmesinde 
ulaşımın kolaylaşması, cephe gerisinin korunması 
(sivil savunma sistemi) öne çıkmıştır. Bunların olu-
şumunda bilim ve tekniğin gelişmesi etkili olmuştur.

CEVAP: E
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Doğa ve İnsan TEST  1 

1.	 Karstik yer şekillerinin inceleyen bilim dalı jeomor-
folojidir.

	● Oseonografya; okyanus bilimi,

	● Klimatoloji; iklim bilimi,

	● Kartografya; harita bilimi,

	● Biyocoğrafya; canlı bilimidir. 

CEVAP: C

2.	 Beşerî Coğrafya “insan” unsurunun coğrafi ortamı 
etkilemesi ile ortaya çıkan bir alt bilim dalıdır. Nüfus 
coğrafyası bir ülkede veya dünya genelinde insan-
ların nasıl dağıldığını, artış oranını, nüfusun hare-
ketliliğini (göç) gelişmişliğini inceleyen bilim dalıdır. 
Siyasi coğrafya ise ülkelerin sınırlarını, yönetim bi-
çimlerini, izledikleri politikaları, hâkimiyet teorilerini 
inceleyen bilim dalıdır. 

Toprak coğrafyası ve bitki coğrafyası fiziki coğrafya-
nın alt dallarını oluşturur. 

CEVAP: A

3.	 Sıcaklık farkı, karın yerde kalma süresi, yüksek sı-
caklık kavramları coğrafyanın iklim bilimi (klimatoloji) 
adlı alt dalının inceleme alanlarıdır. 

Hidrogrofya sular bilimi, jeomorfoloji, yer şekilleri bili-
mi, biyocografya, canlılar bilimi ve kartorgrafya harita 
bilimi kavramlarını tanımlamaktadır. 

CEVAP: C

4.	 Coğrafya'nın alt dalları ile sorulan sorular;
•	 Bulunduğunuz yerleşmede ne kadar insan yaşı-

yor? † Nüfus coğrafyası
•	 Çevrenizde hangi ürünler yetiştiriliyor? † Tarım 

coğrafyası
•	 Isınma ihtiyacınızı hangi kaynaklardan karşılı-

yorsunuz? † Enerji coğrafyası
•	 Çevrenizde binaların yapımında ne tür malzeme-

ler kullanılıyor? † Yerleşme coğrafyası

şeklinde eşleşmektedir. Sorularda Ulaşım Coğrafya-
sı'na ait bir inceleme konusu yoktur.

CEVAP: B

5.	 Teknolojik gelişmelerin yetersiz olduğu bölgelerde 
insanlar henüz doğaya hakim olamadıkları için, do-
ğanın insan üzerindeki etkisi belirgindir. Göçebe ya-
şamın ve ekonomik faaliyetlerin devam etmesi, ikli-
me uygun kıyafet seçimi ve temin etme yolları, ulaşı-
mın ilkel yollarla karşılanması gibi örnekler doğanın 
insan üzerindeki etkisinin yoğun olduğunu kanıtlar.

Fakat, Antartika'da bazı istasyonlarda insanların ya-
şayabilmesi insanın teknolojik gelişmeler sayesinde 
doğaya hakim olmaya başladığını gösteren bir ör-
nektir.

CEVAP: E

6.	 Beşeri coğrafyanın bazı dallarının gösterildiği şema-
daki örnek etkinlikler;
•	 Sanayi coğrafyası (K), bir ülkedeki otomotiv sek-

törünün incelenmesi (III),
•	 Enerji coğrafyası (L), maden yataklarının ve üre-

timinin incelenmesi (I),
•	 Tarım coğrafyası (M), bir ülkedeki kültür balıkçı-

lığının araştırılması (II) şeklinde olmalıdır.

CEVAP: E

7.	 Doğa ve insan arasında yoğun bir etkileşim vardır. 
İnsanlığın ilk dönemlerinde doğanın insan üzerin-
deki etkisi daha belirgin iken teknolojinin ve bilimin 
gelişmesi ile zaman içinde insanın doğa üzerindeki 
hakimiyeti ve kontrolü artmıştır. İnsan, zamanla do-
ğayı değiştirmiş ve doğadan faydalanma alanlarını 
arttırmıştır.

Sulak alanları kurutarak tarıma açması, barajlar ya-
parak sel ve taşkınları azaltması, yer altı kaynakla-
rını çıkarıp işletmesi, depreme dayanıklı yapılar inşa 
etmesi, köprüler ve tüneller yaparak ulaşımı sağla-
ması, insanın doğa üzerindeki etkilerinden bazıları-
dır.

Fakat, insanların yerleşim yeri olarak su kaynakları-
nın çevresini tercih etmesi doğanın insan üzerindeki 
etkisine örnektir.

CEVAP: B
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Doğa ve İnsanTEST  1 

8.	 Yapılan sınıf çalışmasına göre;
•	 Erinç grubunun çalışması tarım coğrafyası ile,
•	 İzbırak grubunun çalışması ulaşım coğrafyası 

ile,
•	 Tümertekin grubunun çalışması enerji ve turizm 

coğrafyası ile ilişkilendirilebilir.

Gruplar nüfus coğrafyası ile ilgili çalışma yapmamış-
lardır.

CEVAP: A

9.	 Doğada devam eden değişim ve şekillenmeler veya 
doğal afetler bazen sadece görüldüğü coğrafya-
yı etkilerken bazen de etkisini çok geniş alanlarda 
gösterebilir. 2010 yılında İzlanda’da meydana gelen 
volkanik patlamalar sonucu oluşan toz ve kül bulu-
tu Avrupa’nın tamamında hava trafiğini durdurma 
noktasına getirmiş ve ülkelerde ciddi ölçüde maddi 
kayıplar olmuştur.

CEVAP: C

10.	 Doğa ile insan sürekli bir etkileşim halindedir. İlk çağ-
larda doğanın insan üzerindeki etkisi daha fazla iken 
zamanla gelişen toplumlar doğanın üzerinde hakimi-
yet kurmaya başlamışlardır. İnsanoğlunun teknolo-
jiyi geliştirmesi, bilimde ilerlemesi doğaya daha ko-
lay hakim olmasını sağlamıştır. Bu hakimiyet çoğu 
zaman doğadan bilinçsiz ve aşırı faydalanma hatta 
doğaya zarar vermek şekilnde olmuştur.

Ozon tabakasının seyrelmesi, ormanların yok ol-
maya başlaması, buzulların erimesi, canlı türlerinin 
yok olma tehdidi ile karşı karşıya olması; hava, su 
ve toprak kirliliği insanın doğa üzerindeki olumsuz 
etkilerinden bazılarıdır.

Tropikal siklonların oluşması ise sıcak kuşaktaki ok-
yanus çevrelerinde meydana gelen aşırı yağışlar ve 
şiddetli rüzgarlardır. Bu olayın oluşmasında insan 
unsuru yoktur.

CEVAP: C

11.	 Coğrafya biliminin “dağılış” ilkesi coğrafi bir unsurun 
“nerede” görüldüğü sorusuna cevap verir.

Oba yerleşmeleri ile ilgili verilen metinde (II) Oba 
yerleşmeleri Orta Karadeniz ve Adana bölümlerinde 
yaygındır. (III) Türkiye’de oba yerleşmelerinin yarı-
sından fazlası bu iki bölümde yer almaktadır cümle-
leri “Türkiye’de oba yerleşmeleri nerelerde görülür?” 
sorusuna cevap vermektedir.

CEVAP: C
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Coğrafi Konum TEST  2 

1.	 Haritada numaralandırılarak gösterilen yerlerle ilgili;
•	 I numaralı alan Kuzey Yarım Küre’de olduğu için 

21 Haziran’da gece süresi gündüz süresinden 
daha kısadır.

•	 II numaralı alan Güney Yarım Küre’de ve kutba 
daha yakın olduğu için 21 Haziran’da gündüz sü-
resi III numaralı alandan daha kısadır.

•	 III numaralı alan Ekvator’da olduğu için yıl bo-
yunca gece-gündüz eşitliği yaşar.

•	 IV numaralı alan Kuzey Yarım Küre’de olduğu 
için 21 Aralık’tan sonra gündüz süreleri uzamaya 
başlar.

•	 V numaralı alanda 21 Mart (ekinoks) tarihinde 
gündüz süresi daha uzun olamaz çünkü yeryü-
zünün tamamında gece-gündüz eşitliği vardır.

CEVAP: E

2.	 26.02.2012 tarihinde Türkiye’de kış saati uygulan-
maktadır. Ülkemiz bu tarihte +2 saat dilimini kullan-
maktadır. Buna göre –8 saat dilimini kullanan Los 
Angeles ile Türkiye arasında 10 saatlik zaman farkı 
vardır. Daha doğuda olan Türkiye’nin saati ileridedir. 
Bu bilgilere göre;
I.	 Ödül töreninin canlı yayınla Türkiye’den izlen-

meye başlandığı saat ve tarih; 27.02.2012 saat 
05:30’dur.

II.	 Uçağın Türkiye saati ile Atatürk Havalimanı’na 
indiği saat ve tarih; 27.02.2012 saat 22:30’dur.

CEVAP: E

3.	 Yengeç Dönencesi'nin kuzeyindeki bir dağın kuzey 
ve güney yamaçları ile ilgili;

I. yamaç güneye yani ekvatora baktığı için daha 
fazla ısınır. Böylece bu yamaçta sıcaklık daha faz-
la olduğu için bitkilerin olgunlaşma süresi kısalır ve 
topraktaki nemlilik azalır. Yine sıcaklığın yüksek ol-
masına bağlı olarak tarım, yerleşme ve orman üst 
sınırı daha yüksektir.

II. yamaç kuzeye yani kutba baktığı için güneş ışın-
larını daha eğik açı ile alır ve sıcaklık daha düşüktür.

CEVAP: C

4.	 Haritada bulundukları paralellerle gösterilen şehir 
merkezleri ile ilgili;
•	 Çizgisel hız en fazla III numaralı şehirdedir. Çün-

kü çizgisel hız ekvatordan kutuplara doğru azalır.
•	 II numaralı şehir, dönencelerin içinde olmadığı 

için gölge yönü yıl boyunca güneyi gösterir.
•	 Gece-gündüz süre farkı en fazla olan şehirler I 

ve IV numaralı şehirlerdir. Çünkü gece-gündüz 
süre farkı ekvatordan kutuplara doğru artar.

•	 V numaralı şehirde yerel saat tüm merkezlerden 
ileridedir. Çünkü tüm merkezlerin doğusundadır.

•	 1 Ekim'de gölge boyu en kısa olan merkez ek-
vator üzerindeki III numaralı şehirdir. Çünkü 23 
Eylül'de güneş ışınlarını dik açı ile almıştır.

CEVAP: B

5.	 39° Kuzey Paraleli üzerinde yer alan merkezlerle il-
gili;
I.	 Diğerlerine göre en batıda yer alan merkez N’dir. 

Çünkü N merkezinde güneş yeni doğmuştur.
II.	 Diğerlerine göre K merkezinin başlangıç merid-

yenine göre konumu belirlenemez. Çünkü mer-
kezlerin ve başlangıç meridyeninin aynı andaki 
yerel saatlerinin bilgisi verilmemiştir.

III.	 Diğerlerine göre güneşin en erken doğduğu mer-
kez K’dir. Çünkü K’de güneş batmak üzeredir. 
Yerel saati en ileri olan merkez K’dir.

CEVAP: B

6.	 Samoa Bağımsız Devleti 2012 yılına kadar batı yarı 
kürede olduğu için Avustralya ve Yeni Zelanda’nın 1 
gün gerisinde kalmaktaydı. 2012 yılına girerken al-
dığı karar ile tarih değiştirme çizgisini (180° boylam) 
ülkenin doğusuna alarak Avustralya ve Yeni Zelan-
da’ya göre yerel saatini ileri almıştır. Böylece yeni 
yıla ilk giren ülke olmuştur.

CEVAP: C
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Coğrafi KonumTEST  2 

7.	 Türkiye’de güneş ışığından daha fazla faydalanmak 
için yaz ve kış saati uygulaması bulunmaktadır. Bu 
kapsamda kış saati uygulaması Ekim-Mart döne-
minde 30°D boylamının yerel saati; yaz saati uygu-
laması Mart-Ekim döneminde 45°D boylamının yerel 
saati baz alınarak yapılır.

45°D boylamının ulusal saat olarak kullanıldığı yaz 
döneminde (Mart-Ekim arası) gece gündüz süresi 
eşit olan gün (23 Eylül), güneş ışınlarının dike en 
yakın açıyla geldiği gün (21 Haziran), en sıcak ay 
(Temmuz-Ağustos), en uzun gündüz (21 Haziran) 
yaşanır.

Öğlen vakti gölge boyunun en uzun olduğu gün 21 
Aralık’tır. Bu tarihte kış saati uygulanmaktadır.

(Not : 2011 yılında hazırlanan sorunun çözümü yu-
karıdaki gibi olmakla birlikte Türkiye’de yaz ve kış 
saati uygulaması 2016 yılında bakanlar kurulu kararı 
ile kaldırılmış ve daimi olarak yaz saati uygulaması-
na geçilmiştir.)

CEVAP: D

8.	 K ve L kentlerinin özel tarihlerde yaşadıkları gündüz 
sürelerine bakılarak;
•	 K kenti 21 Haziran'da daha uzun gündüz yaşadı-

ğı için Kuzey Yarım Küre'de; L kenti 21 Aralık'ta 
uzun gündüz yaşadığı için Güney Yarım Küre'de 
yer almaktadır.

•	 K kentinde gece ile gündüz arasındaki süre farkı 
daha az iken (15 – 9 = 6 saatlik fark) L kentinde 
gece ile gündüz arasındaki süre farkı daha fazla-
dır (19 – 5 = 14 saatlik fark).

Dünyanın küresel şeklinden dolayı Ekvatordan ku-
tuplara doğru gidildikçe gece ile gündüz arasındaki 
süre farkı artar. Buna göre K kenti L kentine göre 
Ekvator'a daha yakındır yani enlem derecesi daha 
küçüktür.

CEVAP: A

9.	 Yeryüzündeki bir noktanın yerinin tam tespit edi-
lebilmesi için dünyanın üzerine bazı hayali çizgiler 
çizilmiş ve numaralandırılmıştır. Bunlar paralel ve 
meridyenlerdir. Paraleller, Ekvator'dan itibaren 90 
tane kuzeye 90 tane güneye çizilmiştir. Dünya'nın 
şeklinden dolayı kutuplara gidildikçe boyları kısalır. 
Ardışık iki paralel arasındaki kış uçumu mesafe 111 
km'dir. Meridyenler ise bir kutup noktasından diğer 
kutup noktasına uzanan, tüm paralelleri dik açıyla 
kesecek şekilde boyuna çizilen çizgilerdir. Merid-
yenler dünyanın şeklinden dolayı Ekvator'da birbir-
lerinden uzaklaşırken kutup noktalarında birleşirler. 
Ardışık iki meridyen arasındaki süre farkı dünyanın 
her yerinde sabit 4 dakikadır.

Bu bilgilere göre; Ekvatorun 4500 km kuzeyindeki X 
noktası yaklaşık olarak 40°K paraleli üzerinde yer al-
maktadır (4500: 111 = 40°54´).

Yerel saati başlangıç meridyenine göre 120 daki-
ka ileri olan bu merkez 30°D boylamı üzerinde yer 
almaktadır. 30°D boylamı +2 saat diliminin merkez 
boylamıdır.

X noktasının ortalama yükseltisi veya yıllık yağış tu-
tarı matematik konumunun değil özel konumun so-
nuçlarıdır.

CEVAP: B

10.	

60°
60°50°40°30°

26° 45°
20°10°

II

III

I

0°

50°

40°

30°
36°

42°

20°

10°

Ülkemiz 36°K-42°K paralelleri ve 26°D-45°D merid-
yenleri arasında yer almaktadır. Buna göre gösteri-
len merkezlerin Türkiye'ye ulaşabilmesi için;

I numaralı uçağın kuzeydoğu yönünü,

II numaralı uçağın güneydoğu yönünü,

III numaralı uçağın batı yönünü izlemesi gerekir.

CEVAP: E
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Coğrafi Konum TEST  2 

11.	 Aynı meridyen üzerinde yer alan noktalarda güneşin 
farklı zamanlarda doğması ve batması, dünyanın yıl-
lık hareketine yani eksen eğikliğine bağlıdır. Eksen 
eğikliğinin diğer sonuçları;
•	 Mevsimler oluşur.
•	 Aynı anda farklı yarım kürelerde farklı mevsimler 

yaşanır.
•	 Güneşin doğuş ve batış saatleri yıl içinde değişir.
•	 Gölge boyu ve yönü yıl içinde değişir.
•	 Aydınlanma çemberi kutup noktaları ile kutup da-

ireleri arasında yer değiştirir.
•	 Yıl içinde sıcaklık farkları oluşur.

Fakat, dünyanın eksen hareketini batıdan doğuya 
doğru yapması günlük hareketin sonucudur.

CEVAP: B

12.	 x noktası 20°D - 40°K üzerinde; Y noktası 10°D - 
30°K üzerinde yer almaktadır.

Buna göre;

40°K

30°K
Y

X

20°D10°D

  şeması oluşmaktadır.

Bu durumda y noktası x noktasının güneybatısında 
bulunmaktadır.

CEVAP: A
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1.	 Türkiye ile Güney Kore’yi aynı haritada görmek iste-
yen bir kişi Dünya Siyasi Haritası’na bakmalıdır. Tür-
kiye Asya ile Avrupa kıtalarının arasında yer alırken 
Güney Kore Güneydoğu Asya ve Uzakdoğu sınırları 
içinde yer alır. İki ülke aynı bölge sınırları içinde ol-
madığı için Dünya Siyasi Haritası’nı incelemek daha 
uygundur.

CEVAP: A

2.	 Fiziki haritalarda yer şekillerini göstermede kullanılan 
yöntemlerden biri de izohips (eş yükselti) yöntemidir. 
İzohips haritalarında eş yükselti eğrilerinin sivri ucu-
na doğru yükselti artıyorsa vadi; eğrilerin sivri ucuna 
doğru yükselti azalıyorsa sırt oluşur. Buna göre M 
noktası 1000 m yükselti değeri alırsa eş yükselti eğ-
risinin sivri ucu akarsuyun kaynağını göstererek vadi 
olarak kabul edilir. M noktası 600 m yükselti değeri 
alırsa eş yükselti eğrisinin sivri ucuna doğru yükselti 
azalacağı için bu alan sırt olarak kabul edilir.

CEVAP: C

3.	 İzohips haritasında akarsu, akarsuyun kıyıda oluş-
turduğu delta ovası, içinde aktığı yatak yani vadi 
gösterilmiştir. Dağ, yamaç ve sırt, kıyı çizgisi izohips 
haritasında görülmektedir. Fakat iki dağın arasında 
kalan düzlük yani boyun gösterilmemiştir.

CEVAP: A

4.	 Topografya haritaları bir yerin yer şekillerini gösteren 
haritalardır. Herhangi bir alanın iki farklı dönemine 
ait topografya haritaları incelendiğinde bazı farklar 
görülebilir. Bu farkın en önemli nedeni beşeri unsur-
lardır. Bu değişime bağlı olarak kentleşme düzeyi, 
tahribat veya ağaçlandırmaya bağlı bitki örtüsündeki 
farklılaşma, suların hatalı kullanımına bağlı göl sayı-
sında farklılaşma gözlenebilir.

Fakat, taşkına uğrayan alanlar, akarsuyun yatak de-
rinliği ve iklime bağlı oluştuğu için değişiminde beşeri 
unsurların etkisi yoktur.

CEVAP: C

5.	 Haritada kullanılan çizgi ölçek, o harita için hazırlan-
mış cetvel görevini görür. Çizgi ölçek, haritaların son-
radan büyütülmesi veya küçültülmesi sırasında harita 
ile aynı oranda boyut değiştirdiği için güvenli bir ölçek 
çeşididir.

Piri Reis’in ceylan derisi üzerine çizdiği harita za-
manla küçüldüğü için orijinal boyutlarından uzak-
laşmıştır. Bu durumda çizgi ölçeğin kullanılması ile 
daha güvenilir bir ölçüm yapılacaktır.

CEVAP: E

6.	 Topografya haritasında akarsuların geçtiği yerlerden 
aşındırdığı malzemeyi kıyının kenarlarında biriktir-
mesi ile oluşan bir delta ovası gösterilmektedir. Del-
ta ovalarının toprağı taşınmış topraktır. Bu topraklar 
ana kaya üzerinde çözünme ile oluşmadıkları için 
düzenli katmanlaşma (horizonlaşma) göstermezler. 
Bunun sebebi, akarsuyun geçtiği yerden aşındırdığı 
malzemeyi sürekli yığmaya devam etmesi ve kat-
manların belirginleşmeden yenilenmesidir.

CEVAP: E
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7.	 Büyük ölçekli haritalar, dar alanların ayrıntılı çizim-
lerini yapmak için daha uygundurlar. Büyük ölçekli 
haritalarda küçültme oranı ve bozulma az, ayrıntıyı 
gösterme gücü fazladır. Büyük ölçek kullanılarak 
çizilen izohips (eş yükselti) haritalarında eş yükselti 
eğrileri arasındaki yükselti farkı (eküidistans) azdır. 
5 metre yükselti farkı ile çizilen haritada diğer hari-
talara göre daha büyük ölçekte çizilmiş ve ayrıntıyı 
gösterme gücü daha yüksektir.

CEVAP: A

8.	 Haritada ölçek, çizimi yapılacak yerin gerçek uzunlu-
ğu veya gerçek alanını belirli oranlar dahilinde küçül-
tüp düzleme aktarmak için kullanılır.

Ankara-İstanbul arasındaki kuş uçuşu uzaklık ve Tuz 
Gölü’nün alanı haritanın ölçeği kullanılarak hesap-
lanabilir.

Bolu’nun coğrafi koordinatları veya Erciyes Dağı’nın 
yüksekliği ölçeğe bağlı değildir.

CEVAP: A

9.	 İzohips yöntemi ile çizilmiş topografya haritasında 
X noktasından Y noktasına ulaşabilmek için izohips 
eğrilerinin sivri ucuna doğru yükseltinin arttığı vadi-
ler takip edilecektir. Haritanın kenarında verilen çiz-
gi ölçekten bir cetvel gibi faydalanarak Y noktasına 
ulaşabilmek için önce 3 km güneybatıya sonra 5 km 
kuzeybatıya doğru hareket edilmesi gerekmektedir.

CEVAP: E

10.	 Verilen izohips haritasına göre;
•	 Y dağının güney yamacında izohips eğrileri sey-

rek çizilmiştir. Bu, dağın güney yamacında eği-
min daha az olduğunu gösterir.

•	 Yörede kapalı çukur olarak gösterilen yerler V ile 
Z noktalarıdır.

•	 Yöredeki en yüksek dağ 2600 m ile Y noktasıdır.
•	 Topografya alanındaki vadilerin tabanları dardır.
•	 Z noktası kapalı çukur olduğu için bulunduğu 

yere doğru yükselti artmak yerine azalmaktadır. 
Z noktasının yükseltisi 2000 m'nin altındadır.

CEVAP: D
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1.	 Troposfer, atmosferin yeryüzüne değen katıdır. 
Canlı yaşımını mümkün kılan bu katmanın en önemli 
özellikleri şunlardır:

Atmosferde bulunan gazların %80’i ve su buharının 
tamamı troposferde bulunur. Bu sayede tüm iklim 
olayları bu katmanda gerçekleşir. Troposfer, yerden 
yansıyan ışınlar ile ısındığı için yükseklere çıkıldık-
ça her 200 m’de sıcaklık 1 °C azalır. Canlıları gü-
neşin mor ötesi ışınlarından koruyan ozon tabakası 
strafosferin üst sınırında bulunur. Gazların iyonlara 
ayrılması ise iyonosfer (termosfer) katmanında ger-
çekleşir. 

CEVAP: B

2.	 İzoterm haritaları, aynı sıcaklık değerlerine sahip 
noktaların aynı çizgi ile birleştirilmesi ile elde edilen 
eş sıcaklık haritalarıdır. Sıcaklığın dağılışı üzerinde 
enlemin yanı sıra denizellik, karasallık, rüzgarlar, ok-
yanus akıntıları gibi birçok faktör vardır.

Güney Yarım Küre'de yer alan 20°C izoterminin 
Güney Amerika'nın doğu ve batı kıyılarında salınım 
yapmasının temel nedeni kıtanın batı kıyısında etkili 
olan Peru (Humboldt) soğuk su akıntısının etkisidir. 
Okyanus akıntıları bir kıtanın aynı enlem üzerinde 
yer alan doğu ve batı kıyılarının farklı ısınmasına yol 
açarlar.

CEVAP: B

3.	 Aynı enlem üzerinde yer alan noktalar ekvatora 
uzaklıkları aynı olduğu için güneşi aynı açı ile alır-
lar. Fakat, bu durum aynı sıcaklık değerlerine sahip 
oldukları anlamına gelmez. Sıcaklığın dağılışında et-
kili olan denizellik, karasallık, bakı, yükselti, rüzgar-
lar, okyanus akıntıları gibi birçok faktör aynı enlem 
üzerindeki noktaların farklı sıcaklık değerlerine sahip 
olmasına yol açar.

Ekvatora uzaklık yani enlem faktörü bu farklılığın se-
bebi değildir.

CEVAP: B

4.	 Kimyasal çözülme ana kayanın yağış, nem ve sıcaklı-
ğın etkisiyle parçalanması olayıdır. Kimyasal çözülme 
ile toprak oluşumu hızlı gerçekleşir ve toprak kalınlığı 
fazladır. Kimyasal çözülme nemli ve sıcak bölgeler-
de daha yaygın görülür. Yeryüzünde ekvatoral iklim 
ve muson ikliminin görüldüğü sahalarda sıcaklık ve 
yağışın fazla olmasından dolayı kimyasal çözülme 
yaygındır.
Haritada II numara ile gösterilen Amazon Havzası'n-
da ekvatoral iklim görülürken IV. numaralı Hindistan 
çevresinde muson iklimi görülmektedir. Bu sahalar-
da kimyasal çözülme daha yaygındır.

CEVAP: C

5.	 Dünyanın günlük hareketine bağlı olarak gece ve 
gündüzün oluşması ile gün içinde bir noktada sıcak-
lık farkları meydana gelir. Sıcaklık farkı, nemli ve al-
çak bölgelerde daha az olurken; karasal ve yüksek 
bölgelerde aşırı ısınma ve aşırı soğuma meydana 
gelir. Sivas, diğerlerine göre daha yüksek olduğu için 
geceleri enerji kaybı (soğuma) daha fazla olacaktır.

CEVAP: B

6.	 Orman üst sınırı bir bölgede ormanların tırmanabildi-
ği en yüksek noktayı gösterir. Ağaçların hayatta ka-
labilmesi için sıcaklığa ihtiyaç vardır. Orman üst sı-
nırı dünyanın şeklinden dolayı ekvatordan kutuplara 
gidildikçe deniz seviyesine yaklaşır. Verilen haritada 
III numara ile Ekvator'da Kongo Havzası gösterilmiş-
tir. Bu bölge haritadaki diğer alanlara göre daha sı-
cak olduğu için orman üst sınırı daha yüksektir.

CEVAP: C
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İklim Bilgisi (Nem ve Yağış) TEST  5 
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1.	 Verilen şekilde yağışın oluşumundan yeryüzüne dü-
şene kadar olan sıcaklık değişimi incelendiğinde sı-
caklığın –10°C ile 0°C arasındaki değerlerde kaldığı 
görülmektedir. Bulut ile yeryüzü arasındaki sıcaklık 
değişiminin bu değerler arasında olması gerekmek-
tedir. Buluttan yeryüzüne kadar sıcaklık önce –10°C 
civarındayken 0°C’ye kadar yükselmiş; yeryüzüne 
yaklaşırken tekrar –10°C’ye düşmüştür.

CEVAP: B

2.	 Ba€›l Nem Maksimum Nem
Mutlak Nem x100=

Yağışın oluşabilmesi için bağıl nem oranının %100’ü 
aşması gerekir. Bunun için de mutlak nemin maksi-
mum nemden fazla olması gerekir. Bağıl nem (yağış 
oluşma) formülünden yararlanarak;
•	 K’de bağıl nem %50’dir.
•	 L’de yağış oluşmamıştır. (Bağıl nem %75)
•	 M’de yağış oluşmuştur. (Bağıl nem %150)
•	 En fazla yoğunlaşma P’dedir. (Bağıl nem %1500)

Buharlaşma, havadaki nem açığına bağlı olarak ar-
tar. Bağıl nem ne kadar düşükse buharlaşma o ka-
dar fazladır.

Buna göre, buharlaşma oranı en fazla L’de değil 
K'dedir.

CEVAP: D

3.	 Orografik (yamaç) yağışları dağların kıyıya paralel 
ve yakın olduğu alanlarda ve denize bakan yamaç-
larda oluşur. Ülkemizde bu yağışlar Karadeniz’in ku-
zey yamaçlarında ve Akdeniz’in güney yamaçlarında 
görülür. Ege kıyılarında dağlar denize dik uzandığı 
için yamaç yağışı oluşmaz.

Ilgaz Dağları’nın güney yamaçları, Doğu Karadeniz 
Dağları’nın güney yamaçları, Toros Dağları’nın ku-
zey yamaçları kıyıya değil iç kesimlere bakmaktadır. 
Bu alanlarda yamaç yağışı görülmez.

Batı Karadeniz kıyılarındaki Küre Dağları’nın kuzey 
yamacı Karadeniz’e dönük olduğu için bu yamaçlar-
da orografik yağışlar daha fazla görülür.

CEVAP: D

4.	 Çukurova (Adana), Çandarlı Körfezi (İzmir), Gelibolu 
(Çanakkale) ve Datça (Muğla)’da Akdeniz ikliminin 
özellikleri görülür. Bu alanlarda yaz mevsimi erken 
başladığı için sıcaklık yükselmiştir ve bağıl nem ora-
nı düşmüştür. Bu alanlarda yaz mevsiminde sis veya 
çiy gibi yoğunlaşma olayları görülmez.

Bolu Dağları hem yüksek hem de nemlilik düzeyi 
yüzsek bir alandır. Yaz mevsiminde çiy, sis, yağmur 
gibi yoğunlaşma ürünleri görülebilir.

CEVAP: C
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İklim Bilgisi (Basınç ve Rüzgârlar)TEST  6 

1.	 Sürekli rüzgarlar, dinamik ve termik basınç merkez-
leri arasında etkili olan, yıl boyunca esme sıklığı ve 
yönü değişmeyen rüzgarlardır.

I numaralı rüzgar 30° enlemlerindeki dinamik yüksek 
basınç alanından ekvatordaki termik alçak basınç 
alanına doğru esen alize rüzgarlarıdır.

II numaralı rüzgar 30° enlemlerindeki dinamik yük-
sek basınç alanından 60° enlemlerindeki dinamik 
alçak basınç alanına doğru esen Batı rüzgarlarıdır.

CEVAP: C

2.	 Dünyanın günlük hareketinin sonucunda oluşan 
meltemler, gün içindeki sıcaklık ve basınç değişimi 
nedeni ile esme yönlerini değiştirmektedirler.

Balonla uçuş turları düzenleyen firmalar kayak mer-
kezi (dağ) ile kent merkezi (vadi) arasında hareket 
ederken bu rüzgarlardan faydalanabilirler. Buna 
göre;
•	 Gündüz fazla ısınan dağ alçak basınç alanı; 

daha az ısınan vadi yüksek basınç alanıdır. 
Gündüz saatlerinde rüzgar, vadiden dağa doğru 
eser. Böylece kent merkezinden kayak merkezi-
ne gitmeye çalışan balon vadi melteminden fay-
dalanarak yakıt tasarrufu sağlar.

•	 Gece birdenbire soğuyan dağ yüksek basınç 
alanına; dağa göre daha az soğuyan vadi ise 
alçak basınç alanına dönüşür. Gece saatlerinde 
rüzgar yönünü değiştirerek dağdan vadiye doğru 
eser. Böylece kayak merkezinden kent merkezi-
ne inmeye çalışan balon, dağ melteminden fay-
dalanarak yakıt tasarrufu sağlar.

CEVAP: A

3.	 Kuzey Yarım Küre’ye ait yüksek basınç gradyanın-
da yapılan hata rüzgarın esişindeki sapma yönüdür. 
Dünya kendi ekseni etrafında batıdan doğuya doğ-
ru dönmektedir. Bu dönüş sırasında oluşan coriolis 
kuvveti doğrusal hareket eden cisimleri Kuzey Ya-
rım Küre’de hareket yönünün sağına (saat yönüne) 
Güney Yarım Küre’de hareket yönünün soluna (saat 
yönünün tersine) saptırmaktadır.

Gradyandaki hatanın düzeltilmesi için rüzgarı göste-
ren oklar saat yönünde (sağa) çizilmelidir.

CEVAP: D

4.	 Şekildeki basınç diyagramında iç çember merkezi 
(gökyüzü) dış çember çevreyi (yeryüzü) ifade et-
mektedir. Okların sapma yönü sağa doğru ise Kuzey 
Yarım Küre; sola doğru ise Güney Yarım Küre'de 
olduğunu göstermektedir. Diyagrama bakılarak bu 
merkezin Kuzey Yarım Küre’de bir yüksek basınç 
merkezi olduğu söylenebilir.

Bu diyagramlar sıcaklık değerleri veya karasallık - 
denizellik ile ilgili bilgi vermezler.

CEVAP: C



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

49

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

İklim Bilgisi (Büyük İklim Tipleri) TEST  7 
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1.	 Haritada I numaralı alan Kaliforniya Körfezi’ni ve IV 
numaralı alan Avustralya’nın güney kıyılarını göster-
mektedir.  İki alanda ortak olarak görülen iklim Akde-
niz İklimi olduğu için ikisinde de maki bitki toplulukla-
rına rastlamak mümkündür.

II numaralı alanda Ekvatoral iklime bağlı olarak geniş 
yapraklı ormanlar, III numaralı alanda ise kurakçıl ot-
lar ve çalılar görülür. 

CEVAP: B

2.	 Haritada II numara ile gösterilen Amazon Havzası, III 
numara ile gösterilen Güney Afrika ve V numara ile 
gösterilen Avustralya'nın batı kıyılarındaki akarsular 
genellikle yağmur suları ile beslenmektedir. Çünkü 
bu alanlarda kar yağışı etkili değildir.
Haritada I numara ile gösterilen ABD'nin kuzeyba-
tısı ve IV numara ile gösterilen Himalayalar çevresi 
dağlık ve yüksek alanlardır. Yükseltiye bağlı olarak 
artan kar yağışı sıcaklığın arttığı dönemlerde eriye-
rek akarsuları beslerler.

CEVAP: B

3.	 Harita üzerinde işaretlenen alanlar Akdeniz ikliminin 
etkili olduğu alanlardır. Bu iklim yeryüzünde 30°-40° 
enlemleri arasında etkilidir. Akdeniz Havzası, Orta 
Şili, Kaliforniya çevresi, Kap Bölgesi ve Avustralya'nın 
güneybatı kıyıları bu iklimin görüldüğü alanlardır.

Akdeniz ikliminde yazlar sıcak ve kurak; kışlar ılık ve 
yağışlıdır. Ortalama sıcaklık 18°C civarında ve yıllık 
ortalama yağış 600-1000 mm arasındadır. Doğal bit-
ki örtüsü makidir.

Bu iklimde yağış sadece kış mevsimine toplandığı 
için rejimi düzensizdir. Ayrıca Orta Kuşak iklimi ol-
duğu için dört mevsimi belirgin yaşar ve mevsimler 
arasındaki sıcaklık farkı da belirgin hale gelir.

CEVAP: E

4.	 Haritada gösterilen doğrultular yönünde hareket edi-
lirse;
•	 I. ve III. numaralı doğrultuda iklim çeşitliliği oluş-

maz. Çünkü aynı enlem üzerinde hareket edil-
mektedir. İklim çeşitliliği için kuzey-güney yönlü 
hareket etmek gerekmektedir.

•	 IV. numaralı doğrultuda ekvatoral ve savan ikli-
mi görülür. Gösterilen doğrultunun büyük bölü-
mü okyanus üzerinde olduğu için iklim çeşitliliği 
oluşmaz.

•	 V. numaralı doğrultuda ekvatoral ve savan iklimi 
görülür.

•	 II. numaralı doğrultuda ekvatoral, savan, çöl, Ak-
deniz, ılıman okyanusal iklimler görülür.

CEVAP: B

5.	 Verilen üç yerin yaşam koşullarına bakılarak;
•	 I numaralı alanda günlük sıcaklık farkı fazla, ya-

ğış ve nemlilik düzeyi düşüktür. Bu alanda çöl 
ikliminin özellikleri hakimdir.

•	 II numaralı alanda yıllık yağış ve sıcaklık değer-
leri yüksek ve tropik tarım ürünleri yetiştirilmekte-
dir. Bu alanda ekvatoral iklimin özellikleri hakim-
dir.

•	 III numaralı alanda yazlar bol yağışlı kışlar kurak 
geçmektedir. Hatta yaz yağışları sel ve taşkınla-
ra neden olmaktadır. Bu alanda muson ikliminin 
özellikleri hakimdir.

CEVAP: D

6.	 Ekvatoral iklimde, bölgenin güneş ışınlarını yıl bo-
yunca dik ve dike yakın açı ile alması bu alanın yıl 
boyunca sıcak olmasına ve sürekli alçak basınç ala-
nı olarak kalmasına neden olmuştur. Alçak basınç 
alanında hava sürekli yükselici hareket gösterdiği 
için yıllık yağış miktarı artacak böylece yıl boyunca 
yeşil kalabilen yağmur ormanları oluşacaktır.

Fakat, çizgisel hızın kutuplara gidildikçe azalması 
dünyanın şekli ve günlük hareketine bağlı bir durum-
dur.

CEVAP: D
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Türkiye'nin İklimiTEST  8 

1.	 Yağış ve sıcaklık grafiği incelendiğinde yağışların 
ilkbahar mevsimine toplanması, toplam yağış mik-
tarının az olması, kış sıcaklık ortalamalarının düşük 
olması bu iklimin ılıman karasal iklim olduğunun gös-
tergesidir. Verilen illerden ılıman karasal iklim bölge-
sinde olan yer Kayseri’dir.

Erzurum ve Ardahan sert karasal iklim bölgesinde 
olduğu için yağışlar yaz mevsimine toplanmakla bir-
likte kış sıcaklık ortalamaları daha düşüktür. 

Şanlıurfa’da karasal iklim görülmekle birlikte yağışlar 
kış mevsimine toplanır ve yaz sıcaklık ortalamaları 
daha yüksektir. 

Bursa’da ise Akdeniz ikliminin özellikleri görülür. 

CEVAP: A

2.	 Maki bitki örtüsü yazların sıcak ve kurak, kışların 
ılık ve yağışlı geçtiği Akdeniz ikliminin doğal bitki 
topluluğudur. Ülkemizde Akdeniz iklimi; Akdeniz 
kıyılarında, Kıyı Ege'de ve Güney Marmara'da gö-
rülmektedir. Haritada gösterilen bu alanlar maki bitki 
örtüsünün hakim olduğu alanlardır.

CEVAP: C

3.	 Ülkemizde geniş bir alana yayılan karasal iklimin 
görüldüğü alanlarda genellikle nem isteği düşük ve 
soğuğa dayanıklı ağaç türleri yaygındır. Ardıç, meşe, 
akasya, kavak, karaçam, dişbudak, ahlat, iğde gibi 
ağaçlar karasal iklime uyum sağlamışlardır.
Fakat, sığla (günlük) ağacı Akdeniz iklimine uyum 
sağlamıştır. Sıcaklık ve nem isteği fazla olduğu için 
karasal iklim bölgesine uyum sağlamamaktadır.

CEVAP: D

4.	 Ülkemizi etkileyen yerel rüzgarlar, geldikleri yerin et-
kisini taşıdıkları için nemli veya kurak özelliğe sahip 
olabilirler. Özellikle Karadeniz kıyılarında kuzeybatı-
dan etkili olan karayel soğuk ve nemli bir etkiye sa-
hip olduğu için Karadeniz kıyı kuşağındaki dağların 
kuzeybatıya bakan yamaçlarına yağış getirirler. Bu 
yağışlar oluşum bakımından orografiktir.

Karadeniz'e kuzeydoğu yönünden gelen poyraz rüz-
garı soğuk ve kuru bir etkiye sahip olduğu için dağla-
rın kuzeydoğuya bakan yamaçlarında yağış miktarı 
azalmaktadır.

CEVAP: D

5.	 Haritada gösterilen Doğu Karadeniz'de iklimin etki-
siyle karışık yapraklı ormanlar görülür. Bulutluluk ve 
nemliliği yüksek, yağış rejimi düzenli olan bu alan-
da ladin, kayın, köknar, kestane ve gürgen ağaçları 
yaygındır.

Maki, kızılçam, fıstık çamı, sedir Akdeniz iklimi böl-
gesinde yaygın olarak görülür.

Alpin çayırı sert karasal iklimlerde yaz yağışları ile 
yeşeren uzun boylu otlardır ve ülkemizde Erzu-
rum-Kars-Ardahan çevresinde yaygındır.

CEVAP: C

6.	 Ülkemizde yağışın dağılışı ile ilgili olarak;
•	 Üç tarafının denizlerle çevrili olması, kıyılardaki 

yağış miktarını arttırmıştır.
•	 Ortalama yükseltisinin doğuya doğru artması, 

doğuda kar yağışını arttırmıştır.
•	 Kuzey ve güneyde dağların kıyıya paralel uzan-

ması, iç bölgelerdeki yağış miktarını azaltmıştır.
•	 Genel olarak yüksek ve engebeli alanlarda yağış 

miktarı daha fazladır.

Fakat, kuzeyde akarsu ağının daha sık olması böl-
genin yer şekillerine bağlıdır. Akarsu ağı, yağışın 
dağılışını etkilemez.

CEVAP: B

7.	 Ülkemizde Doğu Karadeniz çevresi yılda 1750 saat 
civarısnda güneşlenirken bu süre Akdeniz kıyıları ve 
Güneydoğu Anadolu'da 3250 saate çıkmaktadır. Bu 
durumun en önemli nedeni Karadeniz'e yağış rejimi-
nin düzenli olmasına bağlı olarak bulutluluk oranının 
yüksek olmasıdır. Akdeniz ve Güneydoğu Anado-
lu'da bulutluluk oranı düşük olduğu için güneşlenme 
süresi artmıştır. Doğal bitki örtüsü güneşlenme süre-
sinin sebebi değil sonucudur.

CEVAP: C
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Türkiye'nin İklimi TEST  8 

8.	 Verilen parçaya göre bu çiftçi, karasal iklim bölge-
sinde yaşamaktadır. Bulunduğu bölgede tahıl tarımı 
ve küçükbaş hayvancılığın yanı sıra makineli tarıma 
uygun alanlar olması, çiftçinin düz bir ovada yaşadı-
ğını gösterir. Çiftçi, Konya Ovası'nda yaşamaktadır.
•	 Muş ve Göller Yöresi'nde karasal iklim görülür 

fakat yer şekilleri engebelidir.
•	 Menteşe Yöresi'nde Akdeniz iklimi görülür ve 

arazi engebelidir.
•	 Çarşamba Ovası'nda Karadeniz iklimi görülür 

yer şekilleri sadedir.

CEVAP: C

9.	 Ülkemizde karasal iklim bölgelerinde tarımın en 
önemli sorunu sulamadır. Sulu tarım yapılmayan 
alanlarda ürünün su ihtiyacı yalnızca yağış yoluyla 
karşılanır. Yağışlarda meydana gelen dalgalanmalar 
tarımsal üretime de yansımaktadır. Bu durum, kara-
sal bölgelerde doğal koşullara bağımlılığın devam 
ettiğini gösterir.

CEVAP: A

10.	 Ankara'ya ait meteorolojik veriler incelendiğinde gün 
boyu yağışlı olduğu görülmektedir. Bu durum Anka-
ra'da bağıl nemin yüksek olduğunu ve alçak basınç 
etkisinde kaldığını gösterir.

Verilen meteorolojik bülten hava sıcaklığı veya hangi 
mevsiminin yaşandığı ile ilgili bilgiler içermemekte-
dir.

CEVAP: A
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Yerin Şekillenmesi (İç Kuvvetler)TEST  9 

1.	 Haritada I numara ile gösterilen alan Kayalık Dağları, 
II. numara ile gösterilen alan And Dağları, III numara 
ile gösterilen alan Alp Dağları’dır. Bu araziler yeryü-
zünün genç kıvrımları arasındadır. IV. numaralı alan 
Kuzey Sibirya Ovası, V. numaralı alan Doğu Çin De-
nizi kıyısındaki Çin Ovası’nı göstermektedir. Bu ara-
ziler fiziki haritalarda yeşil renkle gösterilen alçak ve 
düzlük arazilerdir. 

CEVAP: E

2.	 İç kuvvetler, kaynağını ve enerjisini magmadan alan 
ve yerin şekillenmesinde etkili olan yapıcı kuvvetler-
dir. Depremler, çöküntü ovalarının oluşumunda, vol-
kanizma ada ve volkan konilerinin oluşumunda, epi-
rojenez (kıta oluşumu) kıyı taraçalarının oluşumunda 
doğrudan etkiye sahiptirler.

CEVAP: E

3.	 Volkanik faaliyetler sırasında magma yerkabuğunu 
geçerek yeryüzüne ulaşırsa yüzey volkanizması; 
yeryüzüne ulaşamadan soğursa derinlik volkaniz-
ması meydana gelir.

Maar, krater, kaldera ve volkan konisi yüzey volka-
nizması sonucunda oluşan yeryüzü şekilleridir.

Dayk (duvar) magmanın yerin derinliklerinde tabaka-
lara dik açı oluşturacak şekilde soğuyup katılaşması 
ile oluşan bir derinlik volkanizması şeklidir.

CEVAP: A

4.	 Yerküre (geosfer); kabuk, manto ve çekirdek olmak 
üzere üç ana bölümden oluşur. Yerkabuğundan çe-
kirdeğe doğru gidildikçe sıcaklık, yoğunluk ve kalın-
lık artmaktadır. Yerin iç yapısı ile ilgili bilgiler mag-
matik kayaçlardan, deprem dalgalarından, maden 
ocaklarından, sondaj kazılarından elde edilebilir.

Fakat, mantoda herhangi bir canlı yaşamadığı için 
fosiller yerin iç yapısı hakkında bilgi vermez. Ayrıca 
tortul kayaçlar dış kuvvetlerin etkisiyle oluştukları için 
yerin iç yapısı hakkında bilgi vermez.

CEVAP: D

5.	 Alman meteorolog Alfred Wegener tarafından ortaya 
konulan “Kıtaların Kayması Teorisi”ne göre bugün 
deniz ve okyanuslar ile birbirinden ayrılan kıtalar 
başlangıçta tek bir parça halindeydi. Tek parça ha-
lindeki bu kara parçasına “PANGEA” (Süper Kıta) 
adını vermiştir. Kıtaların kenar çizgilerinin birbirine 
uyması, yap-boz parçaları gibi uyumlu bir şekilde 
birbirlerini tamamlamaları, birbirinden uzak kıtalar-
da aynı fosillerin ve jeolojik yapının bulunması daha 
önce birleşik olduklarının kanıtıdır.

Fakat, 5 (Amazon Havzası) ve 7 (Kongo Havzası) 
numaralı alanlarda yağmur ormanlarının bulunması 
bu alanların iklim özellikleri ile ilgilidir. Günümüzde 
görülen iklimler son şeklini 4. jeolojik devirde almış-
tır.

CEVAP: E

6.	 Minoan Püskürmesi ile ilgili bilgilere bakıldığında, 
patlama sonrasında koni biçimindeki dağın üst kıs-
mının çöktüğü görülmektedir. Volkanik patlamalar 
sırasında arazide oluşan bu çukurluklara kar, yağ-
mur veya deniz sularının dolması ile volkanik göller 
oluşur. Bu patlamada oluşan çukur büyük olduğu için 
“kaldera” adını alacaktır. Bu çökme adanın ortalama 
yükseltisini azaltmıştır.

CEVAP: B
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Yerin Şekillenmesi (İç Kuvvetler) TEST  9 

7.	 Alman meteorolog Alfred Wegener tarafından orta-
ya konulan “Kıtaların Kayması Teorisi”ne göre bu-
gün okyanus ve denizlerle birbirinden ayrılan kıtalar 
başlangıçta tek bir parça halindeydi. Bu tek ve büyük 
parçaya PANGEA (Süper Kıta) adını vermiştir. Bugün 
birbirinden Atlas Okyanusu ile ayrılan Güney Ameri-
ka ve Afrika kıtaları 1. jeolojik devirde birleşik bir kara 
parçasıydı. Dolayısıyla iki farklı kıtada aynı bitki ve 
hayvan fosillerine rastlanması bu kıtaların Karbon ve 
Perm dönemlerinde birleşik tek bir kıta olduğunu ka-
nıtlamaktadır.

CEVAP: C

8.	 Anadolu Yarımadası'nın oluşumunda en etkili süreç 
3. jeolojik devirdeki Alp Himalaya Orojenezi'dir. Bu 
sıradağların malzemesi 2. jeolojik devir boyunca 
Teyths Denizi'nin tabanında birikmiş 3. jeolojik de-
virde ise levhaların birbirine yaklaşması sonucunda 
toptan yükselmiştir.

Bu sıradağların bir parçası olan Torosların yüksek 
kesimlerinde denizel bitki fosillerine rastlanması bu 
tabakaların milyonlarca yıl önce deniz altında olma-
sına bağlıdır.

CEVAP: A

9.	 Endonezya'da büyük yıkımlara yol açan tsunaminin 
oluşmasının sebebi tektonik depremlerdir. Tektonik 
depremler, fay hatlarındaki çökmelere bağlı olarak 
oluşan sarsıntılardır. Endonezya'daki tsunaminin ve 
Japonya'daki depremlerin temel sebebi fay hatların-
daki çökmelerdir.

İsviçre'de yaşanan çığ, Afganistan'da yaşanan şid-
detli kuraklık, Amerika Birleşik Devletleri'nin güney-
doğu kıyılarında yaşanan kasırgalar ve Hindistan'da 
yaşanan seller atmosferik olaylar arasındadır.

CEVAP: E
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Yerin Şekillenmesi (Dış Kuvvetler)TEST  10 

1.	 Kireç taşı (kalker) suda kolay çözünebilen kimyasal 
tortul bir kayaç türüdür. Karstik göllerin ve ovaların 
çanaklarının oluşumu ve bu kayacın suda çözülmesi 
ile gerçekleşir. 

Bazalt, dış püskürük kayaç iken granit iç püskürük 
kayaçtır ve volkanik sahalarda bulunurlar. 

Şist ve çakıl taşı fiziksel (kırıntılı) tortul kayaçlara ör-
nektir.

CEVAP: A

2.	 Yeryüzünde toprakların oluşumunda iklimin, bitki ör-
tüsünün, ana kayanın, jeolojik yapının ve topograf-
yanın etkisi vardır.
•	 I. Akarsuların taşıdığı farklı boyutlardaki malze-

menin geçirgen olması jeolojik yapının etkisini,
•	 II. Kıyılardaki toprakların organik madde miktarı-

nın daha fazla olması iklimin etkisini,
•	 III. Eğimli alanlarda yamaç boyunca ufalanan 

malzemenin birikmesi ile taşlı toprakların oluş-
ması topografyanın (yer şekilleri) etkisini göster-
mektedir.

CEVAP: C

3.	 Özellikleri verilen toprak tipi laterittir. Bu toprak tipi 
ekvatoral iklim çevresinde görülen sıcak ve nemli 
bölge toprağıdır. Çok yıkandığı için tuz ve kireç bakı-
mından fakirdir. Üzerinde gür bir bitki örtüsü olması 
rağmen aşırı yağışların sebep olduğu kimyasal çö-
zülmeden dolayı organik madde yani humus bakı-
mından fakirdir.
•	 Terra-rossa topraklar, karstik araziler üzerinde 

oluşan demiroksitçe zengin topraklardır.
•	 Podzol topraklar, soğuk ve nemli iklim toprakları-

dır. Verimsizdir.
•	 Çernezyom (kara) topraklar sert karasal iklim 

toprağıdır ve humus bakımından çok zengindir.
•	 Vertisoller killi toprak yapısıdır.

CEVAP: A

4.	 Şekilde gösterilen kalkerli (karstik) arazi kirecin suda 
kolay çözülmesi ile oluşan bir yapıya sahiptir. Yer 
üstü suları, yer altına doğru sızarak arazinin üstün-
de ve altında bazı aşınım şekilleri oluşturur. Karstik 
aşınım şekilleri lapya, uvala, dolin, obruk, polye, ma-
ğara ve kanyonlardır.

Tafoni, kurak ve yarı kurak alanlarda rüzgarların et-
kisi ile oluşan bir aşınım şeklidir.

CEVAP: C

5.	 ›fl › › › › €›fl ›
› › › ›Ak Katsay s Y ll k Ya Miktar
Y ll k Ak m Miktar

=

Akarsuyun akış katsayısının 1’e eşit olması, akarsu 
havzasına düşen yağışın tamamen akarsuyu besle-
diğini; 1’den küçük olması yağışın bir kısmının kay-
bolduğunu ve 1’den büyük olması akarsuyun yağı-
şın dışında başka yollardan da beslendiğini gösterir. 
Bunlar yeraltı suları ile kar ve buz suları olabilir.

CEVAP: C

6.	 Dış kuvvetlerin arazide biriktirme yapabilmesi için 
eğimin azalması gerekmektedir. Birikinti konileri, 
dağ etekleri, delta ovaları ve vadi tabanları eğimin 
azaldığı ve birikmenin gerçekleştiği alanlardır. Kan-
yon yamaçlarında eğim fazla olduğu için bu sahalar 
birikim değil aşınım sahalarıdır.

CEVAP: B

7.	 Sinop'taki Hamsilos Koyu, denizin bir akarsu gibi 
kara içine doğru ilerlemesi ile oluşmuştur.

Ülkemiz IV. jeolojik devirde görülen buzul çağların-
dan etkilenmiştir. Fakat Orta Kuşak'ta yer aldığı için 
bu buzullar deniz seviyesine kadar inememiştir. Ka-
lıcı (güncel) buzullar ülkemizde yükseltisi 2200 m'yi 
aşan dağların zirvelerinde görülebilirler. Buzul aşın-
dırması ile oluşan fiyord kıyılar Norveç ve Kanada 
gibi kutba yakın ülkelerin kıyılarında görülürler.

CEVAP: E
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1.	 Ülkemizdeki göllerin yükseklikleri genel olarak batı-
dan doğuya artmaktadır. Göllerimizin büyük bölümü 
taşımacılığa elverişlidir.

Türkiye’de göller, bölgelere dengeli dağılmamıştır. 
Akdeniz ve İç Anadolu doğal göl oluşumu bakımın-
dan zengin iken Güneydoğu Anadolu, doğal göl olu-
şumu bakımından fakirdir. Ayrıca ülkemizde tektonik 
oluşumlu göl oluşumu yoğun olmakla birlikte karstik, 
volkanik, buzul ve doğal set gölleri oluşumu da yay-
gındır.

CEVAP: C

2.	 Haritada I numara ile gösterilen Ergene Havzası, II 
numara ile gösterilen Cihanbeyli ve Haymana plato-
ları, IV numara ile gösterilen Çukurova ve V numara 
ile gösterilen Şanlıurfa-Altınbaşak ovası ülkemizin 
düzlük alanları arasındadır.

III numara ile gösterilen Orta Toroslar çevresinde en-
gebelilik daha fazladır.

CEVAP: C

3.	 Bir ülkede, delta alanlarının hızla genişlemesi, ba-
rajların ömrünün kısa olması ve toprak kalınlığının 
az olması o ülkede dış kuvvetlerin şiddetli aşındırma 
yaptığını ve toprağın üst katındaki verimli tabakayı 
süpürerek taşıdığını yani erozyon (aşınma) şiddeti-
nin fazla olduğunu gösterir.

CEVAP: C

4.	 Haritada I numara ile Doğu Karadeniz, II numara ile 
Doğu Anadolu, III numara ile Akdeniz Bölgesi gös-
terilmiştir. Bu alanlardaki akarsuların denge profili-
ne ulaşmadıkları için akış hızları fazla ve aşındırma 
güçleri yüksektir. Bu akarsuların enerji potansiyelleri 
yüksektir ve taşımacılık yapmaya uygun değillerdir. 
Hala derine doğru aşındırma yaptıkları için oluştur-
dukları vadiler “V” profiline sahiptir. Aşındırma gücü 
yüksek olan bu akarsuların yük taşıma kapasiteleri 
de oldukça yüksektir.

CEVAP: D

5.	 Haritada gösterilen;
•	 I numaralı Küre Dağları’nın Kuzeyinde Karade-

niz iklimi güneyinde Karasal iklim görüldüğü için 
yamaçlarındaki bitki örtüsü birbirinden farklıdır.

•	 III numaralı Aydın Dağları kırılma ile oluşmuş bir 
horsttur.

•	 IV numaralı Bey dağları (Batı Toroslar)’nın üze-
rinde karstik şekillere rastlanmaktadır.

•	 V numaralı Karacadağ sönmüş bir volkanik dağ-
dır.

Fakat II numaralı Uludağ’ın doruklarında buzul şekil-
lerine rastlanmaz.

CEVAP: B

6.	 Sıcak su kaynakları, yer üstü sularının yerin altındaki 
boşluklardan yani fay hatlarından magmaya doğru 
sızıp ısınarak yeryüzüne çıkan sulardır. Ülkemizde 
sıcak su kaynaklarının yaygın olması genç oluşumlu 
bir araziye sahip olmamızla ilgilidir. 3. ve 4. jeolojik 
devirde oluşan ülkemiz aktif deprem kuşakları üze-
rinde yer almaktadır. Fay hatları ile volkanik arazi-
lerin çakıştığı bölgeler ülkemizde geniş yer kapla-
maktadır. Bu sebeplerle ülkemizde kaplıca, ılıca ve 
jeotermal kaynaklar bolca bulunmaktadır.

CEVAP: A

7.	 Doğu Anadolu Bölgesi'nin özelliklerinin sebepleri şu 
şekildedir:
I.	 Rüzgar erozyonu fazladır. † Bitki örtüsünün cı-

lız olması ve iklimin yarı kurak özellik gösterme-
si.

II.	 Akarsu vadileri derindir. † Arazinin yüksek ve 
engebeli olması

III.	 Bazı göllerin oluşumunda tektonizma etkilidir. † 
Yer yapısının kırıklı olması

IV.	 Termal kaynaklar yaygındır. † Yer yapısının kı-
rıklı olması

V.	 Kısa mesafelerde sıcaklık farklılıkları görülür. † 
Arazinin yüksek ve engebeli olması.

CEVAP: C
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Türkiye'nin Yer ŞekilleriTEST  11 

8.	 Mayıs ayında Ankara'dan yola çıkıp Konya üzerin-
den Antalya'ya ulaşan grup;
•	 Tuz Gölü çevresinde kuraklık ve çölleşmeye bağlı 

olarak toprakların bir kısmında tarım yapılmadığı-
nı,

•	 Akdeniz'e yaklaştıkça nemliliğin artmasına bağlı 
olarak bozkırın yerini makilerin aldığını,

•	 Güneye gidildikçe nemlilik ve denizellik etkisine 
bağlı olarak sıcaklık farklarının azaldığını,

•	 Torosların güneyine geçildiğinde yani Akdeniz 
ikliminin hakim olduğu kıyı kesimine gelindiğinde 
sebze-meyve bahçelerinin arttığını gözlemleyebi-
lir.

Fakat dağlık alanlar eğimli oldukları için rüzgar bi-
riktirme değil rüzgar aşındırma şekilleri bakımından 
yoğundur.

CEVAP: D



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

57

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Doğal Afetler TEST  12 

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

1.	 Haritada IV numara ile gösterilen İtalya çevresi genç 
oluşumlu bir araziye sahiptir. Bu nedenle şiddetli 
depremler ve aktif volkanlar bu arazide görülebilir. 
Ayrıca, Akdeniz ikliminin etkisi altında kalan bu alan-
da yaz kuraklığı belirgin olduğu için orman yangını 
riski yüksektir.

Haritada I numara ile gösterilen Brezilya’nın doğusu, 
II numara ile gösterilen Güney Afrika’nın batısı, III 
numara ile gösterilen Kuzeybatı Avrupa ve V numara 
ile gösterilen Sibirya 1. jeolojik devirde oluşmuş ma-
sif kütlelerdir. Masif arazilerde deprem ve volkanik 
palama riski düşüktür. 

CEVAP: D

2.	 Eğimli yamaçlarda suya doymuş toprağın eğim yö-
nünde kayması olayı “heyelan” veya “kütle hareketi” 
olarak adlandırılır. Bu olaya sebep olan faktörler;
•	 Eğim,
•	 Bol yağış,
•	 Kar erimeleri sonucunda toprağın suya doyması,
•	 Volkanizma, tektonizma veya yol çalışmaları sı-

rasında oluşan titreşimler,
•	 Killi toprak yapısı,
•	 Yer çekimidir.

İklim değişikliği sebebiyle artan kuraklık erozyona; 
deniz tabanında tortulanma oluşumu epirojenez ve 
orojeneze yol açar.

CEVAP: D

3.	 I ve II numaralı alanlarda savan iklimi görülürken IV 
ve V numaralı alanlarda muson iklimi görülmektedir. 
Savan ve Muson iklimlerinin ortak özelliği yazları bol 
yağışlı, kışları kurak ve yıllık yağış miktarı yüksektir. 
Bu sahalarda yağışların uzun sürdüğü yaz dönemin-
de sel ve taşkın görülme sıklığı artar. Haritada III nu-
mara ile gösterilen alan Büyük Sahra Çölü çevresidir 
ve kuraklığa bağlı olarak sel ve taşkın riski oldukça 
düşüktür.

CEVAP: C

4.	 Deprem yerkabuğunda meydana gelen titreşimler-
dir. Bu titreşimler beraberinde başka doğal afetler 
getirebilmektedir. 
Heyelan (toprak kayması) eğimli yamaçlardaki top-
rağın kütlesel olarak hareket etmesidir. Heyelan riski 
yüksek bölgelerde meydana gelen depremler bu ris-
ki arttırır.
Çığ, eğimli yamaçlarda biriken kar örtüsünün kütle-
sel olarak eğim yönünde hareket etmesidir. Deprem, 
yol ve arazi çalışmaları, ses dalgaları kar ötsünün 
hareket etmesine sebep olabilir. 
Kaya düşmesi, eğimli yamaçlara tutunamayan kaya 
parçalarının eğim yönünde hareket etmesidir. Dep-
remin sebep olduğu titreşimler bu malzemenin yu-
varlanarak düşmesine sebep olabilir.
Tsunami özellikle deniz ve okyanus tabanlarında 
oluşan depremlere doğrudan bağlı olarak meydana 
gelen dev dalgalardır.
Erozyon ise, bitki örtüsünden yoksun arazilerde top-
rağın üst katındaki verimli, mineralli tabakanın rüz-
gâr, akarsu, sel gibi dış kuvvetlerin etkisiyle süpürül-
mesi olayıdır. Oluşumunda depremin etkisi yoktur ve 
yavaş gerçekleşen bir doğal afettir. Erozyon, can ve 
mal kaybına yol açmaz, uzun dönemlerin sonunda 
verimsizliğe ve kuraklığı sebep olur. 

CEVAP: D

5.	 Sahra’da görülen kuraklık ve Muson Asya’sında 
meydana gelen aşırı yağışlar klimatolojik ve mete-
orolojik doğal afetlerdir. Hint okyanusu ve Şili’de ya-
şanan depremler bu bölgelerin jeolojik yapısına bağlı 
olarak oluşan doğal afetlerdir.

CEVAP: B

6.	 Tsunami, okyanus veya deniz tabanlarında oluşan 
deprem, deniz altı heyelanları veya volkanik patla-
malar ve bunlara bağlı taban çökmesi gibi tektonik 
ve jeolojik olaylar sonucu oluşan dev dalgalardır. 
Tsunami enerjisini denizin tabanından alır.

Şiddetli fırtınalar deniz yüzeyinde uzun dalgalar 
oluştursa da bunlar tsunami dalgaları değildir. Ay'ın 
çekim gücü ise gel-git olayı üzerinde etkilidir.

CEVAP: E
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Doğal AfetlerTEST  12 

7.	 Yeryüzünün çeşitli yerlerinde yaşanan doğal afetle-
rin bazıları doğa kaynaklı iken bazılarının oluşumun-
da insan etkisi de vardır.

Depremler, yer kabuğundaki fay hatlarının hareketi 
ile oluşur ve oluşumunda insan etkisi yoktur. Volka-
nik patlamalar ise mantodaki malzemenin yerin de-
rinliklerinden yüzeye çıkması ile oluşur ve oluşumun-
da insan etkisi yoktur.

Sel ve taşkınların oluşumunda orman tahribatı, ye-
tersiz alt yapı, dere yataklarını doldurmak, aşırı be-
tonlaşmanın etkisi vardır. Çığların oluşumunda yol 
yapım faaliyetleri veya avcılık sırasında kar örtüsünü 
harekete geçirecek yüksek sesli frekansların çıkarıl-
ması etkilidir.

CEVAP: B

8.	 Bir olayın doğal afet olarak adlandırılabilmesi için 
olayın insan etkisinden bağımsız gerçekleşmesi 
gerekir. Çin'de baraj kapaklarının açılması ile tarım 
alanlarının sular altında kalması olayı insan kaynaklı 
olduğu için doğal afet kapsamına girmez.

Rusya'da sıcaklığın aniden düşmesi ve Haiti'de 
meydana gelen deprem olayı birer doğal afettir.

CEVAP: E

9.	 Haritada I numaraile gösterilen ABD'nin batı kıyıla-
rı ile V numara ile gösterilen Yeni Zelanda Pasifik 
deprem kuşağı üzerinde bulunurlar. III numara ile 
gösterilen İran, Himalaya deprem kuşağı üzerinde 
bulunurken I numara ile gösterilen Etiyopya ve So-
mali çevresi Doğu Afrika rifti üzerinde bulunur. Genç 
oluşumlu bu araziler deprem riskinin yüksek olduğu 
alanlardır.

IV numara ile gösterilen Sibirya çevresi yaşlı bir arazi 
olduğu için deprem riski düşüktür.

CEVAP: D

10.	 Erozyon, bitki örtüsünden yoksun ve eğimli yamaç-
larda toprağın üst kısmındaki verimli tabakanın dış 
kuvvetlerin etkisiyle süpürülmesi olayıdır. Erozyona 
sebep olan faktör ve örnek olaylara ilişkin;
•	 Engebeli ve eğimli yer şekilleri ile toprağın ya-

maç boyunca taşınması,
•	 Yanlış arazi kullanımı ile uygun olmayan alanla-

rın tarıma açılması,
•	 İklim etkisi ile sağanak yağışlarla toprağın taşınması,
•	 Bitki örtüsünün tahribatı ile meralarda aşırı otlat-

ma yapılması arasında bağ kurulabilir.

Fakat, erozyon volkanik alanlardaki gevşek ve da-
yanıksız tüf malzemenin bulunduğu sahalarda daha 
yoğun görülür. Hafif malzemenin dış kuvvetler tara-
fından süpürülmesi daha kolaydır.

CEVAP: E

11.	 Dünya’da etkili olan tropikal siklon, sel, taşkın, kurak-
lık gibi afetler beşeri ve ekonomik bakımdan önemli 
etkilere sahiptirler.

Bu afetler önceden tahmin edilebilen meteorolojik 
afetler oldukları gibi yol açtığı kayıplar bakımından 
tarım ve yerleşmeyi aynı zamanda psikolojik ve sos-
yolojik unsurları da etkilemektedirler.

Fakat bu afetler her zaman aynı yerde ve aynı şid-
dette etkili olmazlar.

CEVAP: D

12.	 Honduras'ı etkileyen şiddetli kasırga özellikle alt yapı 
ve ekonomiyi olumsuz etkilemiştir. Köprüler, yollar, 
kanalizasyon şebekeleri birer alt yapı ürünüdür. Bir 
yerleşim alanında alt yapı oluşturulurken önemli 
harcamalar yapılmaktadır. Bu yüzden alt yapı kaybı 
ekonomik kaybı da beraberinde getirmiştir.

CEVAP: C
13.	 Şekilde gösterilen köy, killi tabakaların ve eğimin var-

lığından dolayı heyelan riski taşımaktadır. Heyelan, 
eğimli yamaçlarda, suya doyan toprağın kütleler halin-
de eğim yönünde hareket etmesi yani kaymasıdır. He-
yelan önlenemeyen bir doğal afettir. Bu yüzden oluşa-
bilecek can ve mal kayıplarını azaltmanın en etkili yolu 
heyelan riski yüksek sahaları yerleşime açmamaktır. 
Köy, düzlük alanın doğusuna taşınırsa batıdaki eğimli 
yamaçta oluşan heyelandan etkilenmeyecektir.

Köyü ormanlık alanın içine taşımak oluşacak can ve 
mal kayıplarının artmasına sebep olur.

Ağaçlandırma heyelanı azaltan bir önlem değildir.

CEVAP: A
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1.	 Nüfus piramitleri bize bir ülkenin bir dönemine ait 
nüfus verilerini gösteren şemalardır. Primatlere ba-
karak nüfusun yaş ve cinsiyet dağılımını ve oranla-
rını görmek mümkündür. Fakat piramitler yıllık nüfus 
artış hızını göstermezler. Yıllık nüfus artış hızını he-
saplamak içni en az iki döneme ait doğum ve ölüm 
oranlarını gösteren verilere ihtiyaç vardır. 

CEVAP: D

2.	 Bir ülkede nüfusun hızlı artması o ülkedeki kaynak-
ların kendini yenileme hızından daha hızlı tükenme-
sine yol açar. Nüfusu hızlı artan bir ülkede beslenme 
sorunları, işsizlik sorunu artış gösterir. Yaşlı nüfusun 
artması bir ülkede doğumların azalmasının sonucu-
dur.

Ülkede nüfusun dengeli dağılması o ülkenin bölgele-
rinin aynı oranda geliştiğinin göstergesidir.

CEVAP: C

3.	 Verilen piramitler incelendiğinde 1950 yılında kenar-
ları içe dönük piramit yapısından 1980 yılında düz-
gün üçgen piramit yapısına ulaşıldığı görülmektedir.

1950'de kenarları içe dönük piramide sahip bu ülke-
de doğum ve ölüm oranları çok yüksektir.

1980'de piramit, düzgün üçgen şeklini almıştır. Bu 
durum, ülkede doğumların ve ölümlerin geçmiş yılla-
ra göre azaldığını göstermektedir. 1980'de piramidin 
tabanı daralmış yani doğum oranları ve nüfus artış 
hızı azalmıştır. Yaşlı nüfusun toplam nüfus içindeki 
payı artmış yani ortalama yaşam süresi uzamıştır. 
Sağlık ve beslenme koşullarının iyileşmesi ile çocuk 
ölümleri azalmıştır.

CEVAP: E

4.	 Ülkelerin nüfus özellikleri, gelişmişlik düzeyleri ile 
ilgili önemli bilgiler vermektedir. Gelişmiş ülkelerde 
genel olarak doğum oranı düşük olduğu için çocuk 
nüfus oranı azdır. Bu durumun temel sebebi kadının 
çalışma hayatındaki yerinin fazla olması ve bilinçlen-
me düzeyinin yüksek olmasıdır. Gelişmiş ülkelerde 
çalışan yani aktif nüfus fazla iken 0-14 yaş grubun-
daki bağımlı nüfus azdır. Bu ülkelerde ortalama 
ömür uzun, sağlık ve beslenme koşulları iyi, yaşlı 
nüfus oranı yüksektir.

CEVAP: D

5.	 Haritada I numara ile gösterilen ABD'nin doğusu ile 
III numara ile gösterilen Avrupa demir yolu ulaşımı-
nın çok geliştiği alanlardır. Bu alanlarda sanayinin 
gelişmesine bağlı olarak yük ve yolcu taşımacılığı 
yoğundur.

Haritada II numara ile gösterilen Amazon Havzası ve 
IV numara ile gösterilen Avustralya'daki çöl bölgesi 
demir yolu ağının seyrek olduğu alanlardır.

CEVAP: D

6.	 Haritada II numara ile gösterilen Amazon Havzası'n-
da yağış ve sıcaklığın fazla olması ve gür bitki örtüsü 
nüfuslanmayı azaltmıştır.
•	 III numara ile gösterilen Büyük Sahra Çölü'nde 

sıcaklığın yüksek olması ve düşük toprak verimi 
nüfuslanmayı azaltmıştır.

•	 IV numara ile gösterilen Güney Afrika Cumhuri-
yeti'nde zengin yer altı kaynakları nüfusun art-
masını sağlamıştır.

•	 V numara ile gösterilen Himalayalar'da arazinin 
dağlık ve engebeli olması nüfuslanmayı azalt-
mıştır.

Haritada I numara ile gösterilen Kanada'nın kuzeyin-
de seyrek nüfuslanmanın nedeni düşük sıcaklıklar-
dır.

CEVAP: A

7.	 Bir ülkede yaşlı nüfus oranının artması asker po-
tansiyelini azalttığı için ülkenin savunma gücünü 
zayıflatır. Genç nüfus oranı azaldığı için ülkede iş 
gücü açığına bağlı olarak göçmen işçi ihtiyacını art-
tırır. Ayrıca devlet daha fazla insana emekli maaşı 
ödemesi yapacağı için sosyal güvenlik kurumlarının 
giderleri artar. Giderleri artan devletin kamu tasarruf 
oranı yükselmek yerine düşer.

CEVAP: B
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8.	 Türkiye’nin yaş gruplarına göre nüfus oranları ve or-
tanca yaş değerlerini gösteren tablo incelendiğinde 
nüfusun genç olma özelliğinden yaşlı olma özelliğine 
doğru gittiği görülmektedir. 1990’da 22.21 olan or-
tanca yaş 2011’de 29.22’ye yükselmiştir.
•	 0-14 yaş oranının düşmesi nüfus artış hızının 

azaldığını gösterir.
•	 Ortanca yaşın yükselmesi, doğumların azaldığı-

nı yani nüfus artış hızının azaldığını gösterir.
•	 65 yaş üzeri nüfus oranının artması ortalama 

ömrün uzadığını gösterir.
•	 0-14 yaş oranının düşmesi gelişmekte olan ülke-

lerle benzerlik gösterir.

CEVAP: B

9.	 Nüfus ve yerleşme ile ilgili olarak;
•	 Kuzey Yarım Küre’de orta enlemlerde nüfuslan-

manın yoğun olması bu enlemlerde (Orta Kuşak) 
iklim koşullarının insan yaşamına ve ekonomik 
faaliyetlere daha uygun olması ile ilgilidir.

•	 Nil Nehri Havzası’nın ağız kısmında nüfuslan-
manın yoğun olması bu bölgedeki verimli tarım 
arazilerinin varlığıyla ilgilidir.

•	 Ekvator’da yerleşme sınırının yüksek olması bu 
alanlardaki tropik yağmur ormanlarının ve aşırı 
yağışların deniz seviyesine yakın yerlerde yer-
leşmeyi sınırlandırması ile ilgilidir.

•	 Antartika’da sürekli yerleşim alanlarının bulun-
maması enlem ve olumsuz iklim koşulları ile ilgi-
lidir.

•	 Avrupa’nın güneyindeki yerleşmelerin kuzeye 
göre daha fazla olması enlem ve sıcaklıkla ilgi-
lidir.

CEVAP: A

10.	 Bir yerleşim alanında sosyokültürel yapının değiş-
mesi o bölgenin yoğun göç alması ve insanlar ara-
sında etkileşimin artmasına bağlıdır.

Bir kentte üniversite kurulması, yeni sanayi kolla-
rının açılması, ticari faaliyetlerin gelişmesi, turizm 
olanaklarının çeşitlenmesi gibi etkinlikler o kente göç 
almayı sağlayacak ve zamanla sosyokülterel yapı 
değişecektir.

Fakat, orman işletmesinin açılması yerleşim alanı 
içinde değil kırsal bölge etkinliği olduğu için insanlar 
arasındaki etkileşimi daha az sağlayacaktır.

CEVAP: A

11.	 Grafikte bilgilere bakılarak Afrika nüfusundaki artış 
hızının en yüksek olduğu dönem 1950-2000’dir. Bu 
dönemde Afrika nüfusu 200 milyon kişiden 800 mil-
yon kişiye yükselmiştir. Nüfusun bu dönemde 4 kat 
arttığı anlamına gelir.
Diğer seçenekler incelendiğinde;
•	 Avrupa’da nüfusun en fazla arttığı dönem 1750-

1800 değil, 1850-1900 yılları arasındadır.
•	 Afrika’da doğum ve ölümün eşit olduğu hiçbir dö-

nem yoktur. Çünkü nüfus az da olsa her dönem 
bir önceki döneme artmıştır.

•	 Bu grafikten göçlerle ilgili yorum yapılamaz.
•	 1950-2000 döneminde Afrika nüfusu Avrupa nü-

fusunu geçtiği için verilen yılların tümünde Avru-
pa nüfusunun daha fazla olduğu söylenemez.

CEVAP: E

12.	 Bir ülkede önemli bir yer altı kaynağının işletmeye 
açılması, tarımda verimin ve üretimin artması, sana-
yi ürünlerinin üretimi ve kalitesinin artması, ulaşımın 
gelişmesine bağlı olarak ekonomik imkanların çoğal-
ması o ülkede kişi başına düşen milli gelirin artma-
sını sağlar. Fakat, ortalama ömrün uzaması sağlık 
ve beslenme koşullarının iyileşmesine bağlı bir so-
nuçtur.

CEVAP: D

13.	 Bir ülkenin doğal nüfus artış hızı hesaplanırken do-
ğumlar ve ölümler göz önünde bulundurulur. Gerçek 
nüfus artış hızı hesaplanırken doğumlar ve ölümlerin 
yanı sıra göçler de göz önünde bulundurulur.

X ülkesinde doğal artış yüksek olmasına rağmen 
(‰21) gerçek nüfus artışı düşüktür (‰12). Bu du-
rum X ülkesinin dışarıya göç verdiği anlamına gelir.

Y ülkesinde ise doğal artış düşük olmasına rağmen 
(‰13) gerçek nüfus artışı fazladır (‰33). Bu durum 
Y ülkesinin dışarıdan çok fazla göç aldığı anlamına 
gelir.

CEVAP: E
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14.	 Bir yerleşim biriminin uzun yıllar önemini koruması 
özellikle coğrafi konumunun elverişli olmasına bağ-
lıdır. Örneğin, ülkemizde İstanbul şehri, yüzyıllardır 
ticaret, sanayi, ulaşım, turizm, üretim ve tüketim 
merkezi olmayı başarmıştır. Bu başarıda İstanbul'un 
coğrafi konumu önemli rol oynamaktadır.

Yerleşim merkezlerinin yüz ölçümleri, orman varlık-
ları veya nüfus yoğunlukları gelişmişlik düzeylerini 
etkileyen unsurlar değillerdir.

CEVAP: B
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1.	 Bir ülkede nüfusun ortalama yaşının 17 olması, o 
ülkede doğum oranının çok yüksek olduğunu, orta-
lama yaşam süresinin kısa olduğunu, eğitim, sağlık, 
beslenme hizmetlerinin yetersiz olduğunu, kadının 
çalışma hayatındaki yerinin kısıtlı olduğunu, insani 
gelişim indeksinin çok düşük olduğunu yani o ülkenin 
gelişmemiş bir ülke olduğunu gösterir. 

Bir ülkede yaşlı nüfus oranının yüksek olması, ölüm 
oranının düşük olması, eğitim seviyesinin yüksek 
olması o ülkenin gelişmiş olduğunun göstergesidir. 

Örneğin Bangladeş’te ortalama yaşam süresi 35-39 
iken Japonya’da ortalama yaşam süresi 81-86’dır.

CEVAP: A

2.	 Cumhuriyet döneminin ilk nüfus sayımı 1927 yılın-
da yapılmıştır. 1927'de günümüze kadar Türkiye'de 
nüfus sürekli artmıştır. Nüfusun eğitim düzeyi ve 
kentleşme oranı yükselmiştir. Sağlık ve beslenme 
koşullarının iyileşmesine bağlı olarak ortalama ömür 
uzamış ve bebek ölümleri azalmıştır. Ayrıca kırdan 
kente göçün ve sanayileşmeye bağlı kentleşmenin 
etkisiyle ülkemizde kırsal nüfus oranı azalmıştır. 
1927'de %90 olan kırsal nüfus oranı 2017'de %9'a 
gerilemiştir.

CEVAP: D

3.	 Türkiye'de birçok yerleşme alanı, adını kuruldu-
ğu yerin coğrafi özelliklerinden almıştır. Taşköprü, 
Uzunköprü, Vezirköprü gibi yerleşim alanları bulun-
dukları yerdeki akarsular üzerinden köprülerle ge-
çiş yapılan alanlardır. Yolüstü, Yolveren, Yolkonak 
gibi yerleşim alanları şehirler arası ulaşımda geçiş 
noktası özelliği taşımaktadırlar. Bu yerleşim alanları 
ulaşım fonksiyonuna sahip oldukları için bu isimleri 
almışlardır.

CEVAP: B

4.	 Haritada taranan alanların göç özellikleri;
•	 I numara İstanbul-Kocaeli-Bursa çevresi sanayi, 

ticaret, ulaşım imkanlarının fazlalığı ile yoğun 
göç alan yerlerdir.

•	 III numaralı Sinop çevresi tarım alanları dar ve 
limanların işlek olmaması sebebiyle göç gönder-
mektedir.

•	 IV numaralı Kayseri çevresi tarımsal üretimle bir-
likte son yıllarda sanayi ve ticaretin gelişmesi ile 
göç almaya başlamıştır.

•	 V numaralı Bitlis-Muş-Ağrı çevresi olumsuz iklim 
koşulları dağlık ve engebeli araziye bağlı olarak 
göç göndermektedir.

II numara Antalya çevresi ile ilgili bilgi verilmemiştir.

CEVAP: B

5.	 Kırsal yerleşmeler, temel ekonomisi tarım ve hay-
vancılığa dayanan küçük yerleşim birimleridir. Bu 
yerleşmelerin bazı ortak özellikleri,
•	 Kalıcı olanlarda tarım, geçici olanlarda hayvancı-

lığın temel geçim kaynağı olması,
•	 Kaynaklarının az sayıda insanı besleyebilecek 

kadar kısıtlı olması,
•	 Yerleşmenin türü ve dokusu üzerinde yer şekille-

ri ve su kaynaklarının belirleyici olması,
•	 Eğitim, sağlık, ulaşım, iletişim gibi hizmetlerin 

kentlere göre kısıtlı olması,
•	 Gereksinimlerin büyük bölümünün yerel üretim 

ve işbirliği ile karşılanması şeklinde sıralanabilir.

Fakat, kerpiç yapı malzemesi karasal iklimin görül-
düğü kırsal bölgelerde yaygın iken yağışın arttığı 
nemli alanlarda yapı malzemesi olarak ahşap, sıcak-
lığın yüksek olduğu alanlarda taş kullanılır.

CEVAP: B
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1.	 Haritada I numara ile gösterien Kanada’nın kuzeyi ile 
III numara ile gösterilen Rusya’nın kuzeydoğu bölge-
si tundra (kutup altı) ikliminin etkisindedir.

Haritada II numara ile gösterilen ABD’nin güneydo-
ğu kıyılarında ılıman okyanusal iklim; IV numara ile 
gösterilen Avustralya’nın batı kıyılarında çöl iklimi 
hakimdir.

CEVAP: B

2.	 Haritada Akdeniz ikliminin görüldüğü Akdeniz Hav-
zası, Güney Afrika’da Kap Bölgesi, Avustralya’nın 
güneyi, Orta Şili ve Kaliforniya gösterilmiştir. Akdeniz 
ikliminde yazlar sıcak ve kurak; kışlar ılık ve yağışlı 
geçmektedir. Bu alanlar turunçgil üretim bölgeleri ile 
paralellik gösterir. Turunçgil tarımı Akdeniz ikliminin 
görüldüğü alanlarda doğal olarak yapılmaktadır.

CEVAP: B

3.	 Beşerî ve ekonomik kriterlere göre çizilen bölge sı-
nırları daha hızlı değişirken fiziki ve doğal kriterlere 
göre çizilen bölge sınırları kolay kolay değişmez. 

Örneğin; dünyanın dağlık bölgelerinin kısa sürede 
düzlük bölge sınırlarına dâhil olması mümkün de-
ğilken Avrupa Birliği bölgesinin sınırları üyeliğe ve 
üyelikten ayrılmaya bağlı olarak kısa sürede değişe-
bilir. Buna göre, kuru tarım bölgesi ve serbest ticaret 
bölgesi beşeri ve ekonomik kriterlere göre oluşturul-
duğu için sınırları kısa sürede değişebilir. 

CEVAP: D

4.	 Haritada taralı alanlar Colorado, Atacama, Büyük 
Sahra, Namib, Büyük Kum, Kızılkum ve Karakum 
çölleridir.

Çöller, dünyanın günlük hareketi sonucunda 30° en-
lemlerinde oluşan dinamik yüksek basınç kuşağına 
bağlı olarak meydana gelirler. Bu alanlarda sürekli 
alçalıcı hava hareketi görülür ve bu durum yağış olu-
şumunu engeller.

CEVAP: A

5.	 Siyasi özelliklere göre oluşturulan bölge sınırları ül-
kelerin toprak kazanması, kaybetmesi veya parça-
lanması sebebiyle değişebilir.

1991 yılında Sovyetlerin dağılması ile tek parça ha-
lindeki siyasi bölge bağımsız ülkelere ayrılmış ve bu 
bölgenin sınırları değişmiştir.

CEVAP: A

6.	 Haritada Kuzey Amerika'nın batı kıyılarında Kayalık 
Dağları, Güney Amerika'nın batı kıyılarında And Dağ-
ları (Şili), Afrika'nın kuzey kıyılarında Atlas Dağları, 
Avrupa ve Anadolu Yarımadası'nda Alp Dağları, Gü-
neydoğu Asya'da Himalaya Dağları gösterilmiştir. Bu 
dağlar 3. jeolojik devirde oluşan genç kıvrım dağlarıdır.

CEVAP: B
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7.	 Haritada gösterilen Amazon Havzası, Kongo Havza-
sı ve Endonezya - Malezya çevresi Ekvator üzerinde 
yer alırlar. Bu alanların ortak özelliği ekvatoral iklim 
ve buna bağlı olarak tropikal yağmur ormanları böl-
gesinde olmalarıdır.

Endonezya, Malezya çevresi tsunami riski ve aktif 
volkanlar bölgesi sınırları içinde yer alırken; Amazon 
ve Kongo havzaları bu bölge sınırları içinde yer al-
mazlar.

CEVAP: A

8.	 Fiziki, beşeri veya ekonomik ölçütlere göre belirle-
nen bölgelerin sınırları bazen uyumlu iken bazen de 
farklılıklar gösterir.

Güney Amerika’da Amazon Havzası, ekvatoral ik-
limin görüldüğü bir alandır. Bu alan aynı zamanda 
tropik yağmur ormanları havzasıdır. İki bölge sınırı 
birbiri ile tam uyum sağlamıştır.

CEVAP: E

9.	 Siyasi bölgeler ile ilgili olarak;
•	 Siyasi bölgeler zamanla işlevini yitirebilir. Örne-

ğin, 1953 yılında Türkiye, Yunanistan ve Yugos-
lavya arasında kurulan Balkan Paktı 1960 yılın-
da dağılarak işlevini yitirmiştir.

•	 Siyasi bölge sınırları içinde kalan üye ülkelerin 
yönetim biçimleri farklı olabilir. Örneğin, Birleş-
miş Milletler’e üye olan 193 ülkenin farklı yönetim 
şekilleri vardır.

•	 Siyasi bölge sınırları yeni üye ülkelerin birliğine 
katılması ile genişleyebilir veya üyelerin ayrılma-
sıyla sınırları daralabilir. Örneğin 1949’da kuru-
lan NATO’ya ülkemiz 1952’de, İspanya 1982’de, 
Bulgaristan 2004’te katılarak birliğin sınırlarını 
zamanla genişletmişlerdir.

Fakat, siyasi bölgeyi oluşturan ülkelerde dil, din, ırk 
birliği olmak zorunda değildir. Bununla birlikte bir si-
yasi bölgeyi oluşturan birliğe üye ülkeler aynı para 
birimini kullanmak zorunda değildir.

CEVAP: E

10.	 Yeryüzyünde belli kriterlere göre oluşturulan bölge-
ler bulunur. Bu bölgeler doğal özelliklere göre oluş-
turulmuşsa sınırlarının değişmesi çok zordur. (Örne-
ğin Himalaya dağlık bölgesi, Antartika ve Grönland 
kutup bölgesi, Büyük Sahra çöl bölgesi, karstik ova-
lar bölgesi gibi) Bölge sınırları beşeri ve ekonomik 
özelliklere göre oluşturulmuşsa bu sınırların zaman 
içinde değişme ihtimali yüksektir (Örneğin Avrupa 
Birliği bölgesi, tarım alanları bölgesi, sanayi alanları 
bölgesi).

CEVAP: D
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Uluslararası Ulaşım Yolları TEST  16 
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1.	 Deniz yolu taşımacılığında son derece önemli olan 
kanallar sınırları ve denetimleri içinde bulundukları 
ülkelere yüksek gelirler sağlamaktadır.
•	 Süveyş Kanalı Mısır'a Panama Kanalı Pana-

ma'ya Korint Kanalı Yunanistan'a ve Kiel Kanalı 
Almanya'ya önemli bir gelir kaynağı oluşturmak-
tadır.

İran'da kanal olmadığı için, ülke böyle bir bir gelirden 
faydalanamamaktadır.

CEVAP: E

2.	 Yeryüzünde uluslararası ticarette su yolları büyük 
öneme sahiptir. Bu su yolları doğal ve yapay olmak 
üzere ikiye ayrılırlar. Boğazlar oluşum bakımından 
doğal iken kanallar insan eliyle açılan yapay su yol-
larıdır.

Haritada

I numara ile Panama Kanalı,

II numara ile Cebelitarık Boğazı,

III numara ile Babülmendep Boğazı,

IV numara ile Hürmüz Boğazı,

V numara ile Malakka Boğazı gösterilmiştir.

CEVAP: A

3.	 Uluslararası ticarette yük taşımacılığında kullanılan 
deniz yolu dünyanın bazı alanlarında daha yoğun 
ve daha gelişmiş özellikler gösterir. Deniz yolu ta-
şımacılığı, bölgeler arasındaki ticari faaliyetlerin yo-
ğunluğuna ve etkileşimin durumuna göre daha fazla 
gelişecektir.

I numara ile gösterilen “Kuzey Atlantik Yolu” dünyada 
en fazla kullanılan deniz yolu güzergahıdır. Bunun 
en önemli nedeni bu yolun Batı Avrupa ile ABD’nin 
doğu kıyıları arasındaki yoğun ticareti sağlamasıdır.

CEVAP: A

4.	 Akdeniz’i Kızıldeniz’e bağlayan Süveyş Kanalı’nın 
açılması ile Afrika kıtasının çevresini dolaşma zorun-
luluğu ortadan kalktığı için Ümit Burnu önemini kay-
betmiştir. Atlas Okyanusu’na Akdeniz’den ulaşabilen 
Cebelitarık Boğazı’nın ise önemi artmıştır.

CEVAP: A

5.	 Kuveyt'ten New York'a gidecek tanker sırasıyla şu 
su yollarından geçecektir:
•	 Basra Körfezi'ni Hint Okyanusu'na bağlayan 

Hürmüz Boğazı,
•	 Hint Okyanusu'nu Kızıldeniz'e bağlayan Babül-

mendep Boğazı,
•	 Kızıldeniz'i Akdeniz'e bağlayan Süveyş Kanalı,
•	 Akdeniz'i Atlas Okyanusu'na bağlayan Cebelita-

rık Boğazı

Bu su yollarından geçerek en kısa yolu izleyip New 
York'a varacaktır.

CEVAP: E
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Türkiye'nin Jeopolitik KonumuTEST  17 

1.	 Jeopolitiği oluşturan sosyo-kültürel, ekonomik ve 
askeri değerler, değişen (değişebilen) unsurlardır. 
Ancak coğrafi konum değişmez.

CEVAP: E
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Bölgeler ve Ülkeler TEST  18 

1.	 Haritada sarı renk ile gösterilen ve Basra Körfezi’ne 
kıyısı buluna ülkeler şunlardır: Basra Körfezi’nin 
kuzeydoğu kıyısında İran, Basra Körfezi’nin batı kı-
yısında kuzeyde Katar; Katar’ın güneyinde Birleşik 
Arap Emirlikleri ve en güneyde Umman bulunmak-
tadır. 

CEVAP: C
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Grafik YorumlamaTEST  19 

1.	 Grafikte verilen bilgilere göre;
•	 K’nin şehirsel nüfus oranı (%82), dünya geneli 

şehirsel nüfus oranından (%55) yüksektir.
•	 L’nin kırsal nüfus oranı (%74), dünya geneli kır-

sal nüfus oranından (%45) yüksektir.
•	 K’nin kırsal nüfus oranı (%18), hem L’den hem 

de dünya geneli kırsal nüfus oranından düşüktür.
•	 Dünya geneli şehirsel nüfus oranı (%55), L’nin 

şehirsel nüfus oranından (%26) yüksektir.

Verilen grafikten K’nin dünya genelindeki en az kırsal 
nüfusa sahip ülke olduğu söylenemez. Grafikte tüm 
ülkelere ait kırsal ve şehirsel nüfus oranları yoktur.

CEVAP: E
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İlk Medeniyetler ve Şehirler TEST  20 
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1.	 Dünya'da ilk medeniyetlerin Orta Kuşak karaları üze-
rinde ve su kaynaklarına yakın yerlerde kurulduğu 
görülmektedir. Bu durumun temel nedeni 4 jeolojik 
devirde son buzul çağının sona ermesi ile iklim ko-
şullarının günümüzdeki hâlini almaya başlaması, 
sıcaklıkların artmasına bağlı kuraklığın artması etkili 
olmuştur. İnsanların su kaynaklarının etrafına toplan-
masının temel sebebi iklimdeki belirgin değişimdir.

CEVAP: E
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Bölgesel ve Küresel ÖrgütlerTEST  21 

1.	 Dünyada siyasi, ekonomik ve askeri iş birliği sağla-
mak amacıyla kurulan birçok kuruluş ve örgüt vardır. 
Bu kuruluşların sınırları yeni üye katılımı veya birlik-
ten ayrılma durumuna bağlı olarak değişebilmekte-
dir. Sınırları en değişken olan örgüt Avrupa Birliği'dir. 
1958'de altı ülke ile kurulan birlik, günümüzde yirmi 
yedi üyeye ulaşmıştır. Örneğin, 2004'te Letonya, Lit-
vanya, Çekya, 2007'de Bulgaristan, 2013'te Hırva-
tistan birliğe üye olurken 2020'de İngiltere birlikten 
ayrılmıştır.
•	 Körfez İş Birliği Konseyi, Basra Körfezi'ne kıyısı 

olan ülkelerin siyasi ve ekonomik çıkarlarını ko-
rumak amacıyla kurulmuştur. Üyeleri Bahreyn, 
Birleşik Arap Emirlikleri, Suudi Arabistan, Um-
man, Katar ve Kuveyt'tir.

•	 Karadeniz Ekonomik İş Birliği Örgütü, Karade-
niz'e kıyısı olan ülkeler arasında ekonomik iş 
birliği ve bölgesel bütünleşme amacıyla kurul-
muştur. Üyeleri Türkiye, Arnavutluk, Bulgaristan, 
Azerbaycan, Ermenistan, Gürcistan, Moldova, 
Romanya, Rusya, Sırbistan, Ukrayna ve Yuna-
nistan'dır.

•	 Kuzey Amerika Serbest Ticaret Birliği (NAFTA), 
ABD, Kanada ve Meksika'nın üye olduğu ekono-
mik iş birliği örgütüdür.

•	 Petrol İhraç Eden Ülkeler Birliği (OPEC), dünya 
petrol piyasasını düzenlemek ve denetlemek 
için kurulan bir örgüttür. Üyeleri Angola, Libya, 
Nijerya, Cezayir, İran, Irak, Katar, Kuveyt, Suudi 
Arabistan, Birleşik Arap Emirlikleri, Ekvator ve 
Venezuela'dır.

CEVAP: A
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Türkiye'de Ekonomik Faaliyetler (Ulaşım) TEST  22 
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1.	 İstanbul ve Çanakkale Boğazları konumları ve 
özellikleri bakımından son derece önemli su yolları 
arasında bulunurlar. Bu iki boğaz Karadeniz’i Ege 
Denizi’ne bağlayarak Bulgaristan, Romanya gibi ül-
kelerin açık denizlere çıkmasını sağlarlar. Asya ve 
Avrupa’yı birbirine bağladıkları için deniz ticaretinde 
büyük önem taşırlar. Karadeniz ve Ege arasında ba-
lıklar için mevsimlik göç yolu görevi görürler.

CEVAP: B
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Türkiye'de Ekonomik Faaliyetler (Tarım-Hayvancılık)TEST  23 

1.	 Bir bölgede yer şekillerinin dağlık olması tarımsal fa-
aliyetleri sınırlandıran en önemli unsurlardan biridir. 
Dağlık ve engebeli alanlarda tarım alanları tek parça 
ve geniş olamadığı için bu alanlarda bahçe tarımı 
tercih edilmektedir.

Kurak bölgelerde sulama olanaklarının yetersiz ol-
ması veya yağış rejimi düzenli olan bölgelerde tahıl 
tarımının sınırlı olması iklimin tarım üzerindeki etki-
sine örnektir.

Gelişmiş ülkelerde sanayi bitkisi üretiminin yaygın ol-
ması veya az gelişmiş ülkelerde gübre kullanımının 
yetersiz olması beşeri unsurların tarım üzerindeki 
etkisine örnektir.

CEVAP: D

2.	 Ülkemizde coğrafi bölgelerde görülen iklimlerin farklı 
olması, yetiştirilen ürünlerin farklı olması, yer şekil-
lerine bağlı olarak bölgeler arasında ekili-dikili arazi 
oranlarının ve verimin farklı olması her bölgedeki 
tarımsal üretimin ülke ekonomisine katkısını farklı-
laştırmıştır.

Fakat, tüketici nüfusun farklılık göstermesi iç tica-
reti etkilediği için ekonomik alanda ülkemize önemli 
bir katkı sağlamaz. Tarımın ülke ekonomisine katkı 
sağlaması daha çok ihracat yolu ile (dış satım) ger-
çekleşir.

CEVAP: D

3.	 Ülkemiz tarım ve havyancılık faaliyetlerinin çeşitliliği 
bakımından zengin bir ülkedir. Bununla birlikte bazı 
tarımsal ve hayvansal ürünler daha geniş alanlarda 
ve daha fazla miktarda üretilirken bazı ürünlerin üre-
tim alanı daha dardır.

Keten dokumanın ham maddesi olan keten Samsun, 
Sinop ve Kastamonu’da üretilirken ipekli dokumanın 
ham maddesi olan ipek böcekçiliği (yaş koza) üretimi 
Bursa, Balıkesir, Bilecik, Diyarbakır, Hatay ve Antal-
ya’da yapılmaktadır.

Deri işlemeciliğinin ham maddesi olan hayvancılık 
faaliyetleri ülkemizin tüm coğrafi bölgelerinde yaygın 
olarak yapılırken pamuk üretimi başta Güneydoğu 
Anadolu olmak üzere Ege ve Akdeniz ovalarında yo-
ğun olarak yapılmaktadır.

CEVAP: E

4.	 Tarımda makine kullanımının bazı etkileri şöyle sı-
ralanabilir:
•	 Ürünün ekim ve toplama (hasat) süresini kısaltır.
•	 Toprağı daha derinden sürerek alt katmana sü-

zülen mineralin yüzeye çıkmasını sağlar.
•	 Tarımsal verimliliği arttırır.
•	 İş gücüne duyulan ihtiyacı azalttığı için kırdan 

kente göçe yol açar.

Buna göre makineleşme, ürünün toplama (hasat) 
süresini ve kırsal nüfusu azaltırken ekim alanı ve ta-
rımsal üretimi arttırır.

CEVAP: A
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Türkiye'de Ekonomik Faaliyetler (Enerji Kaynakları) TEST  24 
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1.	 Termik santraller fosil yakıtlar ile çalıştığı için karbon 
salınımına bağlı olarak çevre kirliliğini arttırırlar. Bu 
kirliliği azaltmak için enerji üretiminde yenilenebilir / 
temiz kaynaklar tercih edilmelidir.

Muğla’da Yatağan, Manisa’da Soma, Kahramanma-
raş’ta Elbistan ve Kütahya’da Tavşanlı santralleri lin-
yit ile çalışırlar ve hava kirliliğine neden olurlar.

Manavgat Nehri üzerindeki Manavgat hidroelektrik 
santrali su gücü ile çalışır ve temiz bir kaynaktır.

CEVAP: B
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Türkiye'de Ekonomik Faaliyetler (Sanayi)TEST  25 

1.	 Doğal koşullar ile ekonomik faaliyetlerin gelişimi 
arasında sıkı bir ilişki vardır. Özellikle ham madde 
üretimi yapan birincil ekonomik faaliyetlerin gelişimi 
doğal koşullara daha fazla bağımlıdır.
•	 Tarım, yer şekilleri ve iklime,
•	 Ormancılık, iklim ve bitki örtüsüne,
•	 Madencilik, jeolojik yapıya ve yer şekillerine,
•	 Sanayi, yer şekilleri ve ham madde üretimine ba-

ğımlıdır.

Fakat, ticaret faaliyetleri ulaşım, tüketim, nüfus gibi 
beşeri unsurlara bağlı olarak gelişme gösterir.

CEVAP: E

2.	 Tabloda üç farklı ülkenin çalışan (aktif) nüfusun sek-
törel dağılımı gösterilmiştir. Yalnızca tablodaki bu 
bilgilere bakılarak ülkelerin gelişmişlik düzeylerinin 
birbirinden farklı olduğu söylenebilir.

Ülkelerin dış ticarette ne alıp ne sattıkları, ekonomik 
faaliyetlerden ne kadar gelir elde ettikleri veya nüfus 
artış hızları ile ilgili bilgi edinilemez.

CEVAP: E

3.	 Tarımda üretim fazlasının oluşması, saklanması ve 
dağıtılması dünyadaki ilk şehirlerin doğuşunu sağ-
lamıştır. Günümüze gelindiğinde insanoğlu tarım 
toplumundan sanayi ve teknoloji toplumuna dönüş-
müştür. Tarım, artık kırsal alan faaliyetleri olarak 
yerini almış ve günümüzdeki şehirleşmeyi etkileyen 
bir fonksiyon olmaktan uzaklaşmıştır. Günümüzde 
şehirleşme, sanayi, ticaret, ulaşım, hizmet gibi sek-
törlere bağlı olarak gerçekleşmektedir.

CEVAP: D
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Ekonomik Faaliyetler TEST  26 
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1.	 Ekonomi uzmanları üretilen ürünün niteliğine göre 
meslek gruplarını sınıflandırmışlardır. Buna göre; 

	● Öğretmen; üçüncü ekonomik faaliyet (hizmet)

	● Seracılık yapan çiftçi; birincil ekonomik faaliyet 

	● Yazılım şirketi müdürü; dördüncül ekonomik fa-
aliyet

	● Şoför, üçüncül ekonomik faaliyet kapsamında 
bulunmaktadır. 

Fabrikada çalışan işçi ikincil ekonomik faaliyet kap-
samında bulunmaktadır. İkinci ekonomik faaliyetler, 
ham maddeyi işleyerek mamul madde üreten sanayi 
sektörünü ifade etmektedir.

CEVAP: E

2.	 İnsanlar doğaya bugünkü kadar hakim değilken sa-
dece iklimin ve su kaynaklarının uygun olduğu dar 
bir coğrafyada yaşamaktaydılar. Zamanla doğaya 
hakim olmaya başlayan insanoğlu yaşam koşulları-
nın zor olduğu alanlarda bile yaşamaya başlamıştır. 
Özellikle kutuplara yakın sahalarda ormanlık alanlar, 
zengin yer altı kaynakları ve su ürünleri gibi ham 
madde ihtiyacı insanları bu bölgeden yararlanmaya 
yöneltmiştir.

CEVAP: E
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Felsefeyi Tanıma TEST  1 
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1.	 Parçadaki “Bertrand Russell bu soruya: ‘Felsefeci ke-
sinlik barındırmayan düşünsel yaşamla barışık oldu-
ğundan, ortalama bireyden farklı olarak eleştirel yö-
nünü daha çok kullanma eğilimindedir.’ diyerek karşı 
çıkar.” sözlerinden hareketle “Felsefe sorgulayıcı 
yönüyle dogmatik kesinlikten uzak durur.” sonucuna 
ulaşılır. Çünkü felsefenin eleştirel yapısı onun sorgu-
layıcı ve dogmatiklikten uzak olduğunu gösterir. 

CEVAP: E

2.	 Parçada felsefenin güncel olandan bağını koparma-
dığı, bilimin uğraştığı yapay zekâ, insan klonlama, 
paralel evrenler gibi konuları da ele aldığı üzerinde 
durulmuş, sanılanın aksine binlerce yıl aynı sorulara 
takılıp kalmadığı vurgulanmıştır. Bu durumda felse-
fenin insana ve doğaya dair her konuyla ilgilendiği 
sonucuna ulaşılabilir.

CEVAP: B

3.	 Parçada felsefenin çözümsüz meseleler ile soyut 
ve yaşamdan kopuk fikirlerden ibaret olduğunu sa-
nanlar eleştirilmiş, felsefenin hayatı doğrudan de-
neyimleme tavrına dayalı olduğu savunulmuştur. 
Bu düşünceyi savunan birinin felsefenin sorunlara 
genelgeçer soyut çözümler sunduğunu söylemesi 
mümkün değildir.

CEVAP: A

4.	 Refleksif: Düşünce üzerine düşünme, düşünmenin 
kendi üzerine dönmesi anlamına gelir. Bir bilginin 
pratik yaşama aktarılması da o bilginin gündelik ha-
yata dahil edilmesi anlamına gelir. Sokrates’in bilgi 
anlayışı insanın neyi bilip neyi bilmediğini bilmeye 
dayalı olduğu için “refleksif” bir nitelik taşır. Ayrıca bir 
kavramın anlamını net olarak bilen kişi “Biliyorum.” 
ya da bilmiyorsa “Bilmiyorum.” dediğinde pratik ya-
şamda kimseyi yanlış yönlendirmemiş olacağı için 
“kavramsal ve refleksif bilginin pratik yaşama akta-
rılmasını sağlaması” doğru cevap olur.

CEVAP: B

5.	 Parçada fizik üzerine fizik yapılamayacağı ancak 
felsefe üzerine felsefe yapılabileceği ve felsefenin 
kendisine dair de sorular sorduğu, bu sorulara cevap 
aradığı belirtildiği için “felsefenin kendi olanaklılığı 
(imkanı) ve yöntemi üzerine sorular sorduğu” sonu-
cuna ulaşılabilir.

CEVAP: E

6.	 Parçada felsefenin “İyi nedir?” sorusunu sorarken 
“İyi sözünün anlamı nedir?” sorusunu da sorduğu bu 
durumda felsefenin “Nedir?”in soru konusu (nesne-
si) yaptığı kavramların anlamıyla uğraştığı üzerinde 
durulmuştur. Buradan hareketle “felsefe sorusunun 
konusunu oluşturan şeyin kavramları, anlamları ba-
kımından felsefi sorgulamanın nesnesi yapmak” ol-
duğu sonucuna ulaşılır.

CEVAP: E

7.	 Evrensellik, bir düşüncenin bir kişiye, zümreye, mil-
lete değil de tüm dünyaya ait olmasıdır. Bu neden-
le evrensel bilgi zaman ve mekândan bağımsızdır. 
Parçada felsefenin uzay ve zaman sınırlarının öte-
sinde olduğu, felsefeyi filozofların küçük dünyasına 
indirgemenin felsefelerini anlamayı engelleyeceği 
üzerinde durulmuştur.

CEVAP: B

8.	 Felsefe yapmayı uçta olmak, uçta olmayı da akıncı-
lık yapmak gibi gören bu anlayışa göre kimsenin ce-
saret edip de ayak basamadığı yerlere gidebilmek, 
kendisinden sonra gelecekler için patika da olsa bir 
yol hazırlamak felsefenin görevidir. Bu durumda fel-
sefenin uçta olması “yeni sorular ve iddialar ortaya 
atmak” ve bu sorularla yeni patikalar açmaktır.

CEVAP: E

9.	 Neden-sonuç ilişkisi aramak felsefenin değil bilimin 
özelliğidir. Bu nedenle B seçeneği felsefe sorusu 
değildir.

CEVAP: B
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10.	 “Her bir akı karasından seçerek” dizesi ak ile kara-
yı birbirinden ayırt edecek bilgiyi gerektirdiğinden 
“epistemoloji(bilgi felsefesi)”nin konusudur.

“Varlık dağlarını delip geçerek” dizesi “ontoloji(varlık 
felsefesi)”nin konusudur.

“Düzde ben bir insan olmaya geldim” dizesi “etik(ah-
lak felsefesi)” konusudur.

Bu durumda sıralama “Epistemoloji-Ontoloji-Etik” 
şeklindedir. 

CEVAP: A

11.	 Philosophia: Bilgelik sevgisi anlamına gelir.

CEVAP: C

12.	 Parçada Bertrand Russell’ın da öne sürdüğü gibi hiç 
kimsenin, hem inanılır hem tutarlı bir kuram geliştir-
meyi başaramadığından, belki de kuramların birbiri-
ni dışlayan (yanlışlayan) şeyler olarak görülmesinin 
gereksizliğinden söz edilmiştir. Bu durumda felsefi 
düşünme aşamasında “görüşlerin birbirini yanlışla-
mamasına” işaret edilmiştir.

CEVAP: B

13.	 Parçada filozof Thales ve bilgeliğinin ölçütünün 
zenginlik olduğunu düşünenler karşılaştırılmıştır. 
Thales’le alay ettikleri için o da önceliğinin zenginlik 
olmadığını çünkü isterse zengin olabileceğini onlara 
kanıtlamıştır. Bu da filozofların önceliklerinin diğer 
insanlardan farklı olduğunu gösterir.

CEVAP: C

14.	 Parçada Yeni Çağda felsefenin yalnızca bilimi ele 
alan bir etkinliğe dönüştüğü, felsefe yapmanın “bilim 
üzerine düşünme” etkinliği sayıldığı üzerinde durul-
muştur. Bu durumda Yeni Çağ felsefesi bilgi evrenini 
bir bütün olarak değil de yalnızca bilim açısından ele 
aldığı için eleştirilebilir.

CEVAP: D

15.	 “Demokratik yasaların özellikleri nelerdir?”, “Yer 
çekimi kuvveti cisimleri nasıl etkiler?, “Toplumsal 
normların amacı nedir?”, “Atlar ayakta mı uyur?” 
soruları bilimlerin sorduğu sorulardır. “Niçin ahlaklı 
olmalıyım?” sorusu ise ahlak felsefesinin yani etiğin 
sorusudur.

CEVAP: D

16.	 Parçada felsefe yapacak tinin(ruhun) “bir hedefin pe-
şinde koşuyor ve istem tarafından yönlendiriliyor ol-
maması yani hiçbir şeyin onun dikkatini dağıtmama-
sı, kendini öğrenmeye vermesi” gerektiği üzerinde 
durulmuştur. Bu da “yönlendirmelere açık olma”nın 
felsefe yapmanın koşullarından biri olamayacağını 
gösterir.

CEVAP: D
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Felsefe ile Düşünme TEST  2 

1.	 A seçeneği “görünüş-gerçeklik” ilişkisini sorguladığı 
için “varlık felsefesi”nn; B seçeneği “iyi-kötü” ilişkisini 
sorguladığı için “ahlak felsefesi”nin; C seçeneği “dev-
let düzeni”ni sorguladığı için “siyaset felsefesi”nin; E 
seçeneği “beğeni-estetik değerlendirme” ile ilgili ol-
duğu için “sanat felsefesi”nin sorusudur. D seçeneği 
ise “birey-toplum ilişkisi”ni sorguladığı için felsefenin 
değil sosyolojinin sorusudur.

CEVAP: D

2.	 Parçada sözü edilen astronomların “gözlemlere 
uyan hesap sunmaları”, “gerçeklik” kavramıyla, he-
sapların isabetli çıkması (yani gerçeklikle örtüşmesi) 
da “doğruluk” kavramıyla açıklanabilir. 

CEVAP: B

3.	 Maclntyre’a göre modern dünyada ahlak dili bütün-
den kopuk parçalardan oluşan kavramsal bir çerçe-
venin fragmanıdır yani tamamı değildir ve bizler de 
bu bütünlüğü kaybettiğimizin farkında değiliz. Bütün-
den kopmuş olmak bağlamdan kopmuş olmak anla-
mına geldiği için parçada eleştirilen durumun “temel 
ahlaki değerlerin ait oldukları bağlamdan koparıldık-
ları” olduğu söylenebilir.

CEVAP: E

4.	 Parçada yer alan “İnsanların yüzyıllardan beri doğru 
olarak kabul ettikleri bilgilerin bile bir gün yanlış oldu-
ğu anlaşılabilir.” cümlesi, doğru bilginin imkanıyla il-
gili bir sorgulamanın yapıldığını gösterir. Yani “Doğru 
bilgi mümkün müdür?” sorusu parçaya yöneltildiğin-
de bu soruya “Mümkün değildir.” yanıtı alınır.

CEVAP: D

5.	 Parçada edindiğimiz bilgilerin, yaşantılara, deneyim-
lere dayalı olduğu üzerinde durulmuştur. Bu durum-
da parçada bilginin nereden doğduğu yani kaynağı 
tartışılmaktadır.

CEVAP: B
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Felsefenin Temel Konuları ve Problemleri - ITEST  3 

VARLIK FELSEFESİ

1.	 Herakleitos’un oluşu esas alan anlayışına göre “De-
ğişmeyen tek şey değişimin kendisidir.” Descartes’ın 
düalist anlayışına göre varlığın temelinde ruh ve 
madde olmak üzere birbirine indirgenemeyen iki ayrı 
töz vardır. Düalizm: İkicilik. Husserl’in fenomenolojik 
anlayışına göre mutlak ruh (geist) her şeyin temeli-
dir. La Mettrie’nin maddeci anlayışına göre her şeyin 
temelinde yalnızca madde vardır. Parçada “zihin(-
ruh) ve beden(madde)in birbirinden farklı iki ayrı töz” 
olduğu vurgulandığı için Descartes’ın düalist anlayışı 
açıklanmıştır.

CEVAP: B

2.	 Parçada insanın ayırıcı niteliğinin metafiziksel (fizi-
kötesi) doğasının değil yaptığı iş olduğu, ayrıca insa-
nın edimlerinin “soyutlanmış rastgele yaratılar değil 
daha çok işlevsel bir bağla ortaya çıkan unsurlar” 
olduğu vurgulanmıştır. Yani insanın özünün “soyuta 
değil somuta” ve “üretime yani pratiğe(işlevselliğe)” 
dayalı olduğu vurgulanmıştır.

CEVAP: A

3.	 Thales’e göre evreni oluşturan ana unsur “su”dur. 
Thales “su”dan başka bir unsuru kabul etmediği için 
A seçeneğindeki “Evreni oluşturan unsurlardan biri-
dir.” cümlesi “su” için söylenemez.

CEVAP: A

4.	 Ontoloji: Varlık felsefesi

Epistemoloji: Bilgi felsefesi

Etik: Ahlak felsefesi

Estetik: Sanat felsefesi

Parçada Aristoteles’in “var olanı var olan olarak ele 
alması”ndan, “varlığın ilk ilke ve nedenlerini ortaya 
koyması”ndan söz etmesi ele alınan disiplinin onto-
loji yani varlık felsefesi olduğunu gösterir.

CEVAP: A

5.	 Belli bir işlevi, belli bir potansiyeli yerine getirmek bir 
amaca yönelmek anlamına gelir. Parça ontolojinin 
yani varlık felsefesinin “Evrende bir amaçlılık var mı-
dır?” sorusuna cevap niteliğindedir.

CEVAP: C

6.	 Parçada varlıkların var olup olmadıklarına değinildi-
ği için “Varlık var mıdır?,  eğer var ise onların tek 
mi çok mu olduklarına değinildiği için “Varlık bir mi-
dir çok mudur?, varlığın bazen düşünce, fikir veya 
idea olduğuna değinildiği için “Varlık nedir?”, varlığın 
zaman içinde değişip değişmediğine değinildiği için 
“Varlık değişken midir?” problemlerinin ele alındığı 
söylenebilir. “Varlık sonlu mudur, sonsuz mudur?” 
problemine değinilmemiştir.

CEVAP: D

7.	 Töz: Var olmak için kendisinden başkasına ihtiyaç 
duymayan şey, cevher. 

Parçada bedenin moleküllerden ibaret olduğunun 
düşünüldüğü ancak moleküllerin sürekli değiştiği, 
bu satırları okuyan kişinin aynı kişi olmasına rağmen 
moleküllerinin değiştiği bu durumda insanın yalnızca 
moleküllerden ibaret olamayacağı üzerinde durul-
muştur. Bu durumda “Bütün değişimlerin temelinde 
bu değişimleri taşıyan bir töz(cevher) vardır.”  

CEVAP: E

8.	 Parçadaki “Ancak göremediğimiz, göremeyeceğimiz 
bir şey vardır, o da eylemin aslını oluşturan “iyilik”. 
Görülemediğine göre yok mu sayılmalıdır? Bence 
hayır. “İyi” olmadığında ahlaktan da söz edilemez. 
Oysa bende bir “iyi” fikri var.” sözlerinden hareketle 
önemli olanın fikir yani düşünce olduğu anlaşılır. Bu 
durumda varlığın ana niteliği düşünülebilir olmasıdır.

CEVAP: D
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Felsefenin Temel Konuları ve Problemleri - I TEST  3 

9.	 Parçada bir şeyin algılanamıyor olmasının onun var 
olmadığı anlamına gelmediği üzerinde durulmuştur. 
Örnek olarak da renksiz ve hareketsiz bir gaz kitlesi 
verilmiştir. Bu durumda Berkeley’in “Var olmak algı-
lanmış olmaktır.” düşüncesine karşı çıkılmıştır.

CEVAP: E

10.	 Parçada varlığın, bizim onunla ilgili olarak elde ettiği-
miz verilere göre bir gerçek varoluşa erişeceğinden 
söz edilmiştir. Bu da bize özneden ayrı bir varlık ala-
nının mümkün olamayacağını gösterir.

CEVAP: A

11.	 Dünyanın başlangıcı, sonu ve niçin var olduğuna 
dair sorular “metafiziğin” sorularıdır. Heidegger de 
bu türden sorulardan kaynaklı şeylerle felsefe söz-
cüğünün kullanılmasının mümkün olmadığını belirtti-
ği için felsefe sözcüğünün metafizikle kullanılmasını 
istemez.

CEVAP: B

12.	 Realizm: 1. Gerçekçilik 2. Varlık vardır.

Parçada çiçek açmış bir erik ağacı ve bir özne üze-
rinde durulmuştur. Erik ağacının ve öznenin karşılıklı 
olarak var olduğundan ve bunun bir tasarım yani bir 
düşünce değil gerçeklik olduğundan da söz edilmiş-
tir. Bu durumda parça “varlık vardır” anlamına gelen 
“realizm”e örnek oluşturur.

CEVAP: C
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Felsefenin Temel Konuları ve Problemleri - IITEST  4 

1.	 Parçada “apriori bilgi”nin tümüyle akla dayalı yani 
soyut olduğu bu nedenle deney ve gözlemle çürü-
tülemeyeceği vurgulanmıştır. B,C,D ve E seçenek-
lerindeki “uzunluk, evli-bekâr, kare, farklı konum” gibi 
kavramların anlamının bilinmesi deney gerektirme-
den, öncüllerden hareketle mantıksal bir doğruluğa 
ulaşılmasını sağlar. Ancak A seçeneğindeki saf su-
yun kaynama noktasının 100 °C olması deney ve 
gözlem gerektirdiği için apriori değil aposteriori bir 
bilgi olarak değerlendirilebilir.

CEVAP: A

2.	 Parçaya göre anne, çocuğun depresyonunu okudu-
ğu bir şeye bağladığı için bu durum annenin çocu-
ğun durumunu “sonuca” bakarak değerlendirdiğine; 
evrenin genişlemesini değil de yalnızca yaşadıkları 
yer olan Brokoklyn’in genişlememesini umursadığı 
için de “yarar” düşüncesine göre değerlendirdiğine 
işaret eder. Bu durumda annenin düşüncelerinin 
“soyut irdelemeler yerine sonuç ve yarar kavramla-
rını kullanan pragmatizm”le ilişkilendirilebileceği söy-
lenebilir.

CEVAP: D

3.	 Parçada Platon’un “mağara metaforu” ele alınmıştır. 
Platon’a göre iki dünya vardır: idealar dünyası ve 
gölgeler dünyası. Gerçek dünya idealar dünyasıdır 
ve bu dünya duyular değil akıl aracılığıyla bilinebilir. 
Gölgeler dünyası ise ideaların kopyasıdır ve duyu-
lara dayalıdır. Bu durumda duyular aracılığıyla bildi-
ğimiz şeyler ideaların silik birer kopyası olduğundan 
yanılsamaya neden olabilir.

CEVAP: E

4.	 Sofistlere göre doğru bilgiye ulaşmak mümkün de-
ğildir çünkü insan her şeyin ölçüsüdür. Descartes’a 
göre ise kuşku duyduğundan emin olan insan düşü-
nüyor olduğundan ve var olduğundan da emin olabi-
lir, bu durumda akıl yoluyla doğru bilgiye ulaşılabilir. 
Parçada bu iki düşünce ele alındığı için bilginin imkâ-
nı yani kesin bilginin olanaklı olup olmadığı sorusuna 
yanıt aranmıştır.

CEVAP: D

5.	 Parçadaki “Ama gene ben ondan daha bilgeyim; 
çünkü hiçbir şey bilmediği hâlde bildiğini sanıyor. 
Ben ise bilmiyorum ama bildiğimi de sanmıyorum.” 
sözleri, bilgeliğin neyi bilmediğini bilmek, cehaletin 
ise neyi bilmediğini bilmemek olduğu sonucuna va-
rılır.

CEVAP: B

6.	 Tutarlılık: Düşüncenin kendi içinde çelişmemesi 
anlamına gelir. Bu çelişmezlik aynı zamanda dü-
şüncelerin bir arada uyumlu bir bütün oluşturması 
anlamına da gelir. Parçada da “doğru yanıtların bir-
biriyle çelişmemesi” ve “uyumlu bütünlük” üzerinde 
durulmuştur.

CEVAP: D

7.	 Deneycilik: Doğru bilgiye duyu verileri aracılığıyla 
ulaşılabileceğini savunan görüştür. Önemli temsil-
cileri John Locke ve W Hume’dur. Parçada deney-
ciliğin temsilcilerinden John Locke’un düşüncelerine 
yer verilmiş ve nesneler konusundaki fikirlerimizin 
duyu ve izlenim yoluyla oluştuğu vurgulanmıştır.

CEVAP: C

8.	 Septikler: Şüpheciler

Empiristler: Deneyciler

Rasyonalistler: Akılcılar

Pozitivistler: Olgucular

Entüisyonistler: Sezgiciler

Bu düşünürlerden yalnızca Septikler doğru bilgiye 
ulaşmanın mümkün olmadığını savunur. Onlara 
göre duyular bizi yanılttığı için doğru bilginin imkâ-
nından şüphe etmek gerekir.

CEVAP: A

9.	 Tümel uzlaşım: Bir durumun doğruluğundan emin 
olmak için diğer kişilerin de bu durumu doğru kabul 
etmesi sonucu sağlanır. Tümel bütünü, uzlaşım da 
karar konusundaki ortaklaşmayı ifade eder. Parça-
da deniz kızının var olan bir varlık olduğu bilgisinin 
ancak diğer kişiler onaylarsa doğru olacağından söz 
edilmiştir.

CEVAP: E
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Felsefenin Temel Konuları ve Problemleri - II TEST  4 

10.	 Analitik felsefe “dil çözümlemesi” yoluyla önerme-
lerin anlamlarının ortaya konabileceğini savunan 
felsefi görüştür. Parçada Berkeley’in “dil araştırma-
sı”nın önemine dikkat çekmesi, sözcüklerin kullanılı-
şının ve anlamının maddenin kendisinden daha de-
ğerli olduğunu vurgulaması sözü edilen yaklaşımın 
“analitik felsefe” olduğunu gösterir.

CEVAP: A

11.	 Theodor Adorno’ya göre bilgi bize ön yargılar, ka-
naatler, cesaretler, varsayımlar, mübalağalardan 
(abartılardan) oluşan bir iletişim ağı sunar. Önyar-
gıların ve kanaatlerin olduğu yerde nesnellik değil 
öznellik vardır. Bu durumda bilginin elde ediliş süreci 
nesnelliğe ulaşmayı engeller. 

CEVAP: A

12.	 Hakikat ve doğruluk aynı anlama gelir. Hakikat insan 
zihnine bağlı olana, gerçeklik ise zihinden bağımsız 
olana karşılık gelir. Parçada da bu durumdan söz 
edildiği için “doğruluk-gerçeklik” kavramlarının ele 
alındığı söylenebilir.

CEVAP: A

13.	 Tutarlılık, bir düşüncenin kendi içinde çelişmemesi 
demektir. Fıkrada Nasrettin Hoca’nın komşusunun 
“Kazan doğurdu.” dendiğinde inanıp “Kazan öldü.” 
dendiğinde buna inanmamasından kaynaklanan tu-
tarsızlığa dikkat çekilmiştir.

CEVAP: C

14.	 Deneycilik, doğru bilgiye ancak duyu verileri ve ya-
şantılar aracılığıyla ulaşılabileceğini savunan görüş-
tür. Parçada karpuzu betimleyebilmek için eldeki tek 
verinin karpuzun duyusal özelliklerinin olduğu vurgu-
lanmıştır. Karpuzun büyüklüğü, biçimi, ağırlığı, şekli, 
rengi, kokusu, tadı gibi yalnızca duyu verileriyle algı-
lanabilecek özellikleri ele alınmıştır.

CEVAP: A

15.	 Utilitarizmi yani toplumsal faydacılığı savunan Bent-
ham bir eylemin faydalı olması için çok sayıda insanı 
mutlu etmesi gerektiğini vurgulamıştır. A, B, C ve E 
seçeneklerinde bireysel faydadan söz edilmişken D 
seçeneğinde toplumsal faydadan söz edilmiştir.

CEVAP: D

16.	 Parçada Hippokrates’ten ileride olabileceğimiz an-
cak Platon’dan ileride olamayacağımız vurgulan-
mıştır. Bilimde kesin cevaplar olduğu için bilim hem 
birikir hem ilerler. Felsefede ise kesin cevaplara ula-
şılamadığı için felsefe birikir yani kümülatiftir ancak 
bilimler gibi bir ilerleme özelliği yoktur.

CEVAP: D

17.	 Ontoloji: Varlık felsefesi

Parçada nesnenin bilgisinin söz konusu olabilmesi 
için öncelikle nesnenin “var olması” gerektiği vurgu-
lanmıştır. Bu durumda bilgi kuramı “varlık felsefesine 
(ontolojiye) dayanır.

CEVAP: A

18.	 Parçada bir derenin vadinin dibindeki kişiye başka, 
dağın tepesindeki kişiye başka görüneceği üzerinde 
durulmuştur. Bu durum bilginin “bakış açılarına göre 
değiştiği”ne örnek verilebilir.

CEVAP: C

19.	 Doğruluk için uyulması gereken şeyler “ölçüt”e kar-
şılık gelir. Parçada da bilgilerin doğru olması için 
uyulması gereken nesnel bir gerçekliğin olmadığı 
vurgulanarak doğru bilginin ölçütünün ne olabileceği 
sorusu üzerinde durulmuştur.

CEVAP: A

20.	 “Bizim varlık düzenimiz nesneleri kendine uydurur, 
her şeyi kendine göre değiştirir.” cümlesi A’ya, “Du-
yularımız kesin olmadığı için onların ortaya koydu-
ğu hiçbir şey de kesin değildir.” cümlesi B ve C’ye, 
duyulara güven olmayacağı belirtildiği için de D’ye 
ulaşılabilir. Parçada bilginin uygulanabilirliğine deği-
nilmemiştir.

CEVAP: E
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Felsefenin Temel Konuları ve Problemleri - IIITEST  5 

1.	 Parçada bilimin bir bilimsel yaklaşımın tekelinde ol-
madığı, insanı, doğayı ve evreni anlamak için tek 
araç olmadığı, olayların açıklanması için bilim dışın-
da sayısız yolun olduğu vurgulanmıştır. Bu durumda 
varlığı kavramada felsefe, sanat ve din gibi alterna-
tif yollar da vardır. Bu nedenle A seçeneği parçayla 
çelişir.

CEVAP: A

2.	 Popper’a göre bir önermenin anlamlı olması deney 
yoluyla test edilebilir olmasına bağlıdır. Seçenekler-
deki “kare, asal sayı, bekâr ve saydam” kelimelerinin 
anlamını bilmek kullanıldıkları önermenin deneyle 
değil akılla temellendirilebileceğini gösterir. “Dün-
ya’da atılan nesneler her zaman yere düşer.” öner-
mesi ise nesnelerin yere atılması yoluyla yani deney-
sel olarak doğrulanabilir. 

CEVAP:  C

3.	 Paradigma: Bakış açısı, bir dönemin bilimsel çerçe-
vesi.

Parçada Kuantum Kuramı ile Newton Kuramı’nın bir-
birinden farklı olduğu, bu farktan dolayı bir kuramda 
kullanılan kavramların diğer kurama aktarılamayaca-
ğı vurgulanmıştır. Yani paradigmaların düz bir çizgi 
halinde ilerlemediği, paradigmadan paradigmaya 
geçişin bilimsel devrimler yoluyla olduğu vurgulan-
mıştır.

CEVAP: D

4.	 Karl Popper “tümevarım (doğrulama)” yöntemini 
eleştirerek yerine “yanlışlama” yöntemini getirmek 
gerektiğini savunur. Çünkü “ Tüm kuğular beyaz-
dır.” dediğimizde kuğuların tamamını gözlemleme 
şansımız yoktur, doğrulama yapamayız. Gelecekte 
bir siyah kuğu gördüğümüzde bugüne kadar doğru 
sandığımız bilgi tümüyle yanlış olacaktır. Bu durum-
da “yanlış” “doğru”dan daha değerlidir. Parçada bu 
durum vurgulanmıştır, Popper’ın karşı çıktığı temel 
ölçüt “doğrulanabilirlik”tir.

CEVAP: A

5.	 Francis Bacon, cetvel veya pergel kullanılarak çi-
zilen bir çizginin veya dairenin, elle çizilenden çok 
daha düzgün olacağını söylerken kullanılan “yön-
tem”in önemine dikkat çeker. 

CEVAP: B

6.	 Galileo’nun topladığı verilerin anlamını fark etmiş 
olması, Marie Curie’nin bilinmeyen bir elementi anla-
maya başlaması, Alfred Wegener’in küre şeklindeki 
bir haritaya bakarak Afrika ve Güney Amerika’nın 
biçimlerinin birbirine çok iyi uyduğunu fark etmiş 
olması bu bilim insanlarının yaratıcı zeka ve hayal 
gücünün gelişmiş olduğunu gösterir.

CEVAP: D

7.	 Parçada Newton’un Kepler ve Galileo’nun çalışma-
larını düzeltmesi, Kepler’in yasalarını formüle etme-
si, Pythagoras’ın görüşünün iki bin yıl sonra doğru-
lanma olanağı bulması gibi konuların ele alınması 
bilimsel bilginin “kümülatif (birikimli-yığılgan) olma” 
özelliğiyle ilgilidir.

CEVAP: D

8.	 Parçada bilimsel yöntem aşamalarından hipotez ve 
yasadan, öngörüden, tümevarım yönteminden söz 
edildiği için parça “Bilimsel yöntem nedir?” sorusuyla 
ilişkilendirilebilir.

CEVAP: A

9.	 Parçada bir kuramın bilimselliğinin ölçütünün, doğ-
rulama değil yanlışlama olduğu üzerinde durulmak-
tadır. Bu durumda parçada söylenenler “Bir kuramın 
bilimselliğinin ölçütü nedir?” sorusunun cevabı ola-
bilir.

CEVAP: E

10.	 Parçada sadece duyusal verilerle yetinilmemesi ge-
rektiği çünkü su fikrinin duyusal olmayıp tamamen 
düşünsel olan bilimsel bir soyutlamayla da formüle 
edilebildiği üzerinde durulmuştur. Bu durumda par-
çada ele alınanlar “Duyusal bilgi hakikatin bilgisidir.” 
yargısına karşı örnek oluşturur.

CEVAP: C



87

Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Felsefenin Temel Konuları ve Problemleri - III TEST  5 

11.	 Parçadaki “Bir kuramdır yani ister istemez ortak du-
yunun verilerinden yola çıkıp bu verileri son derece 
tutarlı ve sistemli bir incelemeye tabi tutan bir öğreti-
dir.” sözlerinden hareketle “bilimsel bir kuramın ortak 
duyu verilerinden yola çıkması gerektiği” sonucuna 
ulaşılabilir. Bu durumda A seçeneğine ulaşılamaz.

CEVAP: A

12.	 Parçada bilimdeki otoritelerin görüşlerinin eleştirel 
sorgulamaya açık ve hesap sorulabilir hale gelindi-
ğinden söz edilmiştir. Eleştirelliğin olduğu durumda 
eleştiriye kapalılık anlamına gelen “dogmatik anla-
yış”ın bulunması mümkün değildir.

CEVAP: E

 

13.	 Parçada bir paradigmanın açıklayamadığı olgular 
olduğunda paradigmanın taraftarlarının bu durumu 
görmezden geldiği ya da olguları hâlâ aynı paradig-
mayla açıklamaya çalıştıkları üzerinde durulmuştur. 
Oysa bu durumun yanlış olduğu “gece anahtarını 
kaybeden birinin anahtarı kaybettiği yerde değil de 
ışığın altında aramaya çalışması”na benzetilerek 
belirtilmiştir. 

CEVAP: B

14.	 Parçada modern bilim felsefesinde bilimin, hem 
davalı hem davacı hem yargıç olduğu, neyin bilim 
olup olmayacağına bu mahkemede karar verildiği 
bu nedenle diğer bilgi türlerini yargılayacak bilimden 
bağımsız adil bir mahkemenin kurulamayacağı üze-
rinde durulmuştur. Bu güçlüğün nedeni “bilgileri sor-
gulamada yine bilimin ölçütlerini kullanma”dır.

CEVAP: C

15.	 Parçada bilimin tüm soruları yanıtlayabilmesinin 
mümkün olmadığı üzerinde durulmuştur. Bu düşün-
ce “bilinebilecek her şeyin biliniyor olduğu, yeni bir 
şey aramanın gereksiz olduğu” düşüncesinin tam 
tersidir yani o düşünceye karşı tez oluşturur.

CEVAP: D

16.	 Başkalarının otobana dönüştürebilecekleri bir patika 
açmak birikerek ilerleyen bir bilim anlayışını açıklar.

CEVAP: A
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Felsefenin Temel Konuları ve Problemleri - IVTEST  6 

1.	 Epiküros’un “Bizim için haz, beden alanında acı çek-
memek, ruh alanında da hiçbir huzursuzluk duyma-
maktır.” cümlesi “gerçek hazzın bedensel acıdan bile 
huzur duyma” olmadığını gösterir. 

CEVAP: E 

2.	 Ahlaki anlamda sorumluluk kişinin eyleminin amacı-
nı, süreçteki etkilerini ve her türlü sonucunu kabul-
lenmesi, üstlenmesidir. Sorumluluk bireyin yalnızca 
kendisine karşı değil çevresine karşı da ortaya koy-
duğu davranışlar üzerinden değerlendirilir. Parçada 
Levinas’ın başka insanlar için de endişelenebilme-
yi, kendimizin dışında başka birilerinin olduğunu da 
kabul etmeyi gerektirdiğini vurgulamış olması ahlaki 
değerlendirmenin amacının sorumluluk olduğunu 
gösterir.

CEVAP: C

3.	 Varoluşçuluğun temsilcisi Sartre’a göre “Varoluş öz-
den yani kaderden önce gelir.” Bu her şeyin, bireyin 
seçimlerine göre şekillendiği anlamına gelir. Parça-
da da insanın kendi seçtiği edimlerinin yani eylemle-
rinin toplamı olduğu vurgulanmıştır. 

CEVAP: A

4.	 İndeterminizm: İnsan, eylemlerinde sınırsız özgür-
dür.

Determinizm: Davranışlar önceden belirlenmiştir ve 
belli bir neden-sonuç ilişkisine dayanır. Bu durumda 
insan, eylemlerinde özgür değildir.

Otodeterminizm: İnsan eylemlerinde kısmen özgür-
dür. Çünkü davranışlar üzerinde kişilik de etkilidir.

Fatalizm: Kadercilik. İnsanın eylemlerinde özgür ol-
ması mümkün değildir.

Parçada eylemlerimizin belli bir “neden-sonuç” ilişki-
si içerisinde gerçekleştiği vurgulanmıştır.

CEVAP: B

5.	 Epiktetos’a göre at şarkı söyleyemediğinde, köpek 
uçamadığında mutsuz olmaz çünkü bu onların do-
ğasında yoktur. At koşamazsa, köpek duyumsaya-
mazsa mutsuz olur çünkü onların doğasına uygun 
olan budur. İnsan da utancını, iyiliğini, bağlılığını, 
adaletliliğini yitirdiği zaman mutsuz olur çünkü onun 
doğasına uygun olan da budur. Bu durumda her var-
lık doğasına uygun davrandığında mutlu olur.

CEVAP: B

6.	 Determinizm: İnsan eylemlerinde özgür değildir.

İndeterminizm: İnsan eylemlerinde sınırsız özgür-
dür.

Otodeterminizm: İnsan eylemlerinde kısmen özgür-
dür çünkü eylemler üzerinde kişilik de etkilidir.

Parçada “Böyle bir seçim yapma özgürlüğümüz ol-
masaydı…” diye başlayan cümleden dolayı “indeter-
minizm”e uygun bir düşüncenin savunulduğu söyle-
nebilir. “Bu tür soruların gerisindeki varsayım kişinin 
onu yapmayabileceği veya başka bir şey yapabile-
ceğidir.” cümlesinden dolayı da “otodeterminizm”in 
savunulduğu sonucuna varılabilir.

CEVAP: E

7.	 Yalan söylememek, olanı olduğu gibi anlatmak, so-
nucu gözeterek davranmamak “iyiye yönelme”yi ifa-
de eden “erdemli davranış”ı gösterir.

CEVAP: C

8.	 Ahlaki eylem, ahlaki değere uygun düşen, niyetlilik 
karakteri taşıyan, belli bir amaca yönelmiş eylemdir.

Mert’in ders sırasında okul karşısında kafede oyun 
oynayan arkadaşlarının davranışını onaylamayıp 
derste kalmayı seçmesi de ahlaki değere uygun ol-
duğu için “ahlaki eylem”dir.

CEVAP: B
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Felsefenin Temel Konuları ve Problemleri - IV TEST  6 

9.	 Otodeterminizm: İnsan davranışlarını belirleyen bir 
takım etkenler olsa da özgürlüğün kişisel olarak elde 
edilebileceğini savunur. Özgürlük, insanın kendi ah-
laki değerlerini oluşturabilme ve bu oluşturduğu de-
ğerlere ulaşabilme özgürlüğüdür.

Parçada deneysel dünyanın tamamen özneye bağlı 
olduğu ancak insanlarda, bu dünyayı kendilerinden 
bağımsız bir varlık olarak düşünmek gibi yapısal bir 
eğilim bulunduğundan bunun bir yanılsamaya yol 
açtığından söz edilmiştir. Bu durumda insanın kısmî 
özgürlüğü vurgulandığı için Schopenhauer’un yakla-
şımının “otodeterminizm” olduğu söylenebilir.

CEVAP: C

10.	 Parçada “neden iyilik yapmamız gerektiği, hangi du-
rumda mutlu olabileceğimiz, iyilik yapmanın toplum-
sal hayatın vazgeçilmezi olup olmadığı” gibi konular 
üzerinde durulmuştur. Sözü edilen konular ahlaki 
eylemin amacının ne olduğuna yanıt niteliğindedir.

CEVAP: B

11.	 Kant’ın ödev ahlakı “iyi niyet” ve “koşulsuz buyruk” 
kavramları ekseninde şekillenir. Ona göre bir dav-
ranışı koşulsuz bir biçimde yani iyi niyetle yaparsak 
ödeve uygun davranmış oluruz.

CEVAP: A

12.	 Nasrettin Hoca ve oğlu ilk köyden “Hoca eşeğin 
üzerinde, oğlu da yürüyerek” geçerler. İkinci köyden 
“oğul eşeğin üzerinde Hoca da yürürken” geçerler. 
Üçüncü köyden “Hoca ve oğlu eşeğe birlikte binmiş-
ken” geçerler. Dördüncü köyden geçerken çocuk da 
hoca da eşek de yürür. Her köyden farklı bir şekilde 
geçmelerine rağmen hiçbirinde kınanmaktan kurtu-
lamazlar. Bu durumdan hareketle “mutlak iyi”ye ula-
şılamayacağı sonucuna varılır. Bu nedenle parçada 
anlatılan durum “Mutlak iyiye ulaşmak mümkün mü-
dür?” sorusuna yanıt niteliği taşır.

CEVAP: D

13.	 Parçada bir fırıncının, yarı fiyatına satılan bayat ek-
meği alan bir gencin parası olmadığı için bayat ek-
mek aldığını düşündüğü ve onu mutlu etmek için ba-
yat ekmeğin içine tereyağı sürdüğü, gencinse bayat 
ekmekleri parası yetmediğinden değil çizim hataları-
nı düzeltmek için kullandığı, ekmek yağlı olunca da 
fırıncının resmin mahvolmasına neden olduğu için 
gencin ona kızdığı konu edilmiştir. Bu anlatılandan 
hareketle “niyet iyi olsa da eylemin her durumda iyi 
olmayacağı” sonucuna varılabilir.

CEVAP: E

14.	 Ahlak felsefesinde “nesnelcilik” herkeste ortak olan 
bir ahlak anlayışını yani “evrensel ahlak yasasına 
uygunluğu” savunur. Parçada değerlerin bizim kav-
rayışımızdan bağımsız olması, eylemlerin insandan 
bağımsız olan bir nitelikten dolayı değerli olduğu 
üzerinde durulmuş olması “evrensel ahlak yasasına 
uygunluğu” destekler.

CEVAP: B

15.	 Parçada “aşırılıktan kaçınmak” gerektiği, aşırı uçta 
olmanın erdemli olmayı engelleyeceği üzerinde du-
rulduğu için bunun “ölçülü olma”yla ilişkilendirilmesi 
mümkündür.

CEVAP: E
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Felsefenin Temel Konuları ve Problemleri - VTEST  7 

1.	 Panteizm Tanrı ve evrenin eşit olduğunu savunan bir 
görüştür. Panteizme göre evrende yer alan tüm var-
lıklar aynı zamanda tanrısal bir nitelik taşır yani “Tan-
rı evreni aşan bir varlık değil evrene içkin bir varlıktır.”

CEVAP: B

2.	 Tanrı tek midir, çok mudur? (A)

Parçada eşi benzeri olmayan bir yaratıcıdan söz 
edildiği için bu soruya cevap vardır.

Tanrı var mıdır, yok mudur? (B)

Var olan her şeyin ilahi bir varlığın yaratması oldu-
ğundan söz edildiği için bu soruya cevap vardır.

Evrenle Tanrı arasındaki ilişki nasıldır? (D)

Asıl sanatın yarattıklarına (evrendekilere) benzersiz 
şekiller vererek süsleyen bir yaratıcıdan söz edildiği 
için bu soruya cevap vardır.

Evren yaratılmış mıdır? (E)

Parçanın tamamında evrenin Tanrı (yaratıcı) tara-
fından yaratıldığı belirtildiği için bu soruya da cevap 
vardır.

CEVAP: C

3.	 Parçada Platon’un, Aristoteles’in, Farabi’nin ve An-
selmus’un Tanrı inançlarının varlığın oluşumuyla 
bağlantısı ele alınmıştır. Platon Tanrı “maddeye şe-
kil veren”, Aristoteles “varlığın amacı”, Farabi “varlı-
ğın Tanrı’dan taşarak oluştuğu şey”, Anselmus “her 
şeyi yoktan var eden” derken evrenin oluşumu ya da 
varlığın ortaya çıkışı ve Tanrı arasındaki bağlantıya 
gönderme yapmıştır.

CEVAP: C

4.	 Parçada teolojinin bir dinin ön kabullerinden ve va-
hiyden hareket ettiği belirtilmiştir. Bu durum teolojinin 
öznel ve dogmatik bir nitelik taşıdığını gösterir. Fel-
sefecinin ise ön kabullerden hareket etmediği yani 
dogmatik bir tavır değil rasyonel (akılcı) bir tavır ser-
gilediği belirtilmiştir. Bu da felsefenin dogmalardan 
bağımsız olduğunu gösterir.

CEVAP: D

5.	 Ateizm: Tanrıtanımazlık

Teizm: Bir dini bütünüyle kabul etme

Agnostisizm: Bilinemezcilik (Tanrıların varlığı ya da 
yokluğu bilinemez.)

Deizm: Yaradancılık (Tanrı var din yok.)

Panteizm: Tümtanrıcılık (Tanrı=Evren)

Parçada “Tanrı vardır.” ya da “Tanrı yoktur.” demek 
için bilgimizin yeterli olmadığı bu nedenle de ontolo-
jik bir kanıtlamanın yapılamayacağı vurgulanmıştır. 
Bilinemeyecek bir konudan söz edilmiştir.

CEVAP: C

6.	 Parçada umut olmadan yaşamanın mümkün ol-
madığı, umudun ise inanma ile birlikte olabileceği, 
inanma fenomeninin günlük hayatla başladığı, dere-
ce derece yükseldiği, en sonunda “aşkın” bir varlığa 
yani doğaüstü, insanüstü bir varlığa inanma şekline 
girdiği üzerinde durulmuştur ve inanç din felsefesinin 
konusudur.

CEVAP: D

7.	 Parçada Tanrı kanıtları üzerinde durulmuştur ve bu 
sorgulama “din felsefesi”nin konusudur.

CEVAP: A

8.	 Parçada Umberto Eco’nun insan zihninin kendi dün-
yasını belirlediği ve değerlerini de bu dünyaya göre 
oluşturduğu düşüncesi üzerinde durulmuştur. Eco 
inancın da zihin tarafından belirlendiğini, çocukların 
hayal dünyası ile benzerliği üzerinden açıklamıştır. 
Bu durumda ona göre inancın nesnesi de insan zih-
ninin ürünüdür. 

CEVAP: C
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1.	 Platon ve Aristoteles gibi filozoflar “doğal devlet”i, 
T.Hobbes, J. Locke ve J.J.Rousseau gibi filozoflar 
“yapay devlet”i savunur. Yapay devletin özelliği “top-
lumsal sözleşmeye dayalı olmasıdır. 

CEVAP: C

2.	 Parçada ütopyaların eleştirilen özelliğinin, sundukla-
rı toplum modellerinin değişmez niteliklere sahip ola-
rak(durağan-statik) kurgulanmaları nedeniyle aslın-
da değişime kapalı(durağan) ve dolayısıyla tarihsiz 
sistemler öngörmeleri olduğu belirtilmiştir.  

CEVAP: A

3.	 Parçada kanunların, mümkün olduğu kadar, vatan-
daşların mülkiyetinin ve sağlığının başkalarının sah-
tekârlığı ve şiddeti yüzünden zarar görmemelerini 
sağlayacağından ancak bireyleri mülkiyetlerine ve 
sağlıklarına yönelik ihmalkârlıklarından dolayı koru-
yamayacakları vurgulanmıştır. Bu durumda devlet 
yalnızca bireysel hakların başkaları tarafından ihlali 
durumunda müdahale etmelidir.

CEVAP: B

4.	 Rawls’a göre doğuştan yani doğadan gelen farklı 
özellikler aristokraside olduğu gibi değiştirilemez de-
ğildir. Kurumlar, adaletin “eşit temel özelliklere sahip 
olma” ve “ sosyal ve ekonomik eşitsizliğin giderilme-
si” ilkelerine göre temellenirse doğadan gelen ada-
letsizlik de ortadan kalkar.

CEVAP: B

5.	 Rousseau’ya göre toplum sözleşmesiyle özgürlük 
ortamının sağlanmasının yolu toplumu oluşturan 
bireylerin her birinin bütün haklarıyla birlikte kendi-
ni topluma bırakmasıdır. Böylece durum herkes için 
eşit olacağından hiç kimse bu durumu başkasının 
menfaatine kullanmayacaktır. Yani “herkes her şeyi-
ni verdiği için aslında hiç kimse bir diğerine göre hiç-
bir şey vermemiş” olacaktır. Bu sözleşmeyle devleti 
meydana getiren insanlar, iradelerini birleştirirken fe-
ragat ettikleri hak ve hürriyetlerini devletten “medeni 
haklar” olarak geri alacaklardır. Ona göre genel irade 
her zaman doğrudur ve kamu yararını hedefler.

Parçada da feda edilen bireysel özgürlükle kamu çı-
karının bağdaşabileceği vurgulanmıştır.

CEVAP: A

6.	 Parçada yasaların bütün halkın bir araya gelerek is-
tişare edip onaylanması sonra da oylanması gerek-
tiği, halkın kendilerini yönetmek için seçtiği kişilere 
bu yasaları uygulamaya geçirme görevini verirken 
rahatlık sağlandığı üzerinde durulması iktidarın kay-
nağının “halk iradesi” olduğunu gösterir. Bu durumda 
Rousseau’nun düşünceleri “İktidar kaynağını nere-
den alır?” sorusuna yanıt niteliği taşır.

CEVAP: C

7.	 Parçada her bireyin haklarının olduğundan söz edil-
miş ancak haklara saygının her bireyin yükümlülüğü 
olduğundan söz edilmemiştir.

CEVAP: E

8.	 Platon’un Atina kültürünün yıkılmasını gözlemleye-
rek Devlet ütopyasını yazması, Roma’nın yıkılması-
na tanık olan Aziz Augustinus’un Tanrı Devleti ütop-
yasını yazması, Thomas Hobbes’un İngiltere’deki 
iç savaş sırasında Leviathan’ı yazması ütopyaların 
gereksinimlere göre farklılaştığı sonucuna ulaştırır.

CEVAP: D
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Felsefenin Temel Konuları ve Problemleri - VIITEST  9 

1.	 Parçaya göre doğa varlıklarının yorumlanmaları dü-
şünülemez ancak sanat varlıkları yorumlanıp anlam-
landırılabilir. Çünkü sanat eserinin bir konusu vardır 
ve bir anlam içerir. Bunun nedeni de sanat eserinin 
bir şeyi temsil etmesidir.

CEVAP: A

2.	 Parçada beğeni yargısının öznel bir ilgi içermediği, 
duygudan arınmış olduğu yani “nesnel” olduğu, nes-
nel bir nitelik taşıdığı için “göreli” olmasının mümkün 
olmadığı, ayrıca karşılık gözetmeden yani “fayda” 
beklentisi olmadan ortaya konduğu belirtilmiştir. Gü-
zelliğin de nesnenin taşıdığı bir özellik olduğu için 
“içkin” olduğu, beğeni yargısının genelgeçer, zorunlu 
bir yargı olduğu da vurgulandığına göre “zevklerin ve 
renklerin tartışılamaz” olacağına ulaşmak mümkün 
değildir.

CEVAP: B

3.	 Parçada sanatın temelinin sanatçının tecrübeleri ve 
hisleri olduğu, sanat eserinin değerinin bireyselliğe, 
özgünlüğe, içtenliğe dayalı olduğu, sanatçının ger-
çekliğe bağlı kalmak zorunda olmadığı belirtildiği için 
sanat eserinin “kişisel yani öznel olma” özelliği vur-
gulanmıştır.

CEVAP: E

4.	 Parçada “Sanat da bir taklittir ve şeylerin imgesel 
taklitlerini yaratır. Bu da gerçeklikten ontolojik ola-
rak iki basamak uzaklaşmak ve epistemolojik ola-
rak değersiz kabul edilmek anlamına gelir.” sözleri 
Platon’un taklidin, varlık ve bilgi basamaklarından 
uzaklaşmak ve değersizleşmek anlamına geldiğini 
vurguladığını gösterir. Platon’a göre hakikat yalnız-
ca idea cinsindendir ve sanat ideaların taklidini taklit 
etmektir. Bu nedenle sanat taklidin taklidini yaparak 
bizi hakikatten uzaklaştırır.

CEVAP: B

5.	 Parçada ünlü bir müzisyenin metroda kimliğini belli 
etmeden bir konser verdiği ve dinleyicisinin çok az 
olduğu, eğer keman çalan kişinin ünlü bir virtüöz ol-
duğu bilinseydi dinleyici sayısının daha çok olacağı 
üzerinde durulmuştur. Bu durumda güzellik objenin 
bir özelliği olsaydı dinleyici sayısının çok daha fazla 
olması beklenirdi. Böyle olmadığına göre “güzellik 
objenin (nesnenin) bir özelliği değildir süjenin (özne-
nin) zihnindedir.”

CEVAP: A

6.	 Platon’a göre sanat kopyanın kopyasıdır. Asıl olan 
idealardır sanat eseri ise ideanın kopyasıdır. Bu 
durumda güzel ideası sanat eserinden bağımsızdır 
çünkü asıl olandır.

CEVAP: E

7.	 Parçada estetik yargıların kişiden kişiye değişmesi 
bunun beğeni farklılığına yol açması üzerinde durul-
muştur. Estetik yargıların öznel yargılar olduğu, biri-
nin güzel bulduğu bir şeyi diğerinin güzel bulmadığı 
vurgulanarak bu yargı desteklenmiştir.

CEVAP: E

8.	 Parçada sanatçının ideal koşullar altında çalışma-
dığı, dünya mükemmel olmadığı için sanatın var ol-
duğu üzerinde durulmuştur. Mükemmel olmayan bu 
dünyanın kusurunu ortaya koyabilmesi için sanatçı-
nın eleştirel bir tavır sergilemesi, sanat eserinin de 
bu tavra uygun olarak ortaya çıkması “eleştiricilik”le 
ilgilidir. 

CEVAP: E

9.	 Walter Benjamin’e göre mekanik yeniden üretim yani 
“seri üretim”, sanatı meta(nesne)laştırıp sıradan hale 
getirmektedir. Bu durumda sanat eserinin özgünlüğü 
yani “biricikliği” ortadan kalkmaktadır.

CEVAP: E
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Felsefenin Temel Konuları ve Problemleri - VII TEST  9 

10.	 Parçadaki “Giorgione, kendisinden önce gelenler 
gibi önce nesneleri ve kişileri çizip sonra onları bir 
mekâna yerleştirmiyor; doğayı, toprağı, ağaçları, ışı-
ğı, havayı, bulutları ve kentleriyle insanları bir bütün 
olarak düşünüyor.” sözlerinden güzelliğin “uyumlu 
bütünlük” niteliğinin vurgulandığı anlaşılır. 

CEVAP: D

11.	 Parçada bir sanat eserinin örneğin bir resmin her-
hangi bir nesne gibi sergiden sergiye taşınabileceği, 
Cemal Süreya’nın şiirlerinin öğrencinin çantasında 
diğer eşyalarıyla birlikte bulunabileceği, Beetho-
ven’in eserlerinin kitapevlerinde herhangi bir kırtasi-
ye malzemesi gibi yerleştirilebileceği üzerinde durul-
muştur. Buna rağmen bu eserlerin sanat eseri olarak 
görülüp diğer nesnelerden ayırt edilebilmesi “estetik-
le ilgili görüşler”e uygun olduğu anlamına da gele-
ceği için önemli olanın “alımlayıcının(estetik süjenin) 
değerlendirme biçimi olduğu sonucuna ulaşılır.

CEVAP: C

12.	 Parçada Michelangelo’nun anıt heykel yapmak üzere 
görevlendirildiği için heykeli yapacağı mermeri seç-
me amacıyla bir mermer ocağına gittiği ve mermer-
lerin karşısında coşkuyla kendinden geçerek ocakta 
altı aydan fazla zaman geçirdiği, oysa bu yaptığının 
yanlış olduğu çünkü yapılması gereken şeyin bir an 
önce işe koyulmak olduğu söylenmiştir. Bu durumda 
sanatçının işlevinin “malzemeyle sınırlı sanat etkinli-
ğinde bulunmak olduğu” sonucuna ulaşılır.

CEVAP: E

13.	 Parçada bir Japon filminde evlenecek bir çiftin kiraz 
ağaçlarının çevrelediği çok güzel bir yolda yürüdüğü 
ve izleyicinin bu görüntüden çok etkilendiği ancak 
daha sonra kiraz ağaçlarının o muhteşem güzellik 
nedeniyle kutsal olduğunu öğrenmesine rağmen gö-
rüntüyle ilgili estetik yargısının değişmediği üzerinde 
durulmuştur. Bu durumda “estetik yargıların güzelin 
bilgisine değil alınan hazza bağlı olduğu” sonucuna 
varılabilir.

CEVAP: B

14.	 Parçadaki “Bir insanın düşüncelerinin değişmesi 
gibi, bir resim de yapılırken sürekli değişir.” cümle-
sinden hareketle B ve C’ye; “Bir canlı gibi resmin 
de kendine özgü bir yaşamı vardır. Aslında bu çok 
doğal, resim ona bakan insan aracılığıyla yaşar.” 
cümlesinden hareketle A ve D’ye ulaşılabilir. “Sanat 
yapıtı olmadan sanattan söz edilemeyeceğine” ula-
şılamaz.

CEVAP: E

15.	 Parçadaki “Doğa ve sanat iki ayrı şeydir, aynı ola-
mazlar.” cümlesi sanat ve doğanın farklı varlık alan-
ları olduğunu gösterir.

CEVAP: D  
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MÖ 6 - MS 2. Yüzyıl FelsefesiTEST  10 

1.	 Parçada Sokrates’in amacının insan öznesinden 
yola çıkarak herkes için geçerli, mutlak bilgiye ulaş-
mak olduğu vurgulandığına göre Sokrates’in değer-
lerin göreceli yani kişiden kişiye göre değişen bir ya-
pısının olduğunu söylemesi beklenemez.

CEVAP: B

2.	 Aristoteles’te “iki aşırı uçtan kaçma”, “altın orta” kav-
ramıyla açıklanır. Bu nedenle doğru cevap D’dir.

CEVAP: D

3.	 Platon’a göre “Bilmek anımsamaktır.” Bilgi doğuştan 
gelir ve uygun sorularla ve yöntemle açığa çıkartı-
lır. Parçada da Platon ve Sokrates’in doğuştancılığı 
vurgulandığı için, bilmenin yalnızca bir anımsama 
süreci olduğu söylenebilir.

CEVAP: A

4.	 Bilgeliğe ulaşan insan da bilgisiz insan da bilgiyle 
uğraşmaz. (A)

Bilgelik dostu olan filozof, bilgiye sahip olan değil 
onu arzulayan kişidir. (B)

Cahil kişi güzellikten, iyilikten, akıldan yoksundur. (C)

Cahil kişi yoksun olduğunu bilmediği için kendisinde 
olmayanın peşine düşmez. Filozof ise bilmediğini bi-
lir ve bilginin peşine düşer. (E)

Bu durumda D seçeneğine ulaşılamaz.

CEVAP: D

5.	 Parçada Aristoteles’in, bazı eylemleri amaç bazıla-
rını araç olarak kabul ettiğinden, nihai iyiye eylemi 
araç olarak görmekle değil “amaç” olarak görmekle 
ulaşılacağından söz edilmiştir. E seçeneğinde de 
başka amaca hizmet etmeyen (yani araca dönüşme-
yen) eylemin ahlaken iyi olduğundan söz edilmiştir.

CEVAP: E

6.	 Deizm: Yaradancılık. 

Deizme göre Tanrı evrene din aracılığıyla müdahale 
etmez. Bu nedenle Tanrı vardır, din yoktur. Parçada 
da vahye dayalı dinlerde olduğu gibi bir müdahale 
anlayışının olmadığı vurgulanmıştır.

CEVAP: A

7.	 Platon “İdealar Kuramı”nda ideaları ayrı bir dünyada 
tasavvur eder. Öğrencisi Aristoteles bu düşünceyi 
eleştirerek ideaların ayrı bir dünyada olmadığını tek 
tek nesnelerin içinde bulunduğunu savunur. Parça-
da da “tekil varlıklar dünyası” ile “tümel idealar dün-
yası”nın birbirinden ayrı olmaması gerektiği vurgu-
landığı için Aristoteles’in düşüncelerine yer verildiği 
anlaşılır.

CEVAP: C

8.	 Platon’a göre idealar asıl olan varlıklardır ve onlar 
duyular yoluyla değil yalnızca akıl yoluyla anlaşı-
labilir. Öğrencisinin ideaları göremeyişini “görecek 
bir göze henüz sahip değilsin” diyerek cevaplayan 
Platon bu sözleriyle ideaların algı nesnesi(duyularla 
algılanabilen nesneler) olmadığını vurgulamıştır.

CEVAP: E
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MÖ 6 - MS 2. Yüzyıl Felsefesi TEST  10 

9.	 Platon’a göre “iyi ideası” iyi olan her şeyin iyi olma-
sını sağlayandır. İyi; akıllı olmak, erdemli olmak gibi 
bütün iyileri kapsayan genel bir kavramdır. Parçada 
da “iyi” kavramının genelliğinden ve bir yaşam biçimi 
oluşundan söz edilmiştir. Bu durumda “iyi”, iyi bir ya-
şam sürmeyi olanaklı kılan şeydir.

CEVAP: D

10.	 Parçada Sokrates’in “adalet” sözcüğünü ele alırken 
“adil” olan her şeyin temelinde ortak bir nitelik oldu-
ğunu savunduğu belirtilmiştir. Bu ortak nitelik, soyut 
ve genel bir kavram olan “idea” kavramına karşılık 
gelir. Bu durumda Sokrates’in aradığı ortak özellik 
“adalet ideası”dır.

CEVAP: E

11.	 Aristoteles’e göre bir fili fil yapan şey onun “özsel” 
nitelikleridir. Büyüklük, grilik ve kırışıklık ise ise onun 
özsel değil “ilineksel” niteliğidir. Bu nedenle file ya 
da asprine ait olmayan özellikleri ancak hayal ede-
rek onlarda varmış gibi düşünebiliriz ancak bu ger-
çekte(özde) onların bu özellikleri taşıması anlamına 
gelemez. 

CEVAP: B

12.	 Pyrrhon’un kuşkuculuğuna göre doğru bilgiye ulaş-
mak mümkün değildir çünkü bilginin doğruluğundan 
emin olmayı sağlayacak veri yoktur. Parçada da yar-
dıma ihtiyacı olan birine, yardım ederken zarar vere-
bileceğini düşündüğü için, bir eylemin diğer eylem-
den daha akıllıca olduğundan emin olmak için yete-
rince bilgiye sahip olamadığı için yardım etmekten 
vazgeçen birinden söz edilmiştir. Bu nedenle parça 
Phyrron’un kuşkuculuğuyla ilişkilendirilebilir.

CEVAP: A
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MS 2 - 15. Yüzyıl FelsefesiTEST  11 

1.	 Parçadaki “Ona göre Tanrı’nın kendisine bahşettiği 
özgürlüğü insanın yanlış ve kötü bir iradeyle kullan-
ması, tüm ahlaki kötülüklere neden olmaktadır.” söz-
leri insanın, eylemlerinin belirleyicisi ve mutlak sahibi 
olduğunu gösterir.

CEVAP: E

2.	 Parçada felsefe ve dinin farkı ele alınmıştır. Felse-
fenin akılla kavranması, dinin yalnızca hayal edileni 
ele alması, felsefenin ispatlara dayalı olması, dinin 
iknaya dayalı olması gibi konular ele alındığı için ce-
vap C’dir. 

CEVAP: C

3.	 Parçada Ockhamlı William’ın “soyutlama ve genelle-
melere” dikkat çekmesi konuyu “dil”e göre tanımladı-
ğını gösterir. Bu nedenle doğru cevap C’dir.

CEVAP: C

4.	 Parçada İslam felsefesinde özgürlüğün “kader”, 
“irade” ve “akla” dayalı olduğu, insanın aklıyla kendi 
davranışlarını belirlediği vurgulanmıştır. Bu durumda 
insan özgürlüğünün temelinin akıl olduğu söylene-
bilir.

CEVAP: C

5.	 Apriori: Doğuştan gelen yani duyum öncesi anlamına 
gelir. Apriori bilgi, deneyimle değil akıl yoluyla bilinir.

Anselmus’un Tanrı’ya doğrudan ulaşılacağını, yet-
kin varlık fikrinin bütün insanlarda var olduğunu, 
Tanrı’nın hem zihinde bulunan bir kavram hem de 
zihnin(aklın) dışında var olduğunu belirtmiş olması 
Tanrı’nın apriori (öncesiz-doğuştan) bir yöntemle is-
patlanacağını gösterir.

CEVAP: C 

6.	 Parçada Gazali’nin doğadaki nedenselliğe yönelik 
şüpheci bir yaklaşım sergilediği, filozofların doğa-
daki düzeni doğa yasaları dedikleri ilkelerle açıkla-
dığı, bunun da bu terimlere karşılık gelen nesnelerin 
birbirini gerektirmesi değil, olayların birbiri ardı sıra 
gelmesinden ibaret olduğunu savunduğu belirtilmiş-
tir. Bu durumda Gazali “doğadaki neden ve sonuç 
arasında zorunlu bir ilişki olmadığını” savunur.  

CEVAP: E

7.	 Platon, Aristoteles, Farabi ve İbn-i Haldun devletin 
doğal ve zorunlu olduğunu savunur. İnsanın olduğu 
yerde devlet kendiliğinden ve zorunlu olarak ortaya 
çıkar.

CEVAP: B
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15 - 17. Yüzyıl Felsefesi TEST  12 

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

1.	 Parçada Hobbes’a göre devlet olmazsa herkesin 
herkese karşı daima savaş halinde olacağı, böyle 
bir ortamda her zaman ölüm tehlikesinin olacağı, 
yasalar olmazsa bu durumların suç sayılmayacağı 
vurgulandığına göre “varlığını sürdürme güdüsünün 
insanın varlığı için bir tehdit olacağı” bu nedenle dev-
letin gerekli olduğu sonucuna ulaşılır.

CEVAP: C

2.	 Parçadaki örnekte balmumu parçasının, toplandığı 
çiçeklerin kokusunun birazını koruması, renginin 
belirgin olması, sert, soğuk ve kolayca ele alınabilir 
olması onun “duyu verileri”ne dayalı niteliklerini or-
taya koyar. Aynı balmumu ateşe tutulduğunda tadı, 
kokusu, rengi yok oluyorsa, sıvılaşıp, ısınıp artık ses 
çıkarmaz oluyorsa bu durum “duyum” yoluyla edini-
len bilginin açık ve seçik olmadığını gösterir. Descar-
tes rasyonalist(akılcı) bir filozof olduğundan açık ve 
seçik bilgiye yalnızca “akıl” yoluyla ulaşılabileceğini 
savunur. Bu durumda Descartes aklı temele alır ve 
“duyu”yu eleştirir.

CEVAP: B

3.	 Hobbes “kılıcın zoru” derken yasaların yaptırım gü-
cünün kılıç yoluyla sağlanması gerektiğini iddia et-
miştir.

CEVAP: A

4.	 Thomas Hobbes’a göre insanlar doğa durumundaki 
karmaşadan kurtulabilmek için kendi aralarında bir 
sözleşme yaparak devletin ortaya çıkışını sağlarlar. 
A seçeneğinde insanların barışı sağlamak için dev-
letle sözleşme yaptıkları belirtilmiştir ancak insanlar 
bu sözleşmeyi devletle değil birbirleriyle yaparlar.

CEVAP: A

5.	 Parçada bazı filozofların özgürlükten söz ettikleri 
her durumda “zorunluluğu” işin içine kattıklarından, 
özgürlüğün keyfi bir şekilde davranma serbestliği 
olmadığından söz edilmiştir. Bu durum belirlenmişli-
ğin olmadığı bir özgürlük anlayışının olamayacağını 
gösterir.

CEVAP: D

6.	 Parçadaki “Sağduyu eşit dağıtılmış olduğuna göre, 
bütün insanların aynı konularda aynı sonuçlara var-
ması gerekirdi. Ancak öyle olmadığını, aynı konu-
larda akıl yürüten insanların farklı farklı sonuçlara 
vardıklarını görüyoruz. Bunun nedeni farklı yollardan 
akıl yürütmeleridir.” sözlerinden hareketle aynı konu-
larda farklı sonuçlara varılmasının nedeninin sağdu-
yu eksikliği değil farklı akıl yürütme yollarının olduğu 
söylenebilir.

CEVAP: C

7.	 Spinoza’nın “hayatta tesadüf diye bir şeyin olmadı-
ğını” belirtmesi “her şeyde bir zorunluluk olduğunu” 
savunduğunu gösterir.

CEVAP: A 

8.	 Hobbes’a göre insan doğası gereği bencildir. Doğa 
durumundayken “İnsan insanın kurdudur.” Bu durum 
insan varlığını tehdit etmeye başladığında insanlar 
bir düzen arayışına gitmişler ve kendi aralarında an-
laşarak devleti oluşturmuşlardır. Bu durumda insan-
ların anlaşmasına yani devletin oluşumuna neden 
olan şey insanın doğal arzularının kendi varlığını 
tehdit etmesidir.

CEVAP: C

9.	 Descartes’ın, açık ve seçik bilgiden hareket ederek 
“kuşku duymadığından kuşku duymayacak” kadar 
net bir bilgiye ulaşması hareket ettiği noktadaki açık 
seçikliği tekrar yakaladığını gösterir.

CEVAP: A
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18 - 19. Yüzyıl FelsefesiTEST  13 

1.	 Parçadaki “Organik birliğin birer anı olan bu aşama-
lar, bütün içinde birbirleriyle çatışma hâlinde olma-
dıkları gibi tersine her biri aynı ölçüde gereklidir. Bu 
bir arada, eşit olarak bulunma zorunluluğu ise bü-
tünü yani bitkinin yaşamını oluşturur.” sözlerinden 
hareketle “Bir şeyin hakikatinin, onun yalnızca anlık 
bir durumundan değil” “bütün”ünden anlaşılabileceği 
sonucuna ulaşılır. 

CEVAP: B

2.	 John Locke empirizmin(deneyciliğin) temsilcisidir. 
Ona göre “zihin boş bir levhadır.”, yani doğuştan bilgi 
mümkün değildir. Bilgi sonradan deneyimler yoluyla 
edinilir. Parçada da doğuştan getirilen herhangi bir 
bilginin olmadığının belirtilmesi sözü edilen filozofun 
Locke olduğunu gösterir.

CEVAP: E

3.	 Kant, aydınlanmayı kendi aklını kullanma cesaretini 
gösterme üzerinden açıklar. Ona göre kendi aklını 
kullanmak kibir değildir, olumlu bir durumdur, eleş-
tirel yaklaşmayı sağlar. Fikirler arasında doğru se-
çimin yapılabilmesi için fikirlerin “bilgiyle” temellen-
dirilmiş olması gerekir. Cehaletten kurtulmanın yolu 
budur. Bu durumda Kant “akıl ve bilgi”nin önemini 
vurgulamıştır.

CEVAP: E

4.	 La Mettrie “materyalizm”in yani “maddeciliğin” tem-
silcisidir. Parçada ruhun, bedenin duyarlı maddi kıs-
mından oluştuğu ve sistemin “beyin” gibi maddesel 
nitelikli bir işleve sahip olduğu vurgulandığı için ru-
hun ancak maddeye indirgenerek açıklanabileceği 
sonucuna ulaşılabilir.

CEVAP: B

5.	 Zihin “anlama yetisi”ne karşılık gelir. Kant zihnin bi-
linebilen şeyle uyumlu olmasının değil, bilinebilen 
şeyin zihinle uyumlu olması gerektiğini söylerken 
“anlama yetisinin kendi yasalarını bilinebilen şeye(-
doğaya) dikte ettiğini de ifade etmiş olur.

CEVAP: A

6.	 Pozitivizm “olguculuk” anlamına gelir ve temsilcisi 
Auguste Comte’tur. 

Parçada pozitivizmin temelini oluşturan “deney ve 
gözlem”, “olgulara uygunluk” üzerinde durulmuştur.

CEVAP: B
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1.	 Fenomenolojiye göre “görünenin ardındaki öz”e salt 
bilinç yoluyla ulaşılabilir. Martin Heidegger’in “şeyle-
rin kendisi” dediği şey de “öz”e karşılık gelir. C se-
çeneğinde “masanın masa gibi olması”na duyulan 
ihtiyaçla “öz”e vurgu yapıldığı için doğru yanıt C’dir.

CEVAP: C

2.	 Nietzsche’ye göre hakikat özne tarafından keşfedi-
len değil, icat edilen bir şeydir. Bu nedenle özneden 
bağımsız bir durumun düşünülebilmesi mümkün 
değildir. Yani özneden bağımsız mutlak bir hakikat 
olamaz. 

CEVAP: B

3.	 Varoluşçuluğun temsilcisi J.P. Sartre’a göre “Varoluş 
özden önce gelir.” Yani insan önce var olur, sonra 
seçimleriyle kendi kaderini belirler. Parçada da bu 
vurgu yapıldığı için doğru Cevap D’dir.

CEVAP: D

4.	 Tümevarım doğrulama yoluyla ortaya konan bir yön-
temdir. Eksik ve tam tümevarım olarak ayrılır. Parça-
da geçmişte yaşadığımız herhangi bir olaydan yola 
çıkarak gelecekte de bu durumun olacağını söyle-
menin doğru olmadığı çünkü tam tümevarımın müm-
kün olamayacağı vurgulanmıştır.

CEVAP: A

5.	 Albert Camus’nün “Bir eylemi yasaklamak veya seç-
mek, bir değer ya da ereğin(amacın) varlığını gerekli 
kılar.” sözü özgürlüğün değer odaklı olması gerekti-
ğini gösterir.

CEVAP: D

6.	 Çözümleyici Felsefe: Analitik felsefe - Yeni olguculuk 
- Neopozitivizm. Bu görüşe göre metafizik anlamsız-
dır, bu nedenle felsefe ve bilimin metafizikten arındı-
rılması gerekir. Bunun yolu da sembolik mantıktan 
yararlanarak önermeler aracılığıyla dil çözümlemesi 
yapmaktır. Bu akımın temsilcileri: Wittgenstein, Rei-
chenbach, Carnap, Hempel gibi filozoflardır. Parça-
da da Wittgenstein’ın görüşlerine yer verilmiştir.

CEVAP: A

7.	 Varoluşçuluk, var oluşun özden önce geldiğini, in-
sanın önce var olup özünü sonradan seçimleriyle 
belirlediğini savunan görüştür. Seçimler insana bağlı 
olduğu için insan eylemlerinde özgürdür. Parçada da 
buna benzer bir düşünce ele alınmıştır.

CEVAP: B
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Din ve İslam TEST  1 
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1.	 Bize soruda insanın dünyaya gönderiliş amacının 
sadece oyun ve eğlence için olmadığı, kulluk bilin-
ciyle hareket ederek yapmamız gereken sorumluluk-
larımızın da olduğu anlatılmıştır. Bu yüzden cevap 
D seçeneğindeki  insanın sorumluluk sahibi olması 
olacaktır. 

CEVAP: D

2.	 Ayetlerde göklerde ve yerdeki imkânların insanın 
emrine verildiği, insanın şan ve şeref sahibi kılındığı, 
yaratılanların birçoğundan üstün kılındığı ifadeleri, 
insanın varlıklar içerisinde özel bir yeri olduğunu 
göstermektedir. 

CEVAP: A

3.	 Ayette Şeytan’ın, “... Zaten benim sizi zorlayacak bir 
gücüm yoktu. Ben sadece sizi çağırdım, siz de he-
men bana   geliverdiniz. O hâlde, beni kınamayın, 
kendinizi kınayın. Artık ben sizi kurtaramam, siz de 
beni kurtaramazsınız.” ifadesi sorumluluğun birey-
selliğine vurgu yapmaktadır.

CEVAP: A

4.	 İnsanın akıl sahibi bir varlık olması ona sorumluluk 
yüklenmesine neden olmuştur. Allah'ın ayetlerini ak-
letmek ancak akılla mümkün olur. Bu nedenle Allah 
insanı muhatap kabul etmiş, Kur'an-ı Kerim'de sık 
sık akla vurgu yapmıştır. Dini anlatmakta insan, akla 
dayanır. Verilen bilgiden vahiy gelmese de insanın 
aklıyla Yaratıcı'nın varlığını ve birliğini kavrayabile-
ceği çıkarılamaz.

CEVAP: D

5.	 Kainatta tesadüflere yer olmayan bir düzen ve uyum 
vardır. Bu düzen ve uyum ilahi bir iradeyi göstermek-
tedir. Mevlana'nın "Eli görmeyen kişi, yazıyı kalem 
yazdı sanır." ifadesi de kainattaki düzenin arkasın-
daki iradeye işaret etmektedir. Parçada Allah'ın var-
lığı anlatılmaktadır.

CEVAP: D
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İslam ve İbadetTEST  2 

1.	 Sorudaki paragrafta Allah rızası için yapılan her ey-
lemin ibadet olabileceğinden bahsedilmiştir. Bu bilgi-
den yola çıkarak A seçeneğindeki ibadetlerin kapsa-
mının geniş olduğu, C seçeneğindeki her davranışın 
ibadet yönünün olabileceği sonuçları çıkar. Yine 
paragraftaki “Dinin inanç boyutunda kalmayıp gözle-
nebilir ve yaşanabilir hayat tarzı hâline gelmesi...” ifa-
desinden B seçeneğindeki ibadetin inanç boyutunu 
tamamlaması ve E seçeneğindeki toplum hayatına 
yansıyan boyutu çıkarılabilir. Fakat D seçeneğinde 
yazıldığı gibi ibadetlerin amacı şükretmektir ifadesi 
çıkarılamaz. Son cümlede ibaretlerin nihai amacının 
Allah rızası olduğu ifade edilmiştir. 

CEVAP: D

2.	 Parçada ibadetin faydalarından ve insana sağladığı 
katkılardan bahsedilmektedir. Verilen bilgide, iba-
detin insanda fıtri (doğuştan) bir şekilde bulunduğu 
bilgisine değinilmemiştir. 

CEVAP: A

3.	 Zekât, dinen zenginlik ölçüsü kabul edilen miktar-
da (nisap) mala sahip olan kimselerin, Allah rızası 
için belirli kişilere vermesi gereken belli miktarı ifade 
eder. Zekât Kur’an-ı Kerim’de belirtilmiş olan kimse-
lere verilir. Anne ve babaya zekât verilmez. Onların 
nafakaları çocuklarına aittir. Zekât ilk olarak fakirlerin 
ve ihtiyaç sahibi bireylerin hakkıdır. Cami, köprü, yol, 
çeşme, okul yapımına harcanan para zekât yerine 
geçmez. 

CEVAP: B

4.	 II. ve III. öncüllerde verilenler teyemmüm ile ilgili 
doğru bilgilerdir. Teyemmümde sadece yüz ve kollar 
meshedilir. Baş ve ayaklar meshedilmez. 

CEVAP: E

5.	 Metinde zekâtın zengin Müslümanların mallarının 
belirli bir miktarını, ihtiyaç sahiplerine verdiği bir 
ibadet olduğu belirtilmekte, bu ibadet ile toplumdaki 
zenginler ile fakirler arasındaki kıskançlık, düşman-
lık gibi olumsuz duyguların ortadan kalkacağına, 
toplumdaki sevgi bağlarının güçleneceğine vurgu 
yapılmakta, böylelikle zekât ibadetinin toplumsal bir-
liktelik ve dayanışmayı sağlamadakı rolünden bah-
sedilmektedir.

CEVAP: B

6.	 Farklı ırk ve renkten insanları, basit beyaz kumaş 
içerisinde bir araya getiren hac ibadeti, ırk ayrım-
cılığını ortadan kaldırır, kardeşlik düşüncesini güç-
lendirir, ortak bir bilinç düzeyi oluşturur. Farklı dil ve 
kültürlere sahip insanlarda aidiyet duygusunu geliş-
tirir. Dünya'nın değişik ülkelerinden gelen insanları, 
aynı dini ritüeller etrafında birleştirir. Hac ibadetinin, 
ibadetlerin hepsinden motifler taşıdığı söylenemez.

CEVAP: C

7.	 Müşriklerin, Hz. Muhammed'in çağrısına ve İslam'a 
davetine uymayarak "Hayır! Biz atalarımızı üzerinde 
bulduğumuz (yol)a uyarız." demeleri akıl ve mantık-
larını kullanmayarak, düşünmeyerek, körü körüne 
taklitte bulunduklarını göstermekte, ayet ise bu tutu-
mu eleştirmektedir.

CEVAP: A
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1.	 Sorudaki haritada verilen yerlere baktığımızda 

	● Edirne’de Selimiye Camii

	● Hindistan’da Tac Mahal

	● Medine’de Mescid-i Nebi

	● Bosna Hersek’te Mostar köprüsü
İslam sanat eserleri olarak görülebilir. Elhamra Sarayı 
ise İspanya’da yer alır ve haritada bu bölge verilmemiş-
tir. 

CEVAP: B

2.	 Eski Türk topluluklarındaki alp - alperen kavramla-
rının, İslamiyet'in kabulüyle gazilik ülküsüne dönüş-
mesi, İslami hükümlerle, Türklere ait değerlerin kay-
naştığı vurgulanmaktadır.

CEVAP: B

3.	 Kervansaraylarda Müslüman - Hristiyan, hür-köle ve 
zengin-fakir ayrımı yapılmaksızın bütün yolcuların 
eşit muameleye tabi tutulması şartı A, C ve E seçe-
neklerini doğrular. Ticari faaliyetlerin rahat ve güven 
içinde yapılmasını sağladığı ve misafirlerinin insani 
ihtiyaçlarını göz önüne aldığı için de işlevselliği ön 
plandadır. Farklı dinden insanlara hizmet verilmesi, 
kervansarayların, ticaretin dinden bağımsız yürütül-
düğü yapılar olduğunu göstermez.

CEVAP: B
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Bilgi ve İnançTEST  4 

1.	 Öncülde bizlere tahkiki iman için gerekli olan sorgu-
lama, anlama, araştırma kabiliyetlerinin kullanılma-
sının Kur’an’da tavsiyesinden bahsedilmiştir. A se-
çeneğinde verilen ayetlerde Hz. İbrahim’in aklını ve 
mantığını kullanarak Allah’ı bulması verilmiştir. 

CEVAP: A

2.	 Doğru bilgi, inancı taklitten kurtarır ve sağlam te-
mellere dayanmasını sağlar. Ancak bu bilgiye sahip 
olmak insanı inançlı kılmaz. İnancın temel ölçütü, 
bireyin gönlünde ve kalbinde kabul ediş ve teslimi-
yet bulunmaktadır. Tasdik doğrulamak anlamında bir 
terim olup, bir kimsenin dil ile ifade ettiği (ikrar) İslam 
inançlarını kalbi ile doğrulamasıdır.

CEVAP: D
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1.	 Allah’ın zati sıfatlarından olmayan sorulmuştur.

A seçeneğinde “Allah birdir.” - Vahdaniyet

B seçeneğinde “O’nun benzeri yoktur.” - Muhalefetül 
Lil havadis

C seçeneğinde “O’ndan başka her şey yok olacak-
tır.” - Beka 

D seçeneğinde “O ilktir.” - Kıdem 

zati sıfatları verilmiştir. 

E seçeneğinde ise bilmek manasına gelen ilim subu-
ti sıfatı verilmiştir.

CEVAP: E

2.	 Verilen parçada duanın önemi ve yapılış şekli hak-
kında bilgi verilmiştir. A, B, C ve E seçeneklerinde 
verilenler dua adabı ile ilgilidir. Parçada belirli du-
rumlarda dua etmeden bahsedilmemiştir. Aksine, 
sadece zor zamanlarda değil, bir nimete ulaşıldığın-
da da dua edilmesinin öneminden bahsedilmektedir.

CEVAP: D

3.	 Hayat: Diri ve canlı olmak demektir. Tüm varlıkların 
hayat kaynağı Allah’tır.

İlim: Allahın her şeyi bilmesi demektir.

Semi: Allah’ın her şeyi işitmesi demektir.

Basar: Allahın her şeyi görmesi demektir.

Tekvin: Yaratmak demektir. Allah, tekvin sıfatıyla 
dilediğini yoktan yaratır. 

Parçada bahsedilen Allah’ın sıfatı ilim sıfatıdır. 

CEVAP: B

4.	 “Eğer yerde ve gökte Allah’tan başka ilahlar bulun-
saydı yer ve gök (bunların düzeni) kesinlikle bozulup 
gitmişti...” ayeti evrendeki mükemmelliğin yanı sıra, 
alemde birden fazla tanrı olmasının imkansızlığına 
da vurgu yapmaktadır. 

CEVAP: B

5.	 Kudret: Allah’ın sınırsız güç sahibi olmasıdır. 

İlim: Allah’ın her şeyi bilmesidir. 

Tekvin: Yaratmak anlamına gelir.

Beka: Varlığının sonu olmamak, ebedi olmak anla-
mına gelmektedir. 

Vahdaniyet: Allah’ın bir olması, eşi ve ortağı olma-
masıdır.

“... O gaybı da, görünen alemi de bilendir.” (B se-
çeneği)

“... O, kendisinden başka hiçbir ilah bulunmayan Al-
lah’tır.” (E seçeneği)

“O, yaratan, yoktan var eden, şekil veren Allah’tır.” 
(C seçeneği)

“... mutlak güç sahibi, düzeltip ıslah eden ve diledi-
ğini yaptıran ve büyüklükte eşsiz olan Allah’tır.” (A 
seçeneği)

Verilen ayetlerde Allah’ın beka sıfatından bahsedil-
memiştir. (D seçeneği)

CEVAP: D

6.	 Kur'an-ı Kerim de sıklıkla bahsedilen salih amel bir 
Müslümanın Allah'ın rızasını umarak yaptığı ey-
lemlerdir. Dolayısıyla gayesi Allah'ın hoşnutluğunu 
kazanmaktır. Aynı zamanda geniş bir alanı - eyle-
mi içerir. Belirtilen ayetde iman edip, salih ameller 
işleyenler, yaratılmışların en hayırlısı olarak belirtil-
mekte; bu ise dindarlığın en ideal şeklini ortaya koy-
maktadır. Salih amel bireyin ahlaki olarak gelişme-
sini ve olgunlaşmasını da sağlar. Ancak salih amel 
inancın varlığının ölçütü değildir. İnanç sahibi olup, 
salih amel konusunda zayıf bir insan kâmil bir mümin 
olamaz.

CEVAP: D

7.	 Önce yıldıza, sonra aya, daha sonra güneşe yönel-
mesi, insanın inanmaya ihtiyacı olan bir varlık oldu-
ğunu göstermektedir. Bu yönelişleri onun irade sahi-
bi olduğunu ve düşünme özelliğine sahip olduğunu 
göstermekteri. Ayette geçen "Rabbim bana doğru 
yolu göstermezse, elbette yoldan sapan topluluklar-
dan olurum." ifadesi ise hakikat arayışında ilahi yar-
dıma muhtaç olması ile ilgilidir. Ayetlerde insanın so-
rumluluk sahibi olduğu ile ilgili bir bilgi verilmemiştir.

CEVAP: B
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Dünya ve AhiretTEST  6 

1.	 Din, insan nereden gelmiştir ve nereye gidecektir?

Dünya’ya niçin gelmiştir? Ölüm bir yok oluş mudur? 
gibi sorulara cevap verirken, aynı zamanda insana 
hayatı anlamlandırma imkânı da sunmaktadır. 

CEVAP: D
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Din ve Hayat TEST  7 

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

1.	 C seçeneğinde her duyulan habere inanılmaması, 
bu haberin doğruluğunun araştırılması, aksi hâlde 
telafisi imkânsız zararların doğabileceği belirtilmek-
tedir. Bu bilginin özel yaşamın gizliliği ile bir ilgisi 
yoktur. 

CEVAP: C

2.	 İbadete hazırlık olduğu için, vesile ibadet olarak ka-
bul edilen abdest, gusul ve teyemmüm; hükmî temiz-
lik (ibadet amaçlı temizlik); √ A, B, E

Gıybet, yalan, kibir ve gösterişten sakınma, manevi 
temizlik √ D

İslam'da maddi şeylerle (kan, idrar, dışkı vs.) kirlenin 
bir vücudu, elbiseyi, mekan (yer) su ile temizlemek 
esastır (Maddi temizlik), Buna aynı zamanda neca-
setten taharet adı da verilmektedir.

CEVAP: C
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İslam ve BilimTEST  8 

1.	 B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler tefsir faali-
yetlerinde mutlaka gözününde bulundurulması ge-
reken kurallardır. Kur’an sureleri çeşitli sayılardaki 
ayetlerden oluştuğu için birbirleriyle bağlantılıdır. Bu 
nedenle ayetlerin diğerlerinden bağımsız şekilde yo-
rumlanması söz konusu değildir. 

CEVAP: A

2.	 Hz. Muhammed'in hicretten sonra Medine'de inşa 
ettirdiği Mescid-i Nebi (Peygamber Mescidi) bir iba-
det mekânı olarak inşa edilmiş, aynı zamanda top-
lumsal faaliyetlere sahne olmuş, eğitim-öğretim faa-
liyetlerinden, yabancı elçilerin kabulüne kadar farklı 
etkinliklere ortam hazırlamıştır. Bu yönüyle işlevsel 
bir mekan özelliğine de sahiptir. Askeri, idari ve hu-
kuki meseleler görüşüldüğü için de devletin kurum-
sallaşmasında önemli bir yere sahiptir. Verilen bilgi-
den, Mescid-i Nebinin Müslümanlar tarafından inşa 
edilen ilk mescit olduğu yargısına ulaşamayız. Kaldı 
ki Müslümanlar tarafından inşa edilen ilk mescit, hic-
ret esnasında Medine'ye gelmeden yaptırılan Kuba 
Mescidi'dir.

CEVAP: D
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Anadolu'da İslam TEST  9 
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1.	 Parçada sözü edilen şahsiyet Ahi Evran’dır. 1171 
yılında Batı Azerbaycan (İran)’da doğan Ahi Evran, 
Ahilik teşkilatının Anadolu’daki kurucularındandır. 
Bu nedenle esnafın piri olarak kabul edilmektedir. 

CEVAP: E
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Ahlaki TutumTEST  10 

1.	 •	 Bir topluluk bir diğerini alaya almasın † küçüm-
semek

•	 Birbirinizin ayıplarını ve mahremiyetlerini araştır-
mayın † kusur aramak 

•	 Birbirinizin gıybetini yapmayın † dedikodu yap-
mak. 

•	 Allah’a karşı gelmekten sakının † isyan et-
mek, 	

kötü davranışları ile ilgilidir. Ayetlerde hile yapmak 
kötü davranışından bahsedilmemiştir. 

CEVAP: E

2.	 Osmanlı dönemindeki zimem defterindeki borçların 
varlıklı insanlar tarafından, herhangi bir karşılık bek-
lemeden, sadece Allah rızası için ödenmesi “göste-
riş” olumsuz davranışı da engellemektedir. 

CEVAP: E

3.	 Taassup; bağnazlık, aşırı taraftarlık, tutuculuk, körü 
körüne bağlılık demektir. Ayetteki “hayır biz babaları-
mızı üzerinde bulduğumuz şeye uyarız.” ifadesi körü 
körüne bağlılığa işaret etmektedir. 

CEVAP: B

4.	 İslam dini insanların ahlaklı olmalarına önem verir ve 
öğütlerde bulunur. Bu durum, İslam’ın ahlakı kurtu-
luşun yegâne yolu olarak öngördüğünü göstermez. 
Zira İslam, bir olan Allah’a itaat temeline dayalı bir 
ahlakı benimser. İman, güzel ahlakla güçlendirilir. 

CEVAP: D

5.	 Metinde verilenlerden;

I. öncül √ Gıybet

II. öncül √ Alay

III. öncül √ Haset 

kavramlarıyla ilgilidir.

CEVAP: B

6.	 İhlas: İnsanın bütün söz, davranış, inanç ve ibadet-
lerinde yalnızca Allah'ın rızasını gözetmesi

İtidal: Orta halde bulunma, ölçülü ve ılımlı olma, aşı-
rılıktan kaçınma.

Takva: Haramlardan sakınmak, dinen şüpheli olan 
durumları ve dinin kötü gördüğü şeyleri terk etmektir.

Tevazu: Alçak gönüllülük, gösterişten uzak durma

Müsamaha: İnsanlara yükümlülükler konusunda 
kolaylık göstermeyi, hata ve kusurları hoş görmeyi 
ifade eder.

Parçada müsamaha kavramından bahsedilmektedir.

CEVAP: D

7.	 İnsanın bir iş için çaba gösterip kurallarına uygun ola-
rak hareket etmesi, sabır göstermesi, daha sonra da 
başarılı olabilmek için Allah'tan yardım istemesi te-
vekküldür. “Tedbir kuldan, takdir Allah'tandır.” atasözü 
tevekkülü yansıtır. Yani kul, gerekli önlemleri alacak, 
gerekli şartları yerine getirecek, ondan sonra Allah'ın 
takdirine sığınacaktır.

CEVAP: B

8.	 Verilen ayetlerde insanın zor durumda kaldığında 
veya bir olumsuzluk yaşadığında Allah'a yalvardığı, 
dua ederek yardım istediği; ancak bu durumdan kur-
tulduğunda Allah ile olan bu irtibatını unuttuğu, Allah 
tarafından verilen nimetlere ise kendi bilgisi ve yete-
neğinin neden olduğunu ileri sürerek nankörlük ettiği 
vurgulanmaktadır.

CEVAP: C
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Kur'an'da Bazı Kavramlar TEST  11 
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1.	 Hz. Muhammed’in belirtilen hadisi ihsan kavramı ile 
ilgilidir. İhsan; Allah’ın huzurunda olduğunu, onu gö-
nül nuruyla görüyormuş gibi tasavvur ederek, kulluk 
vazifesini yerine getirmektir. Hz. Peygamber “İhsan 
nedir?” sorusuna şöyle cevap vermiştir: “Allah’a sen 
O’nu (gözle) görmesen de O seni görüyormuşçasına 
kulluk etmendir.” 

CEVAP: E
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Kur'an'a Göre Hz. MuhammedTEST  12 

1.	 Mekkeli müşriklerin Hz. Muhammed’e hakaret edip, 
büyücü diyerek, iftira atmalarına rağmen, onu hiç-
bir zaman yalancılıkla suçlamamaları, Hz. Muham-
med’in doğru ve güvenilir olduğu özelliği ile ilgilidir. 

CEVAP: B

2.	 Peygamberlerle ilgili paragrafta “hata yapmaktan ko-
runmuşlardır.” bilgisine yer verilmemiştir. 

CEVAP: E

3.	 Hz. Muhammed bu ifadesiyle ne kadar mütevazı ol-
duğunu göstermiştir. 

CEVAP: B

4.	 Hz Muhammed, diğer insanlar gibi yemek yer, çarşı-
da dolaşırdı. Ayette belirtildiği gibi “Allah’ın hazineleri 
benim yanımdadır, demiyorum. Ben bir meleğim de 
demiyorum.” ifadesiyle kendisinin de normal bir in-
san olduğuna vurgu yapmaktadır. Mekkeli müşrikler, 
Hz. Muhammed’i olağanüstü, insan üstü özellikleri 
olmamasını, kendileri gibi bir insan olmasını eleştir-
mişlerdir. Her iki ayette verilenler bu itiraz ve eleştiri-
lerin temel sebebidir. 

CEVAP: D

5.	 Hz. Muhammed, Medine'ye hicretinden sonra me-
tinde belirtilen gruplarla bir sözleşme yaptı. Böylece 
Hz. Muhammed aynı topraklar üzerinde yaşayan in-
sanların dinleri, inançları ve yaşantıları aynı olmasa 
da uymaları gereken evrensel kuralları ortaya koy-
muş oldu. Bu sözleşme en eski insan hakları metin-
lerinden biri olup Medine Sözleşmesi olarak bilinir.

CEVAP: E

6.	 Parçada verilen bilgide bireyin ibadetlerinin güzel 
ahlakla perçinlenmesi gerektiği, bu nedenle dindar-
lığın sadece ibadetlere indirgenemeyeceği belirtil-
mektedir. Zira ibadetleri yerine getiren, ancak kul 
hakkı yemiş bir kişi müflis olarak nitelenmekte bu ise 
emirler kadar yasakların da (başkalarının malına el 
koymuş, iftira atmış, dövmüş, sövmüş vb.) önemli 
olduğu, ibadet ve ahlâkın bir bütün olduğu ortaya 
konmuştur. Kul hakkını çiğneme, söz ve eylemin tu-
tarsızlığı ile ilgilidir. Metinde "iman olmadan ibadet-
lerin değeri yoktur." yargısına ulaşacağımız bir bilgi 
verilmemiştir.

CEVAP: E

7.	 Hz. Muhammed'in ateş - kelebek benzetmesi yapa-
rak, "İşte ben de ateşe düşmeyin diye sizin belinize 
sarılıyorum…" ifadesi onun ümmetine olan sevgisini, 
rahmet peygamberi oluşunu, öğüt verici ve uyarıcı 
oluşunu göstermektedir. Örnekte Hz. Muhammet'in 
devlet yöneticisi olduğu ile ilgili bir birliği verilmemiş-
tir.

CEVAP: E

8.	 Peygamberlerin görevlerinden biri de Allah'ın emir 
ve yasaklarını insanlara iletmektir. Tebliğ sıfatı bü-
tün peygamberlerin çok önemli bir ortak özelliğidir. 
Dini esasların tebliğ olmaksızın kendiliğinden bilin-
mesi söz konusu olamaz. Ayetlerde geçen "(Resu-
lüm) Kalk ve insanları uyar…" ifadesi tebliğ etmekle 
ilgilidir.

CEVAP: E

9.	 Allah'ın bir insanı peygamber olarak göndermesini 
ileri sürerek O'na iman etmekten imtina edenlere 
"Eğer yeryüzünde yurt tutup dolaşanlar melekler ol-
saydı, o zaman onlara elçi olarak şüphesiz gökten 
bir melek indirirdik!" ayeti vahyin dünya koşullarını 
gözetmesi ile ilgilidir.

CEVAP: D
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Gençlik ve Değerler TEST  13 
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1.	 İslam öncesi Arap toplumunda birey, yanlış ve hak-
sız bile olsa kabilesinin aldığı kararlara ve eylemlere 
katılmak zorundaydı. İslam bu anlayışı reddetmiş, 
haklının yanında olmayı ve yanlışa ortak olmamayı 
emretmiştir. Bu durum İslamiyetin, adaleti insan iliş-
kilerinin temeline koyduğunu göstermektedir.

CEVAP: B
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İslam Düşüncesinde Siyasi-İtikadî YorumlarTEST  14 

1.	 Aşura'nın Hz. Nuh'a kadar uzanması √ A

Hz. Muhammed'in orucun farz kılınmasından önceki 
uygulaması ve Kerbela'dan sonra yeni bir anlam ka-
zanması √ B

Sami dinlerinde (Yahudilik, Hristiyanlık, İslamiyet) 
önemli bir gün olarak görülmesi √ C

Günümüzde Kerbela zulmünün hatırlandığı bir ma-
tem gününe dönüşmesi √ E

Zamanla aidiyet çevresi daralmıştır diyemeyiz. Çün-
kü aşura, Yahudiler ve Hristiyanlarca da kutsal sa-
yılmaktadır.

CEVAP: D
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İslam Düşüncesinde Tasavvufi Yorumlar TEST  15 
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1.	 İslam toplumlarındaki kültürel, sosyal ve insanın 
yapısından kaynaklanan farklılıklar, dinin uygulama 
bölümü olan fıkhi sahada da ortaya çıkmıştır. Za-
manın değişmesi, İslam'ın farklı coğrafyalarda yayıl-
ması ve buna bağlı olarak çeşitli sorunların ortaya 
çıkması, fıkhi alanda bu sorunlara çözüm aranması 
ihtiyacını doğurmuştur. Fıkhi yorum ya da mezhepler 
genellikle kurucuları kabul edilen kişilerin isimleriyle 
anılmaktadır. Hanefilik, Şafiilik, Caferilik, Malikilik ve 
Hanbelilik bu fıkhi yorumlardandır. Maturidilik ise fık-
hi yorum olmayıp, siyasi - itikadi yorumdur.

CEVAP: D

2.	 Alevi-Bektaşi geleneğinde çok önemli bir yere sahip 
olan musahiplik, Hz. Muhammed'in hicretinden son-
ra her bir Mekkeliyi, bir Medineliyle kardeş yapma-
sıyla toplumsal bir boyut kazanmış ve günümüze ka-
dar gelmiştir. Hz. Muhammed'de, Hz. Ali'yi musahip 
(yol arkadaşı) seçmiştir. Buna benzer bir uygulama 
eski Türkler'de göçebe hayatın ve yayla kültürünün 
bir gereği olarak ortaya çıkmıştır. Bu nedenle musa-
hipliğin, yerleşik hayata geçmede kolaylık sağladığı 
ileri sürülemez.

CEVAP: B
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Yahudilik ve HristiyanlıkTEST  16 

1.	 Sırasıyla Tevrat, İncil ve Kur'an-ı Kerim'deki metinler 
ilahi dinlerin birçok ahlak ilkesinde birleştiğini, aile 
ve akrabalık ilişkilerinin desteklendiğini, toplumsal 
hayata yansıyan prensiplere sahip olduğunu, temel 
insan haklarının teminat altına alındığını göstermek-
tedir. Ancak ahlaki değerlerin yegâne kaynağının 
ilahi dinler olduğu söylenemez. Zira belirtilen ahlaki 
değerler semavi olmayan dinlerde de görülmektedir. 
Zira ahlak, evrensel bir olgudur. Budizm, Hinduizm, 
Konfüçyanizm'deki doğruluk, temizlik, iyilik, yardım-
severlik, büyüklere saygı, ahlakî erdemlerden sayıl-
mıştır.

CEVAP: C


